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SZEKkESZTOSEG: 
BUDAPEST, IV. PAPNÖVELDE UTCZA & 

Telefon száma 55—88.

kéziratokat nem küldünk vissza.
CSAK BÉR MENTES LEVELEKET FOGADUNK ELj

ELŐFIZETÉSI DÍJ:
Vidékre postán v. helyben házhoz hordva.
Ezv erre . . . . 20 frt. | Egy negyedévre . 5 frt. 
E^>- fél évre . . 10 frt. Egy hóra. . 1 frt 80 kr.
Külföldre: 3 hóra Németországba 6 frt 70 ki.
Franczia-. Olasz-, Orosz-. Tőrök-, dörög-. Spanyol- 
országokba, Svájci-, Romania- és Szerbiába, 
valamint amaz országokba, melyek a posta- 
iterzideshez tartoznak, negyedévre 9 frt 20 kr

Eery szám ára 6 kr.

EGYETERTES
Gróf Apponyi Albert az ezredévről.

(Az Egyetértés tudósitójának távirata.)
Jászberény, május 10.

Gróf Apponyi Albert, a nemzeti párt vezére, 
Jászberény város ezredéves ünnepére még tegnap 
este választói kerületébe. Jászberénybe utazott, a 
hói lelkes ovícziókkai fogadták.

A várost feldíszítették és mindenütt zászlók és 
zöldeiő gályák ékesítették az ünneplő lakosság 
házait

Az ünnepély reggeli kilencz órakor kezdődött a 
templomban, a hol Koncz apálplébános szolgáltatta 
fényes segédlettel a Te Deumot.

Az istentisztelet után délelőtti tíz órakor tartot­
tak meg a város díszközgyűlését a Lehel fogadó 
nagytermében, a melyet az intelligens közönség 
zsúfolásig megtöltött

Ktmeseb polgármester nyitotta meg a dísz- 
közgyűlés!. üdvözölte a megjelenteket és ezután 
gróf Apponyi Albert mint a város díszpolgára 
emelt szó: és a következő nagyhatású, szép beszé­
det mondotta el a közönség gyakori éljenzése 
mellett:

Mtlyen tisztelt közgyűlés! Nehány nap előtt, 
midőn az ezredéves országos kiállításnak törté­
nelmi részében bolyongtam, annak egyik szobájá­
ban. mely telve volt régi kéziratokkal és nyom­
tatványokkal, egy térkép kötötte ie figyelmemet, 
melret valami passau-városi német tudós készített 
a XVI-ik századnak vége felé. úgy 1580 körül. 
Midőn ezt a térképét megbámultam, szemem meg­
akadt a magyarázó jegyzeteken, a melyekben a 
térkép készítője a mi hazánkról igy szól: „Ebben 
az országban 600 éven át a magyarok ural­
kodtak ; most a törökök lakoznak benne" 
és hozzáteszi a jámbor térképcsináló azzal a 
filozófiai nyugalommal, meiylyel másoknak a sze- 
renesétlenségét fogadni szoktuk, hozzáteszi: „íme, 
igy nemcsak egyes embereknek, de nemzeteknek 
szamára is meg van az enyészetnek és halálnak 
kijelölt órája."

Sajátságosán hatott ream egész a mostani ün­
nepeknek zaja és fénye között egy 300 év előtt 
élt, sem rokonszenvtől, som ellenszenvtől nem 
hajlott jóhiszemű passaui tudósnak felfogása, mely- 
kétségtelenül az akkori közfelfogást tükrözi vissza, 
hogy a magyarok megszűntek létezni.

Megkapó ezt olvasni, most. midőn hála istennek 
háromszáz esztendővel későbben ugyanannak a 
Németországnak nem egy ismeretlen kisvárosi pol­
gára, hanem ugyanannak a Németországnak hatal­
mas császárja a magyar királyhoz, hű szövetsége­
séhez és barátjához azt az üdvözletét küldi, hogy

Csávolszky Lajos
tulajdonos és felelős szerkesztő.

Buda várának ormán ismét a kereszt fénylett és a 
magyar királyok zászlaja lengett, nem látjuk-e a 
nemzetet királyával szemben fegyverben, a király­
nak hadait a nemzet ellen irányítva, a nemzet 
alkotmányos szabadságát, sőt nemzeti létét ismét 
válságba sodorva? Tisztelt közgyűlés! Ennyi vi­
szontagság után, ennyi súlyos válság, ennyi két­
ségbeejtő helyzetnek átélése után vajon nem mél­
tán gyülekeztünk-e ma a templomban, vajon nem 
méltán hirdeti-e országszerte harangok zúgása 
közt minden magyar ajak azt a mi első fohászun­
kat. a legelsőt, mely hazánk ezeréves ünnepén 
ajkainkról a magasba száll, azt a fohászt: 
„Téged Isten dicsérünk", téged isten, ki ennyi 
viszontagság közt, u ki ennyi balsors és ennyi 
veszedelem közt ezt a sokszor elveszettnek hitt 
hazát, ezt a hazát, melyről nemcsak idegenek 
mondtak, hogy vége van. de melynek legjobbjai 
is kételkedtek jövőjében, lentartottad, felemelted, 
úgy hogy nem elcsüggedt, nem elhervadt, nem 
elvénhedt nemzetként, hanem ifjú erőtől duzzadva 
tudja megülni a honfoglalásnak ezeréves ünnepét. 
(Zajos tetszés.)

A törvényhozás is igy fogta fel a mi köteles­
ségünket, midőn törvénybe igtatta a magyar állam 
évezredes fennállásának ünnepét. Ez a törvény 
első szakaszként a kővetkezőket állapította meg:

„A magyar szent korona országainak törvény- 
hozása vallásos áhítattal ad hálát az isteni gond­
viselésnek. hogy az Árpád és vitéz hadai által 
megalapított hazát oltalmába fogadta, fejedelmeit 
bölcsességgel, népét erővel és önfeláldozó haza­
szeretettel megáldotta és az országot jó és bal­
sorsban segítve, annak léteiét ezer éven át sok 
viszontagság között is föntartotta.“

De a törvényhozás, midőn a múltnak ezt a 
szakaszt szentelte — a mely szakaszra beszédem 
folvamán még vissza fogok lémi, mert ez nem­
csak a hálát tartalmazza az isteni gondviselés 
iránt, hanem megjelöli azokat a hatalmi eszközö­
ket is, a melyek segítségével az isteni gondviselés 
ezt a hazát íentartotta, — mondom: a törvény­
hozás. midőn a múltnak ezeket a szép szavakat 
szentelte, a második szakaszban áttér a jelennek 
jellemzésére, ezeket mondván: „Ez ünneplés al­
kalommal az országgyűlés mindkét háza leg­
mélyebb hódolattal járul ő császári és apostoli 
királyi felsége. I. Ferencz József elé (Lelkes éljen­
zés.). a kinek dicsőséges uralkodása alatt az ország 
alkotmányos szabadsága és zavartalan fejlődése 
biztosítva van. Magyarország és társországainak 
apostoli királya viszont törhetetlen bizalmát nyil­
vánítja szeretett népének hűségében. Szilárd alapjai 
ezek annak az áldásos összhagnak. a melynek 
ereje a jövendő századok biztos haladásának is 
zálogát képezi.“

Azt hisz.-m. t. közgyűlés, nincs magyar ember, 
kinek szivében ne visszhangozzék az az őszinte

szerencsét kivan neki a dicső magvar nemzet hódolat, melynek az országgyűlés mindkét háza a
ezeréves fennállásához, gyarapodásához s az 
európai népcsaládban elfoglalt méltóságteljes hely­
zetéhez. (Éljenzés.)

De hát talán csak akkor, talán csak most 
háromszáz éve volt olyan állapotban ez az ország, 
hogv tudósok és nem tudósok annak végét hir­
dették ? Eszembe jut ismét egy személyes vissza­
emlékezésem, Tavaly ilyenkor Daimácziuban utaz­
gattam: megfordultam abban a városban
is. mely a tatárjárás alkalmával IV. Béla királyunk 
menedékhelyéül szolgáit. És megiiletődve láttam, 
megilletödve gondoltam vissza arra az időre, 
midőn a magyar királynak egész birodalmá­
ból csupán csak ez a tengerparti kis városka 
maradt meg. Hát hisz akkor nagyobb jog­
gá! mondhatták volna, hogy ebben az ország­
ban háromszáz esztendei’ magyarok laktak, most 
tatárok dúlják, ütött az enyészet órája. És _ha a 
törők hódoltságnak korszakai átugorva,abba az időbe 
helyezzük át visszaemlékezésünket, melyben az 
ország a török járomtól felszabadult, midőn ős

most uralkodó bölcs és jó fejedelmünk, I. Ferencz 
József király iránt kifejezést adott. (Lelkes él­
jenzés.)

De a törvényhozás e szakaszban, és az egész 
törvényhozás, mert ez a törvény a király szente­
sítését is már megnyerte, tehát a király és ország- 
gyűlés együttvéve, és minthogy az országgyűlés a 
nemzetnek képviselete, a király és a nemzet együtt 
megjelölik e szakaszba azt az erőt, a melyre tá­
maszkodva, hazánk átélte ezer év viszontagságait 
és a mely erőben a jövő felvirágzásnak is biztos 
zálogát bírja.

Ez az erő az egyetértés, a nemzet és a király 
között és az egyetértés a nemzet és a király kö­
zött azon az alapon, mely 1. Ferencz József ő 
felsége uralkodásának dicsőségét képezi : azon az 
alapon, hogy Magyarországnak alkotmánya, sza­
badsága és zavartalan fejlődése biztosítva van. 
(Élénk tetszés.)

T. uraim! Ha keressük azt a varázserőt, ha 
keressük azt az éltető elemet, mely mig sok ná-

Magyar emlékek Konstanti­
nápolyból.

Az ezredévi kiállítás történelmi csoportját egy 
kardpenge is disziti, a melyről eddig nem igen 
tettek említést a hírlapok, pedig megérdemelné. 
Markolata hiányzik: hajiása kicsiny ; aczélja finom 
damaski sL Felső végén ott látható a Hunyadi­
éi - r. az évszám és Mátyás király neve. S ez a 
ka d. a mehen ott lóg a konstantinápolyi osztrák- 
m.i’var nagykövetség pecsétje is. Mátyás király 
kardja. Jelenleg egy konstantinápolyi gazdag fegy­
verkereskedő tulajdona, a ki gróf Széchényi Ödön 
kérelmére engedte át a kiállításnak.

Széchenyi Ödön pasa igen sokat tett arra nézve, 
hogy a kiállítás tényét emelje : hogy a szultán a 
kincseit átengedte, abban neki is van érdeme, 
mert hiszen ö bizalmas, benfentcs ember a csá­
szári palotában. Hogy Konstantinápolyból eg)' 
egész társaság fog felrándulni Budapestre, ebben 
is van neki része, a mint ő maga mondta előt­
tem. 6 is feljön hosszabb időre, örülni, ünnepelni 
a nemzettel.

Mikor hatvan évvel ezelőtt Széchenyi István 
gróf egy fanaszádon Budapestről Konstantiná- 
polyig leevezett, bizonyára nem álmodta, hogy 
az" 6 fia e városnak egyik ismert, tipikus 
alakja lesz.

A budapesti tűzoltóság szervezésére, a mi gróf 
Széchényi Ödön müve volt, mindnyájan emlék­
szünk : e szervezés hírnevet szerzett a nagy ma­
gyar fiának, s e hir elhatolt a Boszporus partjara 
is, a hol a keleti élet közepette két-három emele­
tes faházak egész utczákat képeznek. Ott csak­
ugyan nagy szükség volt egy jól szervezett tűz­
oltóságra, s az akkori szultán e feladat végzéseié 
gróf Széchényi Ödönt bízta meg.

Néhány év alatt a tűrök tűzoltóság oly alapra 
volt fektetve, hogy azóta páratlanul áll talán az 
egész világon. Egy egész katonaezredet alakítottak 
át „pompilier“-ezreddé, minden elképzelhető esz­
közzel felszerelték, s ez katonai fegyelem alatt 
állván, bámulatot keltő pontossággal végzi felada­
tát Néhány nap előtt alkalmam volt az ezred 
gyakorlatait Konstantinápolyban a Taxim-kaszárnya 
egyik udvarán végig nézni; mondhatom, igazan 
gyönyörű látvány volt.

Az ezred zászlóaljakra van beosztva, minden 
zászlóaljnak van fecskendője, szerkocsija és sze­
mélykocsija. Lovastisztek vezényelnek és micsoda

lunknál hatalmasabb állami szerkezet ez alatt a 
tiz évszázad alatt elpusztult, ezt az országot fen- 
tartotta, mely azt az enyészethez hasonló veszedel­
mekből kiragadta, mely azt a megromlásnak év­
tizedei után újabb életre ébreszteni tudta, ha ke­
ressük ezt az éltető erőt: úgy azt a mi csodála­
tos alkotmányunkban találjuk meg. De nemcsak 
ebben az alkotmányban magában, mert hiszen 
ehhez hasonló alkotmányokat teremthettek volna 
maguknak más nemzetek is, a mienkhez hasonló, 
sőt a mienknél tökéletesebb intézményeket tel­
találtak más nemzetek is, tehát nem csu­
pán az alkotmány betűjében magában, hanem 
megtaláljuk a magyar nemzetnek abban a sajátsá­
gában is, hogy az ő alkotmányának szelleméhez 
és alaptételéhez minden megpróbáltatások között 
tűrhetetlen szilárdsággal ragaszkodott és a legna­
gyobb válságok között, sőt magának az alkotmány­
nak a hatalom részéről gyakran történt megtáma­
dásával szemben az erőt mindig csak az alkot­
mányban. az alkotmányban való ragaszkodásban, 
az alkotmányos alaphoz való visszatérésben 
kereste. (Igaz! Úgy van ! Élénk tetszés.)

Ezen alkotmánynak alapgondolatát már azok­
ban az időkben feltaláljuk, melyekben a történe­
tet a mondától megkülönböztetni nehéz. A törté­
nettudósok és búvárok vitatkozhatnak a felett, mi 
történeti igazság van az úgynevezett pusztaszeri 
vérszerződésben; de a felett nem lehet vitatkozás, 
hogy már Szent-István korszaka előtt, már a po­
gány honfoglalók között is élt csirájában 
a mi alkotmányunk alapgondolata, tudni­
illik a fejedelemnek és nemzetnek együt­
tes szuverenitása, e kettőnek elválaszthatatlan- 
sága. És midőn azután Szent István első kirá­
lyunk ezeket az eszméket, melyeket nemzetében 
már megtalált, törvényekbe és európai jellegű 
intézményekbe átöntötte, akkor mind a mellett, 
hogy a nyugat-európai intézményekből is a külső 
formákban sokat átvett, alapjában ehhez az ős­
régi, a magyar vérben rejlő, a magyar természet­
ben gyökerező, ezzel a nemzettel együtt szüle­
tett felfogáshoz hü maradt. A szuverenitásnak 
együttes gyakorlása a király és a nemzet között, 
a kettőnek összetartozása, a koronának az a tu­
lajdonsága, hogy — mint ezt egy fenkölt szellemű 
főpap nemrég oly szépen elmondotta — nemcsak 
a királyi, de egyszersmind a nemzeti jogok szim­
bólumaként lebeg a király és a nemzet felett, 
mindenkinek megjelölve a maga jogait és köteles­
ségeit, a nemzet pedig nem mint egy, a koroná­
val és királyival szemben álló tényező, mely keresi 
az egyensúlyt a különböző eredetű hatalmak 
között, hanem mint a szuverén jogok természet- 
szetü és született részese szerepel s a magyar szent 
l~nr^ tfim'n n nOTTtZ í fia. : C-Z íl
csodálatos alkotmány, mely egyfelől a szabadságot 
biztosítja, másfelől a forradalmaktól megóva, ez a 
csodálatos alkotmány és ennek az alkotmánynak 
szelleméhez és alapgondolatához való hü ragasz­
kodás, vagy visszatérés : ez az a történelmi erő, 
mely a magyar nemzetet egy ezredéven át fenn­
tartotta, ez az a történelmi erő, melynek újból 
életre hívása a mi mostani királyunknak dicsősége. 
(Zajos éljenzés.)

Ezen nyugszik az összhang a király és nemzet 
között; ez az a történelmi alap, a melyre felépít­
hetjük a nemzet jövőjét, melyhez szilárdul ragasz­
kodva, melyen megmaradva beválhatik az, hogy 
Magyarország és a magyar nemzet addig fog lé­
tezni, addig fog fejlődni, addig fog virulni, a med­
dig egyáltalában az isteni gondviselésnek tetszik, 
hogy ez a földgömb emberektől lakott égi test 
maradjon. (Zajos tetszés.)

Ámde. tisztelt közgyűlés! ha ez az ünnep, me­
lyet most ülünk, a maga természete szerint főleg 
örömünnep is, nem zárkózhatom el azon észrevé­
tel elől, hogy az a nagy közönség, mely az or­
szágnak minden részétől Budapesten összesereg- 
lett, hogy ez a nagy közönség az ünneplő han-

períekl és exakt gyakorlatokat végeztetnek, mily 
ügyesség és gyorsaság jellemzi ezeket!

Á perai utczában láttam egy nemrég leégett 
faházat, ennél nagyobb csodát sohase keressünk: 
Csupa faház közé "volt ez beékelve, és nem gyul­
ladt ki mellette egyetlen egy se. A magyar alföldi 
városok nádfedelű házaiból sohasem égett le ke­
vesebb valaha egy-egy utczasornál.

Széchenyi Ödönt nem hiába kedvelik oly na­
gyon. Csöndes modora, nyugodt vérmérséklete, és 
természetes előkelő beszédmódom szinte bele ille­
nek a keleti szokásokba s a keletiek karakterébe 

a magyar mágnás ma pasa, altábornagy és 
hadsegéde a szultánnak.

A szeiamlikon ott láttam őt a birodalom leg­
magasabb méltóságai között s ö maga is ragyogó 
altubomagyi egyenruhájában, a hadsegéd! disz- 
tinkezió fényes vállbojtjaival, de még egulettáival 
és érmeivel és fején a fezzel olyan igazán méltó­
ságteljes keleti alak volL

A szive és a lelke azonban megmaradt magyar­
nak, a törők uniformis alatt is.

Hogy meglátogattuk őt a Grand rue de pera-i 
lakásán, mintha egy darab Magyarországba léptünk 
volna; csak épen az a szerecsen, a ki fogadott, 
nem volt magyar. Szobáját magyar emlékek dí­
szítik, asztalán magyar könyvek és lapok és a 
pamlag lelett ott függ gróf Széchenyi István leg­
sikerültebb arezképe, melyhez a nagy magyar 
maga ült modelt.

Széchényi pasa melegen érdeklődik minden 
iránt, a mi magyar, csak politikával nem foglal­
kozik és honfitársainak is szívesen szolgál min­
denféle felvilágosítással, de ha a törők udvari 
életről van szó, akkor hallgat.

Felesége örmény asszony, hanem gyermekei 
magyarok. Szinte megindultunk, a mikor a gróf 
maga mesélte el, hogy gyermekei számára nem 
kapott alkalmas tanítót, és örök bűnnek tartotta 
volna, ha magyarul nem tudnának, hát fogta ina­
sát s’ő maga megtanította őket magyarul imi és 
olvasni s azóta folyton hozatja a könyveket Buda­
pestről s gyermekeinek örömmel adja, ezek meg
örömmel olvassák. ,

Szokásaiban persze mar torokos. Tőrök kaveval 
és édességgel kínált meg az inas s mikor közü­
lünk egy kis társaságot meghitt ebédre, igazi 
keleti ételekből állította össze a menüt. KonstanU- 
nánolvhan való tartózkodásunk alatt majd minden­
nap velünk volt a Hotel de Pesth nagy termében,

Kossuth Ferencz
főmunkatárs.

gúlát mellett egy bizonyos komolyságot mu­
tat. És én ezen a komolyságon meg nem ütö- 
döm. — Mert mi nem úgy ünepelünk, mint 
egy népcsoport, vagy mint egy társaság, mely a 
maga munkáját elvégezvén, többé semmi veszél­
lyel szemben nem állván, minden feladatot meg­
oldván, most csendes nyugalomra hajthatja fejét. 
Hanem mi úgy ünnepiünk, nekünk úgy kell ünne­
pelnünk, mint egy táborozó hadseregnek, mely 
egy dicsőséges hadjáratnak több csatáját már meg­
nyerte és e nyert csaták dicsőségének örvendez, de 
a kardot le nem oldhatja oldaláról, mert bizton 
tudja, hogy feladata bevégzéséül még több, talán 
még súlyosabb csatákat kell vívnia.

Midőn a lefolyt tiz évszázad dicsősége, midőn a 
lefolyt tiz évszázad harczai után tenmaradásunknak 
örülünk, midőn ezért istent áldjuk, midőn ezért az 
ősüket áldjuk, midőn erényeiket, vitézségüket, 
bölcsességüket ünnepeljük, akkor ettől az őrömtől 
elválaszthatatlan a jövőnek gondja.

Könnyelmű nemzet volnánk, méltatlanok a dicső 
múlthoz, nem méltók a várt szebb jövőre, hogy 
ha ünneplő pillanatokban is ezt a gondot, ezt az 
előrelátó gondoskodást figyelmen kívül hagyni 
tudnók.

Hiszen lehetetlen elzárkóznunk az elől, hogy az 
ünneplő hangok ez országnak nem minden részében 
oly teli szívből erednek, az ország nem minden részé­
ben oly erővel és bensőséggel érvényesülnek, mint itt; 
hogy ennek a hazának nem minden templomában 
száll a hálaadó imádság oly bensőséggel és oly 
hazafias érzéssel az egek ura télé, mint itt. És 
midőn gyönyörködünk az európai nagy nemzetek 
és államfők képviselőinek hálára méltó rokonszenv- 
nyilvánitása fölött, meiylyel ők ezen ünnepnapokon 
a magyar királyt körülvették és az ő személyében 
a magyar nemzetet megtisztelték, nem lehet 
elzárkózunk az elől, hogy a rokonszenvnek eme 
gyönyörű akkordjaiban egyes hamis, egyes fenye­
gető hangok is vegyültek kívülről.

És ha önmagunk felett szemlét tartunk, 
akkor nem tagadhatjuk, hogy a nemzet hely­
zete ma ismét súlyos; nem tagadhatjuk, hogy 
az egész müveit világon, sőt talán még fo­
kozottabb mértékben Magyarországban min­
den foglalkozási ág, a mezőgazdaság ép úgy, 
mint az ipar és a szellemi munka súlyos válság­
gal küzd; hogy e válságnak hatása alatt egész 
társadalmi osztályok, melyek a nemzetnek, a 
nemzeti életnek tiátgerinezét képezték, roskadoz­
nak, ingadoznak, az erőnek többé azt a képét 
nem mutatják, melyre megnyugvással tekint­
hetnénk, midőn a jövőre gondolunk. És 
nem zárkózhatunk el az elől, hogy valamint 
másutt, úgy minálunk is találkozunk azokkal a 
jelenségekkel, melyek a gazdasági válságokéi é-s a 
gazdasági válságok áltál megpróbált társadalmakat 
kisérni szokták, azokkal a jelenségekkel, melyek 
egy nemzetnek, egy országnak legnagyobb veszé­
lyei, azokkal a jelenségekkel, melyeket egy hazai 
költő ebben az emlékezetes versszakban irt le:

„Nézd a kevély tölgyet, melyet az északi szélvész 
le nem dönt, benne termő férgek erős gyökerét 
megőrlik és egy gyenge széltől földre téríttetik."

Ezek előtt a jelenségek előtt szemet hunyni, 
magát az ünnepi mámornak átengedni és mindezt 
nem látni akarni, csakhogy ünneplő jókedvünkben 
meg 'ne zavarjon, a mi a jövő veszélyeit, a jövő 
feladatait állítja elénk, ez tisztelt közgyűlés, 
nem volna méltó a megpróbáltatások közt 
itt eltöltött évezrednek emlékéhez. Ez nem 
volna egy érett, egy férfias, hanem egy gyerekes 
nemzetnek ünneplése. Ellenkezőleg. Mindezekkel a 
súlyos bajokkal , mindezekkel a veszélyekkel 
szembe kell néznünk, meg kell mérnünk azoknak 
horderejűt, azoknak súlyát, azoknak fenyegető 
voltát kell latolnunk és akkor azután sem köny- 
nyelmü vaksággal, sem pedig csüggeteg kishitű­
séggel, hanem férfias elhatározással és önbizalom­
mal kell a veszélyeztetett, de el nem vesztett, a
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súlyos, de ha isten akarja és mi is úgy akarjuk, 
még a mi kezeinkbe lerakott jövő ^ leié menni. 
(Hosszantartó zajos éljenzés és tetszés.)

Mind e veszélyek, mind e súlyos körülmények, 
mind e feladatok, melyek még előttünk állanak, 
mindez ellenségek, a kikkel még meg kell küzde- 
nünk, ezek mind egy igazságot, vagy inkább sokat, 
de ma csak azt az egyet akarom kiemelni, egy 
igazságot állítanak elénk: hogy a magyar ember­
nek a magyar emberhez közelednie kell, hogy 
magyar embernek magyar emberben pusztítania 
nem szabad. (Élénk helyeslés.) A magyar nemzet 
erejének egy részét nem szabad felhasználni 
arra, hogy a magyar nemzet erőinek másik 
részét gyengítsük és pusztítsuk, mert éppen elég 
mindnyájunk együttes ereje ahhoz, hogy az ősök 
örökét lentartsuk. (Lelkes éljenzés és taps.)

Kit értek én magyar ember alatt, L közgyűlés ? 
Midőn azt mondom, hogy a magyar embernek a 
magyar emberhez közelednie, hogy a magyar 
embernek a magyar emberrel összetartania kell, a 
magyar ember alatt hazánknak nemcsak azon pol­
gárait értem, a kik faj és anyanyelv szerint ma­
gyarok, hanem érteni ezalatt ezen országnak, a 
magyar politikai nemzetnek minden hü fiát, bármi le­
gyen az ő anyanyelve. Csak azok. kik nemzeti létünk­
nek alapjait, a magyar államnak és a magyar nemzet­
nek felbonthatatlan egységét. a királyi trón szilárdsá­
gát, a magyar alkotmányos szabadságnak megta- 
madhatatlanságát nem ismerik el, csak azok zárják 
ki önmagukat a magyar nemzet kötelékéből. (Za­
jos tetszés.) Azok, kik ezekben a tévedésekben 
leledzenek, mig azokból ki nem gyógyulnak, nem 
ellenfelek, hanem ellenségek. De az országnak 
mindazon polgárai, a kik e sarkalatos alaptétele­
ket : a magyar nemzetnek felbonthatatlan politikai 
egységét, a magyar trónnak megtámadhatatlan 
méltóságát, a magyar alkotmányos szabadságnak 
szentségét hitükül vallják és a mellett megállani. 
érte áldozni készek, azok igen is magyar emberek, 
bármily nyelven tanította őket anyjuk imádkozni. 
(Elénk tetszés.) Ezeket a magyar embereket, ezek­
nek az összességét kell üsszetartartani. (Zajos 
helyeslés.)

Az ezredéves ünnepséget kisérő támadások i-s 
félrevezető ámítások között talán nincs felhábori- 
tóbb, mint az. midőn azt halljuk és azt olvassuk 
helylyel-küzzel, hogy ez az ünnep csupán a ma­
gyar "fajnak, csupán a nyelvszerinti magyarságnak 
és nem egész magyarországnak az ünnepe, hogy 
nem magvar ajkú polgártársainknak ehhez az ün­
nephez semmi köze.

Hát ez az állítás arczulcsapja a történelmet, 
arczulcsapja az erkölcstant, mert arczulcsapja^ a 
valóságot. Történeti hazugságok és mosolytkeltő 
regék azok a híresztelések, melyek azt mondják 
hoev őseink. inMön ide bejöttek, itt virágzó, bé­
kés‘fellendülésnek indult államokat bontottak szét 
hogy azok helyébe a maguk önkényuralmát te­
gyék. Ellenkezőleg. Ez a terület mindaddig, mig 
Árpád vitéz hadai azt ei nem foglalták és Ma- 
gvarország itt államot nem alkotott, a vad népek 
folyton berohanásainak, folytonos elözünlésének 
területe volt.

Itt sem állam-alkotásnak, sem megállapodott 
társadalomnak, sem gazdasági munkának, sem 
kultúrának, sem tudományosságnak helye nem 
volt; itt semmi megállapodásra nem juthatott, itl 
folyton apró alakulások váltakoztak apró alakulá­
sokkal, és minden évszázad látott két-három ide­
gen betörést, mely mindent elsöpört, a mit egye­
sek tehetetlen törekvései létrehoztak.

Attól a pillanattól kezdve, melyben őseink ezt 
az országot elfoglalták, attól a pillanattól fogva 
létesült itt állami rend, attól a pillanattól 
fogva létesült itt védelem kifelé, attól a 
pillanattól fogva állt helyre a törvények szi­
lárd uralma, attól a pillanattól fogva fejlődhe­
tett itt az emberi foglalkozásnak minden ága úgy 
az anyagi, mint a szellemi téren, attól a pillanat-

sőt velünk jött „Licée imperial ottoman“ nevű 
intézetbe, ott bemutatott bennünket az igazgató­
nak. velünk járta végig a nagy intézetet.

Mikor mi hittuk meg ebédre : a legszívesebben 
jött közénk. Az ebéd este hét órakor volts utána 
egy kis magyar dal és zeneestélyt hevenyésztünk 
össze. Simonsics Andor, a szatmári főispán fia, 
zongorán rázendített nehány magyar nótára, s a 
Szózatot a gróf is velünk énekelte. Azután egy 
igen talpra esett pohárkőszöntőben kifejtette, hogy 
a magyarok Konstantinápolyban mindig szívesen 
látott vendégek ; végül pedig maga ült a zongora 
elé és eljátszotta a török Himnuszt ; természetes, 
hogy falrenditő éljennel fogadtuk és a gróf azután 
kedélyes czigarettafüst mellett igen érdekes dol­
gokat mesélt konstantinápolyi élményeiből.

A másik hét emlék halottakról szól.
A perai utczán végig járva beértünk a St.-Benoit 

templomhoz. Bemutattuk magunkat a főnöknek és 
ez tüstént tudta, hogy mit akarunk. Bevezetett 
egy alacsony, egyszerű templomba, ennek is fehér 
függönyökkel elfődött setét mellékoltárához.

A főidben egy nagy márvány táblára van be­
vésve a sirirat: II, Rákóczi Ferencz sirirata. Ke- 
gyeletes hangulat és áhitatos érzés fogott el min­
ket, a rodoslói nagy száműzött hamvai, Íme ide­
gen földben; a magyar szabadságeszme e_ nagy 
apostola Íme távol a hazától 1 S a rendfőnök az­
után elmesélte, hogy nehány év előtt ő maga 
szedte ki Rákóczy hamvait régi helyéből s a sir- 
iratos kő melletti falba maga temette bele. Thaly 
Kálmán, úgy emlékszem, másként mondta el ezt. 
De bármint történt, ennek emlékére készítették azt 
a kis táblát, melynek ez a felirata:

Csálcy Krisztinának,
Bercsényi Miklósnak,
Rákóczi Ferencznek

Kegyelettel megujitotta a Gróf Csáky-család
1894*

Micsoda szomorú végzet ez ? Micsoda sajátsá­
gos sors, hogy a ki független hazát akart terem­
teni a magyaroknak, annak csontjai számára sincs 
hely a haza földjében.

Szükkeblüség ? Kegyelethiány ? Avagy csak kö­
zöny ? Nem lehet! E sorok Írója is gyűjtött ne­
hány év előtt a szent hamvak hazaszállítására s 
beküldte egy újságnak, hogy ajánlja másoknak is 
az erre való gyűjtést

Talán van is már együtt egy kis alap. Miért

nem hozzuk hát haza II. Rákóczi Ferenczet az 
ezredévi ünnepre ?

*

A harmadik emlék egy ujabbkori szabadság­
hősünké, a ki odaát fekszik Ázsiában!

Hajóra ültünk s áteveztünk az ázsiai partokra. 
Haiderpapa nevű faluban szálltunk ki a Márvány- 
tenger partján.

Kietlen, meredek sziklatömbök felett, miket szün­
telenül ostromolnak a tenger szilaj hullámai, egy 
zöldvirányos ligetbe értünk. Gondosan ápolt park 
pázsitszönyege felett karcsú cziprusfák és tömör 
babérlombok váltakoznak, s a setétzöld fü között, 
aranyfeliratos márványsirkövek. Az angol temető­
ben vagyunk. Nagyhírű katonák, magasrangu tisz­
tek és edzett tengerészek nyugoszszák itt vakmerő 
reményeik álmát; a középen egy magas diadalmi 
oszlop áll.

Angol föld ez itt; angol nemzet nagylelkű még 
meghalt fiai iránt is. Megvette e területet, kivette 
a török fenhatóság alól, hogy a krimi háborúban 
elestek hazai földben nyugodjanak; angol vitézek: 
angol földön.

S az angol nemzet gondosan ápoltatja is a 
gyászpompa e remek helyét, a hol hősei ezer­
számra feküsznek.

A fehér márványsirok között aztán elindultunk 
keresni egy magyar sirt, egy magyar siriratot, egy 
magyar vitézt.

Nagynehezen megleltük, közel a tengerhez, 
Guyon Kitárd negyvennyolezas tábornok sírja ez, 
a ki idegen létére küzdött a magyar szabadságért 
s a kit szintén nem akar befogadni a haza 
halála után.

Leszakitottam sírjáról egy czipruságat és egy 
babérgalyat s szinte fájdalom fogott el, hogy mi­
csoda háládatlan nemzet vagyunk mi! Pedig sir- 
kövére ez van rávésve:

Itt nyugszik 
GUYON R1CHÁRD 

gróf
Török Fő-Tábornok 
Frankhon ivadéka 

Angolhon szülöttje 
Magyarország Vitézzé 

Meghalt Október 11-én 1856.
Élte

48-ik évében.

Ezek a konstantinápolyi magyar emlékek, egy 
élő ember, a legnagyobb magyar fia és két nyugvó 
magyar ember, ezek kötnek minket a Bosporus 
tündérvárosához. Vértest József.

A divatról.
— Az Egyetértés divattudósitójától. —

Pária, május 5.
A színházak után, melyek határozottan az első 

színhelyei jelenleg a divat versengésének, a lóver­
senyek vannak hivatva, hogy az annyira várt és 
óhajtott uj divattal megismertessenek bennünket a 
tavaszi évadban.

A hírneves gyárosok, szabók és szabónők leg­
inkább a lóversenyek alkalmával teszik meg kí­
sérleteiket ama divat bemutatására s elfogadtatá­
sára, mely nekik a legjobban tetszik. Ott fog el­
dőlni az ujjak kérdése is.

Kénytelen vagyok konstatálni a tavasz kezdetén 
annyira felkapott lapos ujjak kudarczát. Úgy Hi­
szik. lejárta magát s a ballon- meg gigotujjak 
olyan gúnyt űztek belőlük, hogy el kellett tünniók.

Maradjunk meg teliát egyelőre a mérsékelt for­
máknál és csökkentsük egy kissé az ujjak túlzott 
bőségét, terjedelmét; de azért félre ne dobjuk, 
ha nem akarjuk kitenni magunkat a siralmas ku­
darcznak.

Ennek daczára nem merem a hölgyeknek hatá­
rozottan azt ajánlani, hogy viseljék el ^ múlt évi 
öltözékeiket úgy, a mint megvannak. Nem azért, 
mivel mindig vannak olyan újítások, melyek 
észrevétlenül is megkívánják a divatban való vál­
toztatást.

Miként tudjuk, a jelenlegi újítás a derék díszí­
tésében rejlik, melyet elhalmoznak hímzésekkel, 
sujtással, jaisvel, hímzett virágokkal, főleg az úgy­
nevezett lebbenyes, kabát-derekakat, a blouse- 
derekat pedig inkább szeretik füllel, selyem- 
mousselinnel, vagy szalagokkal ékíteni.

A „prineesse“-szabás is folyton nagy kedveltség- 
ben részesül, a mellényes és lebbenyes kabut- 
derekak mellett; sőt olyan „princesse“ ruhát is 
láttam, melynek köröskörül rövid lebbenye volt.

Ezek a lebbenyek általánosságban egészen rö­
videk az oldalrészen, hátul is meglehetősen rö­
vidre vannak szabva, de némelyek elől hosszú 
csúcsba omlanak alá. A tulhosszu lebbenyt azon­
ban még kabátderekaknál is mellőzik mostanában. 
Hanem azért én úgy sejtem, hogy a lebbenyes 
derék legfeljebb a nagy hőség beálltáig marad 
divatban, mikor aztán a könnyű szövetből készü­
lendő blouseok fogják felváltani. A kabát az át­
meneti évad mintája.

Azt már tudjuk, hogy nyáron a világos könnyű
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tói fogra lett honpolgárrá az. ki az előtt egy 
minduntalan, hol belföldi, hol külföldi rablóknak 
kitett bizonytalan exiszteneda volt. Ezen állam 
jótékonyságában részesült egytől egyig ennek az 
országnak minden lakója. (Élénk helyeslés és tet­
szés.)

És t. uraim, ne értsenek félre. Hiszen ha usz- 
szetartást. ha közeledést hirdetek magyar és ma­
gvar között, ez alatt nem érthetem azt. hogv 
szűnjön mes a vélemények liarcza az alkotmá­
nyos téren, hogy szűnjön meg az eszmének az a 
mérkőzése, mely magának a szabadságnak lényeges 
éltető erejét képezi. Nem is érthetem azt. hogy a 
mi rossz, a felett szemet hunyjunk csupán a bt-kc 
kedvéért, hogy a mi az országnak árt, azt tovább 
é mii engedjük. Nem. Hogy mit értek ezalatt, erre 
nézve királyi szavakra hivalkozhatom, azokra a 
királyi szavakra, melyek a kiállítás ünnepélyes 
megnyitásánál felséges urunk királyunk ajkáról 
elhangzottak és a melyek ekként szólnak:

.És tanúsítani fogja végre, hogy habár a poii- 
,.kai küzdtéren sokan különböző és eltérő utakat 
választanak is hazafias érzelmeik érvényesítésére 
- a magyar szent korona iránt való hűségben, a 

éasznos munkánál, a tudományok terjesztésénél s 
'"által az ország javának és dicsőségének elömoz- 
• diósánál, a hazának minden polgárát egyesítve és 
,-ijes egyetértésben találjuk.“

Ez az az egység, ez az az összetartás t. küz­
dés, a melynek kötelékét szilárdabbra kell füz- 

: ink: és e végett ott is. hol maga a király 
, smeri a harcznak, a küzdelemnek jogosultságát, 

politikai küzdőtérre is vigyük be azt a szelle­
mi. mely mellett az egyetértés a szükségesekben 

..int? veszélyeztetve. Vigyük be az egyes személy- 
■ k tiszteletét és vigyük be minden polgár alkot- 
inyos jogai előtt a feltétlen meghajolást. (Élénk 

1 -lyesiés és éljenzés.)
Midőn, t. közgyűlés a Budapesten lefolyt ün- 

'pségek alkalmából az összegyűlt ezrek a királyt 
•lkesen üdvözölték, egy valóban fejedelmi szó 
■lelt meg annak a kiáltásnak: -Éljen a király“: 

.<•/. a fejedelmi szó. a melyet a mi királyunk 
mondott: .Éljen a nép !“ (Lelkes, hosszantartó zajos 

; nzvs.t Valóban magasztos pillanat volt ez, midőn a 
it!y az őt éltető népnek ezekkel a szavakkal 
lt: „Éljen a nép!“ (Élénk tetszés és éljenzés.) 

Eszembe jutottak ezek a szavak ma, midőn 
nőket, midőn ennek a városnak lakosait ma 
utam a templomban ősszeseregve. Sokáig néztem 

•i-ket midőn az isten háza felé közeledtek csopor- 
: okban. Néztem lakásom ablakából: láttam ott a 
osztes aggot, kinek hófehér fürtjeivel játszott 
a szél és a ki mókájára támaszkodva 
ant a haza fentartásáért és talán a saját család­

éiban is tapasztalt jótéteményekért az Urnák há­
láját leróni: láttam a délezeg ifjút, hazánk harcz- 
mezején szerzett dicsőségünk tentartóját, a béke 
hasznos és áldásos munkájának izmos munkását. 
Láttam a viruló hajadont. a magyar családi tűzhelyek 
leendő ékességeié? tisztességet, a jövendő nemzedékek 
nevelő anyját. Láttam magam előtt ennek a város­
nak népében jelképezve ezt az egész magyar 
nemzetet; é? midőn c-rre a magyar népre gondol­
tam, akkor, megvallom, eltelt az én szivem üröm­
mel és eltelt reménynyel, midőn láttam ezekből 
az arezokbói kisugározni a tiszta becsületességet 
és jóhiszeműséget, midőn láttam, hogy ezek az 
emberek, kiknek egész élete nehéz küzde­
lem saját maguk és családjuk fentartásáért, 
e küzdelemnek emésztő gondjai mellett is talál­
nak helyet szivükben, melyben hazájukat sze­
retik. és melyben hazájukról megemlékeznek.
I Hosszantartó, zajos tetszés és éljenzés.)

Midőn láttam a szemükből kisugárzó nemes 
uidolatokat. felsóhajtottam magamban, hogy mi­
lyen óriási kimeríthetetlen kincsesei bir a mi 
hazánk ebben az ü népében, és mennyire igaza 
volt királyunknak, midőn azt mondóira, hogy : 
-Eben a nép.- (Zajos tetszés, hosszas éljenzés.)

Én is azt kívánom, hogy éljen az a nép, mert 
a nemzet utóvégre az a nép. Kívánom, hegy en­
nek a népnek mindig oiy vezetői legyenek, kik 
nem gyöngéit iparkodnak kiaknázni és öt ez által 
leaiacsonyitani. hanem, a kik le tudnak szállni, 
annak az aranybányának mélységébe, mely a 
nép szivében rejlik és onnan napfényre tud­
juk hozni azokat a nemes érczeket, a 
melyekből készült a magyarnak királyi ko­
ronája és a mely nemes érczeket el lehet ho- 
inályositani, de azokat értéküktől megfosztani nem 

■ hét soha. (Hosszantartó, zajos éljenzés és taps.)
Egy dicső ezredév végpontján, egy dicsőbb ez­

redév küszöbén üdvözlöm a jászberényi népet és 
Jászberény népében az egész magyar népet.

szövetekben a linón, a vitorlavászon, a fátvol- 
szővet. meg a színessel alábéllelt áttört kelmék 
úgyszólván nélkülözhetlenekké válnak. A hárs, 
a beige, meg a mogvorószinek rendkívül kedvel­
tek lesznek világos sziliek mellett; élénk színekben 
a zöld. a lilaszin, a királykék s a szilvaszin stb. 
lesznek uralkodók.

Egész nyáron át fogják viselni még a deréktői 
'•‘térő ujjakat; vagyis e tekintetben semmi sem 
kötelező: vs a hölgyek tetszésére van bizva min­
den. Azt tanácsolnám azonban, hogy mégis legyen 
léná összhang az ujjak vagy derék színének a 

-zoknya színével.
Az átmeneti évadnak legdivatosabb szövetje a 

mohair: hanem azért nem szorítja ki az alpakát, 
se pedig a múlt évi erépont. Ezeknek is meg van 
a maguk létjoga, és nem egy takarékos fiatal 
leányt ismerek, a kik kissé divatositva tavalyi ra­
fiájukat. az idén is legszebb öltözékben fognak 
megjelenni.

A finom szőrkehnéket oly könnyűvé gyártják 
most már. hogy egész nyáron át lehet viselni. 
Az általam már említett vitorlavászonból igen szép 
fürdői öltözékek lógnak készülni.

Habár emlegetik, hogy a vitorlavászon-ruhákat 
könnyű ssővetekkel és csipkékkel is akarják éke­
síteni, véleményem szerint ezek a kelmék csakis 
az egyszerűséggel tartják meg valódi jellegüket.

A hő ujjak megtartásával a gallérok is tovább 
uralkodnak, úgy hogy mindenfelé csak gallérokat 
lehet látni; még pedig gazdagon díszített gallé­
rokat.

A szolidabb jellegű öltözékek díszéül sokat be­
szélnek a színes tollhimzésekről, még pedig el­
hintve a szoknya alján, a galléron és ujjakon, a 
szövettől elütő élénk színekben.

A szoknyák esemyőránczait hősiesen megtart­
ják, ha nehezebb szövetből készül, minő a selyem 
vagy gyapjúszövet, de könnyű szövetből, minő a 
fiion, moussel.ne, gaze vagy tűik, már kőrőskőrül 
ránczolt a szoknya.

A bélés, a helyett hogy a szoknyához feszülne, 
egyszerűen csak az övhöz van varrva, honnan 
egyenesen és a felső szoknyától teljesen külön 
válva, libegve bomlik alá.

Vájjon nem alkalmazzák-e majd idővel a többi 
szoknyáknál is ugyanezt a módot, a mit eddig 
csak könnyű szövetből látunk ? Addig a legtöbb 
ilyen fajta szoknya, tablierval készül elől s az 
otdalrészeket sujtással, szalaggal vagy csipké­
vel ékítik.

(Szűnni nem akaró zajos tetszés, lelkes éljenzés 
és taps.)

Ezután Koncsek István polgármester emelt szót és 
beszédje végén a következő indítványt tette :

„Határozza el a közgyűlés, hogy a város sze­
retet és tisztelettel környezett díszpolgárának és 
országgyűlési képviselőjének ünnepi beszédét 
jegyzőkönyvileg megörökíti és azt a közgyűlés 
egész terjedelmében beigtattatja. (Általános zajos 
helyeslés.)

Indítványozza továbbá, hogy a jegyzőkönyv 
két példányban készíttessék el és az egyik pél­
dány a varos levéltárában helyeztessék el.*
A közgvülés ezután Pethes Pál ügyvéd indítványára 

Apponyi Albert grófnak köszönetét szavazott és a pol­
gármester indítványait elfogadta.

Budapest, május 10.
As ország-gyűlési ezabadelviipárt ma este 7 

órakor báró Podmaniczky Frigyes elnöklete alatt érte­
kezlet tartott, a melyen a képviselőiláz V-ik ülésszakának 
tartamára a párt részéről kijelöltettek : a képviselőház 
alelnökeivé: Berzei-iczy Albert és Teleszky István 
Jegyzőkké : gróf Esterházy Kálmán, Josipovics Géza 
Molnár Antal. Perezel Béni és Schober Ernő 
Háznagygyá Csávossy Béla.

Közéletünk.
Q A kiállítás, mely oly méltán képezi büszkeségünk 

tárgyát, még alig hogy megnyílt, a látogatók még nem 
is jelentkeznek tömegesen, s már is mutatkoznak az 
árnyoldalak.

Nem a legkisebb ezek közül a drágaság.
A kiállítás területén levő vendéglősük egy része nem 

a megengedett polgári haszon elérésére törekszik, hanem 
meg akar gazdagodni egy néhány hónap alatt. Ez pedig 
sajnálatos dolog s árt magának a kiállításnak is.

A gazdag osztály nem tarthatja fenn a kiállítást és 
nem biztosíthatja annak sikerét. A vagyonos emberek 
száma kicsiny, a szegényebb nép a nagy számú. Ha sok 
szegény látogatja a kiállítást, meg lesz a siker, a mit a 
gazdagok minden vagyonuk daczára sem tudnak Liz- 
tositani.

A kevésbé vagyonos ember úgy is nagy áldozatot 
hoz, ha feljön Budapestre s meglátogatja a kiállítást. A 
vasút, a Budapesten való tartózkodás, a sok bemeneti 
dij : pénzbe kerül. Sietnie kell, mert az ideje is drága s 
minden órai itlidózése pénzbe kerül. Meg akar tehát 
ebédelni a kiállítás területén, nehogy be kelljen fáradnia 
a városba s délután ismét vissza a kiállításra. A ven­
déglősök kihasználják ezt a helyzetet s valóságos táma­
dást intéznek a tárczája ellen.

Csak egy tényt akarok említeni, hogy az olvasónak 
fogalma legyen a drágaságról. Az egyik étterem étlapján 
egy jérezesült ára lő írttal szerepel.

Ez már meg nem engedett dolog.

Van egyéb kifogásolni való dolog is.
A kiállítás alkalmából bizonyos laza erkölcsök kaptak 

lábra. Sok a meztelenség. Olyan előadásokat tartanak, 
a hol a szereplőkön botrányosan kevés a ruha.

Nem tartozom azok közé, a kik megbotránkoznak 
minden kicsiségen. Sőt nem állhatom az álszemérmes- 
kedő embereket. De helytelennek találom, lia valami 
annyira ellentétben áll a közfelfogással, hogy sérti azt.

A keresztény társadalom kissé szigorúbb, mint a meny­
nyit a természetesség megkövetel Ebből azután sok 
összeütközés támad a belénk nevelt erkölcsi törvények és 
a test kívánalmai között, mely megköveteli a maga jo­
gát. Az egyház, különösen rideg felfogású germán szer­
zetesek behatása alatt századokon hirdette, hogy öljük 
meg a testet és annak kívánságait. Az erkölcsi felfogás 
ennek következtében szigorú lett. Szigorú is maradt, 
mindaddig, mig az egyházi tanok megtartották domináló 
hatásukat az élet felett.

De minél nagyobb volt a túlzás az egyik oldalon, 
annál nagyobbnak kellett lennie a visszahatásnak is. A 
tulszigoru erkölcsnek tullaza adott helyet.

Mi magyarok mértéket tartottunk az egyikben, mérté­
ket tartunk a másikban is. Minket sok megbotránkoztat, 
a mi a nyugati népeket, például a francziákat meg nem 
botránkoztatja.

Már pedig nyilvános előadások kell, hogy mindig az 
illető ország társadalmának felfogásához alkalmazkod­
janak.

A görög társadalom épen semmi megbotránkoztatót 
se talált abban, ha egy nő oly lenge öltözetben jelent

Jelenleg csakis a szoknya alja van díszítve, még 
pedig egészen lapos diszszel. Rendkívül kedvelik 
az arany- vagy ezüstsujtást, ha csak valaki ebbe 
nem helyezi az egyszerűbb bársonyszegélyzetet.

Ezeket a bársonyszegélyeket nagyon alkalmaz­
zák a kis leányok rövid szoknyáira is.

A fehér szín még sohasem uralkodott any- 
nyira, mint ez idén. A fehér posztóból vagy 
fehér atlaszból készült revers, gallér, sőt 
még a rövid lebbeny is átalánossá lett; a 
fehér tulle meg a fehér selvem-mousseline nyak- 
csokrokra. kézelőkre és kalapdiszekül igen alkal­
mas. Némelyek szépnek találják, ha egészen kes­
keny sárgás vagy fekete csipkével szegélyezik e 
csokrokat.

Az üde sárgaszin igen elegánsan veszi ki magát 
a feketével. Különben még most is legjobban ural­
kodik a fehér, fekete szin vegyüléke. Ha azonban 
szabad véleményt mondanom, azoknak, kik még 
igényt tartanak a fiatalságra, én legszebbnek talá­
lom a tiszta fehéret fekete és sárga szin nélkül.

Mióta a nagy, virágos vagy többszínű kelmék 
annyira divatosak, különösen selyemben nem igen 
lehet szó arról, hogy a kalap és ruha színe össz­
hangzó legyen; legfeljebb a színárnyalatoknak kell 
meg egy ezni; s igy például egy rózsákkal vagy 
ibolyákkal ékített fehér túliéból készült világos 
kalap rendkívül szép volna fekete selyem­
mel alá bélelt fekete selyem mousselineruhá- 
hoz; ép úgy mint hogy egy világos szoknyához 
igen szépen veszi ki magát a fekete kalap. Ez 
utóbbiak többnyire magasan tűzött fekete toliak­
kal készülnek.

Részemről nekem jobban tetszik egy tulleből és 
virágokból összeállított kalap, mely annyira illik a 
napsugarakhoz. Nem lehet szebbet képzelni egy 
színes szalma-kalapnál, minő a rózsaszín, mályva- 
szín, créme vagy világoskék szalma, hasonló szín­
árnyalatú virág- és tulle-diszszel. Képzelni se lehet 
annál valami kecsesebbet s fiatalosabbat.

A tavaszi kalapok nem hasonlítanak többé a 
múlt tétiekhez. A formák magasak, mint a férfi- 
kalapok. S ha ez igy halad, már nem is lesz 
szép s igazán szeretni kell a változatosságot 
annak, a ki ezt a magas mintát ebbe helyezi máj i 
az alacsonyabbnak, mely sokkal jobban megtűri 
a virág- és szalag-diszt.

Az annyira kedvelt és divatos XV. és XVl-ik 
Lajos-korabeti kabátok alighanem előjelei azoknak 
a túlzott magasságú hajviseleteknek, melyek a

meg az utczán. minőt mi félmeztelennek mondanánk. 
Mi sem botránkoznánk meg felette, ha igy járnánk vala­
mennyien. Mert akkor ez lenne a természetes.

A keleti ember természetesnek találja ma is, ha egy 
nyilvános tánezosnő lehető kevés ruhába burkolva muto­
gatja művészetét a kávéházakban s más nyilvános 
helyeken.

A franczia nem ütközik meg rajta, ha színpadán oly 
darabokat adnak elő, melyeknek sikamlós részeit nálunk 
ki kell törülni. A párisi müt árlaton ép most egy balle­
rina szobra van kiállítva, teljesen meznélküli állapotban, 
s a franczia lapok ezt egészen természetes dolognak 
találj.;k. Még köszönetét is szavaznak a művésznőnek, 
hogy testének bájait ily módon közkincscsé tette.

A magyar felfogás sohase volt ilyen, ma sem az. 
Apáink elkerülték az asezetikus szemforgatást, de idegen­
kedtek a nyilvános ledérségektől is. A mi nemzedékünk 
felfogása is sokkal szerényebb, tartózkodóbb, mint sok 
nyugati népeké. A németek azt tartják rólunk, hogy 
dobzódó, ezéda nép vagyunk. Sokkal kevésbbé vagyunk 
azok, mint ők. Éltem közöttük sok ideig s nem félek e 
tekintetben, az összehasonlítástól semmikép. Csakhogy mi 
természetesebbek vagyunk, nem űzünk hypokrizist, valódi 
nevükön nevezzük a dolgokat s nem úgy teszünk, mint 
mások, hogy nyilvánosan szégyenkezünk, hogy titokban 
annál inkább kirúghassunk a hámból.

És mert a magyar felfogás ilyen, nagy kár azt meg­
sérteni. Tovább menni, mint a mennyit a közhiedelem 
megenged, kész veszedelem.

Azokban a városokban, a hol nagy az idegenforga­
lom, élénk a kereskedelem s különböző népek jönnek 
együvé: Többnyire lazák az erkölcsök. Az ó-korban 
Babilon és Niniveh voltak e tekintetben a legrosszabb 
hírű helyek, később pedig Antióchia, a mely városban 
Európa és Ázsia közölt legélénkebb volt a kereskedelmi 
érintkezés. Róma akkor kezdett kivetkőzni puritán erköl­
cseiből. mikor az egész világ központjává lett. A sok 
idegen rontotta meg úgy, hogy egy nagy morális fertőt 
képezett.

Napjainkban Párisi is az idegenek rontották meg, az 
t. i., hogy sok idegen fordul meg benne. S Parisnál is 
ronilottabb város Samarkand, Közép-Ázsia legnagyobb 
kereskedelmi góczpontja.

Budapest úgy Ígérkezik, hogy nagy lesz benne az ide­
genek forgalma s élénk lesz a kereskedelmi élete. Re­
mélhetjük, hogy a Nyűgöt és a Kelet között itt lesz 
legnagyobb a kereskedelmi érintkezés.

Nagyon kell tehát vigyáznunk reá, hogy rneg ne 
romoljanak a közerkölcsök.

Népgyülés az általános választási 
jog mellett.

v gyülekezés és kivonulás.
A népgyülések és tüntető kivonulások rendes gyüle­

kező helye, a Kálvintér is rég látott együtt annyi em. 
bért, mint ma. kora délután. Alig mult a dél, az óriás 
térség s a belé nyiló utczák megteltek verestollas, ko- 
kárdás emberekkel, a kik szép rendben sorakoztak, cso­
portosultak s várták a jelt az indulásra.

A rendezőség óriás közönséget gyűjtött össze az álta- 
1 mos választói jog érdekében összehívott népgyü- 
lésre.

Körülbelül fél 3 orakor indult el a Ka2.„• .61 
a muzeum-köruton.

Az elnökség s a hírlapírók néhány kocsija nyitotta 
meg a menetet.

Ezután Kossuth Lajos óriás arczképével ellátott 
hatalmas nemzeti szinü lobogó alatt lépdelt Ugrón Gá­
bor, veres tollal a kalapja mellett.

Délután 3 óra tájban a menet a muzeum-körnton és 
a kerepesi-uton átvonult. Mindenütt nagy közönség nézte 
a felvonulást, mely szépen rendben történt, méltóan az 
ügy komolyságához. A merre elhaladt a menet, a gyű­
lés egyes népszerű szónokait éltette, s az éljenzés visz- 
hangol is vert azok körében is, a kik az utczán, mint 
nézők szerepeltek.

A félvonulásban a menet élén haladtak a népgyülés- 
ben szereplő országgyűlési képviselők.

A menet hazafias dalokat énekelt.
Majd a Hazádnak rendületlenül, majd a Kossuth Lajos 

azt izente hallatszott fel.
Közben folyton halatszottak az éljenek:
— Éljen Ugrón Gábor!
— Éljen Holló Lajos!
— Éljen Meszlényi!

XVIH-dik század második felében uralkodtak.
Jelenleg minél jobban a homlokba emelik a 

hajat s hátul magasan tűzik fel virággal vagy sza- 
lagcsokorral. A hajdudor igen szép, kivált virág­
ból ; de a kalapot nem viselik nagyon a hom­
lokba téve.

Az egyenes nyilak, legyen az virágból vagy toli­
ból, nagyon divatosak. Jó lenne pedig, ha ez el­
len a merev hajék ellen tennének valamit, mert 
nagyon előnytelenül áll, kivált a kövér arezhoz. 
Remélhető tehát, hogy jó Ízlésű nők nem is fog­
ják viselni a túl hegyes forgókat legalább kalap­
jaikon.

Legjobb ízlés nyilvánul a rózsák megválasztásá­
ban. Mert hiába, nincs szebb virág a rózsánál s 
talán nincs is fiatal, sőt már nem is egészen fia­
tal nő, ki ne szeretné kalapján a rózsákat.

Nyárra a legtöbben tulleből vagy selyem 
moussetineből készült kalapot fognak viselni virág- 
diszszel.

Emlegetik kedvelt virágokul az ibolyát, irist és 
kökörcsint. Mindez egyenes csokorban tűzetik a 
kalap tetejére.

Utczai ruhákhoz és mindennapi öltözékekhez a 
fekete harisnya divatos, hanem a ruha színéhez 
hasonló harisnyák inkább díszes öltözékhez valók. 
Ez utóbbiakat azonban mindig selyemből és dom­
ború hímzéssel viselik.

D’Avray grófné.

A leveleket kérem nevemre Párisba, 8, rue Jacob 
czimezni.

J. F. Tápió-Szt.-Márton. Az etikette szabályai 
szerint férjes nő soha sem adja vissza férje nőtlen ba­
rátjának a látogatását. Lehetnek azonban olyan körül­
mények is, mikor az ilyen látogatások meg vannak en­
gedve, ha a férj azt illőnek találja, például komoly be­
tegség esetében. Az ön esetében két jó barát vitte el 
feleségét a közös nőtlen barátjukhoz, hogy czimbalom- 
játékát meghallgassák. A kisvárosi rossz nyelvek persze 
rosszakaratulag magyarázhatták ezt a látogatást. Már 
pedig annak megbirálására, hogy vájjon illő volt-e vagy 
sem az a látogatás, csakis a férj illetékes. Párisban a 
legelőkelőbb körökben, hol szigorúan veszik az etikette 
szabályait, szintén fordulnak elő ilyes dolgok. így D. 
báró, ki nőtlen, nagy kedvelője és gyűjtője lévén a mü- 
becsü bútoroknak, e napokban egy királyi herczegnő 
látogatását fogadta, természetesen a férje kíséretében. A 
múlt héten meghalt Koussaye Arséne hírneves képeit 
pedig a legtöbb előkelő hölgy megnézte lakásán.

B. A. Budapest. Mindenütt, még Párisban is vannak 
lelki szegények. De ön nagy tévedésben van, ha azt 
képzeli, hogy a tömeg, mely Conénon kisasszony ajtajá-

Tüntetésszerüen kiáltották:
— Éljen a függetlenségi párt!
Az újpestiek külön vonultak az ujvásártérre.
A tömeg száma mintegy 15.000-re tehető.
Szép meleg tavaszi idő kedvezett a népgyülés- 

nek. A felvonulás lelkes hangulatát semmi sem 
zavarta.

Az impozáns menet első része már a téren 
volt, mikor a vége még a kerepesi-ut közepe tá­
ján járt.

A fehér tribün.
Az uj vásár téren már a kora délutáni órákban nagy 

néptömeg hullámzott és kisebb-nagyobb csapatokban fog­
laltak állást az óriási téren felállított három tribün 
körül.

Képviseltették magukat a népgyülésen : a mezőtúri 
48-as kaszinó tagjai Holló Lajos országgyűlési képviselő 
által. Akasztó község függetlenségi polgárai, Akasztó 
község munkásai, abonyi népkör. az abonyi független­
ségi 48-as kör, az abonyi ipartestület. Alaltyán függet­
len polgárai, B.-Zsadánv polgárai, b.-diószegi ipartestület, 
bölcskei 48-as polgári olvasó-kör. Büd-Szt.-Mihály köz­
ség polgársága. Békés-Báufalva polgársága, Bal ma z- 
Ujváros független polgárai, Raghi független polgársága, 
Boldoghi község független polgársága, Bucs esztergom- 
megyei község polgárai Lukács Gyula által, Csal!ős űzi 
járás polgársága, dunavecsei alsóvárosi polgári 
olvasó-kör. dunavecsei felső 4S-as kör. a dörnsüdi -í 8-as 
népkör és a választó polgárság, a dobozi iparoskör, 
Dunakesz község polgársága, Felső-Hegyközség polgárai, 
Fekete-Hegy (Bdcsmegye) polgárai, Felső-Szederkény 
község polgárai, Hajdúnánási függetlenségi polgárok és 
külön az iparos olvasókör, a hadházi olvasókör, a halasi 
üggetlenségi kör Kolozsvári Kiss Istvánt. Héviz függ. 
polgársága Yárady Károlyt, Hódmezővásárhelyi első ol­
vasókör Sverleczky Gáspárt küldték ki. Igriczi község 
polgársága, Jász-Felső-Szent.-György község polgá­
rai, Jákólialma és Jánoshida községek polgárai, 
Jiísz-Alsó-Szt.-Gyürgy polgársága Kisújszállási nemzeti 
kör, Kiskun-Laczháza függetlenségi polgársága és külön 
az általános ipartestüiet, Kis-íratos község polgársága, a 
kecskeméti 48-as kör, keczeli függetlenségiek Ugrón Gá­
bort. Mohácsi polgárok olvasó-köre, Mez.Ő-Csálh csizma­
dia ipaetesliilete és külön a járási ipartestüiet, Mihály- 
telek község polgárai, a makói függetlenségi és 48-as 
párt. Nagy-Kürü község függetl. polgárai, nagy-kátai ipar­
testület. a nagy-kajdáesi községi polgárság, Nemesdéd köz­
ség iparosai Németkor (Tolnám.) község Szlulia Kívánt, 
Üreg-Csertő község polgárai, az ó-becsei ipartestüiet. az 
orosházai függetlenségi 48-as politikai párt olvasóköre, 
Ozoraiak Glatz György által, Paks község lakossága. 
Páud (Pestin.) község polgárai, a péczeli függetlenségi 
kör. Révkomáromi ipartestíilet Kovács Gyulát. Szegvár 
község közönsége, Szeghalom község munkásai, Sa.íp 
(Baranyam.) község közönsége, a siklósi ipartestület. 
Törteti olvasókör, Tetétlen (Hajdúm.) községe, Tur-Te- 
rebes község polgárai. Tataháza (Ráesni.) község lakos­
sága. Túra függ. polgárai. Tótkér község polgárai Lu­
kács Gyula által. Uzd-Borja (Tolnám.) község polgárai. 
Vörösmart ipartestülete, Yalkó község független polgár­
sága. Albert-Irsa község munkásai. Bölcske (Tolnám.) 
100 polgára csatlakozását jelenti. Czeglédi szoczialisták 
tömegesen, Csik-Tarcsa függetlenségi polgárai tömegesen. 
Duna-Tass község függetlenségi köre négy küldöttje által. 
Erzsébetfalvai «Testvériség» munkásképző egylet elnöke 
által. Éeser község független polgárai tömegesen. Gerjen 
község küldöttei, a gödöllői függetlenségi polgárok töme­
gesen. Kis-kun-félegyházai függetlenségi kör és függet­
lenségi párt együttes küldöttei. Madona (Tolnamegye) 
küldöttei. Nógrád-Verőcze független érzelmű pol­
gárai számos küldöttel, a nagy-perkátai független 
polgári olvasó-kör két küldötte által, a nyíregyházai 
ipartestület elnöke által, a nagy-perkátai független­
ségi polgári olvasókör 2 küldött által. Orosháza függet­
len 48-as politikai párt 2 küldöttje. Rákos-Csaba függet­
len polgárainak 2 küldöttje. Ráczkeve polgársága küldött- 
ségilcg. Szentes városa százas küldöttséggel, szeged-szaty- 
mazi függetlenségi kör küldöttje. Tápió-Szele község 
ipartestülete négyes küldöttséggel. Tápió-Szeie ipartestü­
letének külön küldöttje. Újpesti czipészek és czipész- 
segédek szak- és munkásegylete testületileg számos taggal, 
az újpesti függetlenségi kör elnökének vezetése alatt 80 
taggal. Sziget Szent-Miklós polgársága 14 taggal, Tázlár 
község függetlenségi polgárai 4 taggal, Jász-Jákóhalmi 
kerület 1 küldött, A monori kerületből 1 küldött.

Táviratokat küldtek: Kiskőrös: «Kiskőrösi népkör 
hozzájárul az általános szavazati joghoz.» Bács-Szt.- 
Tamás: «A bácsszenttamási nép követeli az általános 
választási jogot.» Székely-Udvarhely: «Az általános 
szavazati jog érdekében tartandó május 10-iki népgyü- 
léshez csatlakozunk, a mozgalmat helyeseljük. Székely- 
Udvarhelyi polgárok. Székeh-Keresztur : «A székely- 
keresztúri kerület függetlenségi pártja a méltóságod által 
az általános választási jog érdekében megindított üdvös 
mozgalomhoz lelkesedéssel csatlakozik és magáévá teszi a 
május 10-iki országos népgyülés e jelszavát: «éljen az 
általános választási jog.» Kaba: «Húsz iparosok kívánjuk 
az általános választói jogot, éljen a szabadság, testvéri­
ség, egyenlőség.» Békés: 1400 aláírással csatlakozik 
Békés község polgársága a mai népgyülés határozataihoz.

Az országgyűlési pártok közül a következő levelek ér­
keztek :

hoz tódul, csupa szellemi szegényekből áll. Az a látnoknő, 
ki magát Gábor arkangyal közvetítőjének hirdeti, annyira 
divatba jött, hogy felkelti az általános kíváncsiságot. A 
szellemi szegényeken és kiváncsiakon kívül vannak még 
tudósok is, kik nagy érdekeltséggel tanulmányozzák 
patológiai szempontból a fiatal leány lelki állapotát. A 
pszichológiai társulatnak több tagja nagyon komoly vizs­
gálatnak vetette őt alá. Ezek jóhiszemünek állítják a 
fiatal leányt s állapotában ama tehetségek egyikét állapít­
ják meg, melyek az érzékek halluczináczióiból erednek. 
A halluczinácziókra hajlandó egyéniségek tényleg olyan 
dolgokat vélnek hallani és látni, a mik tulajdonképen 
nem is léteznek és melyeknek látására vagy hallására 
érzékeink normális állapotában nem volnának képesek.

Zs. E. Kassa. Levélpapirosokban az az elegáns, ha 
nem Írunk olyan közönséges papírra, mint mások. E vég­
ből szükséges valamely jelt nyomatni a használandó 
levélpapírokra. Némelyek valami jelmondatot nyomatnak 
rá. Éz azonban fiatal leánynak nem megfelelő. Be kell 
illatosítani a levélpapirost egy kis verbena- vagy ibolva- 
parfummel, vagy pedig viráglevelekkel, melyeket a papi­
rosok között tartanak. Ez elegáns és igen egyszerű mód.

B. grófhó, Budapest. A czipőket illetőleg, úgy lát­
szik, visszatérnek a hegyes orrú czipőkhöz. Bevallom, 
hogy részemről szebbnek is találom a hegyes, mint 
vágott orrú czipőt, mely csúnya lábat csinál; s azt 
hiszem, a világos szinü czipők is divatba fognak jönni 
megint.

M. Károly urnák. 1. Gombos czipők. 2. Feketével 
kivarrott gyöngyszürke keztyü. 3. A pánt elmaradhat a 
nadrágról.

M. E. Szeged. Igen, a sárga czipőt viselni fogják 
még ezen a nyáron, hanem az elegáns emberek csakis 
világossárgát választhatnak, a sötétek, minők a múlt év­
ben annyira kedvelt csokoládébarna és téglaveres bőr, 
ez idén teljesen mellőztetnek.

Gentry leány. Mindazt, a mit kérdez, megtalálja a 
«Parfümerie Exotiqueban* Párisban 35, rue de Quatre 
septembre.

Többeknek. Legközelebb megjelennek a válaszok a 
grafológikus kérdésekre.

Aranka. Az, a mit tőlem kérdez, nem valószínű. Ál­
modozzék kevesebbet.

O. Zs. Szered. 1. Az arezra ajánlom a gliczerin- 
krémeL 2. Attól van a baj, hogy túlságosan fűzi 
magát.

K. B. Zsebely. Az aranyékszert meg lehet mosni 
szappanos vízben. Öblítés után pedig fürészporba kell 
tenni. Ha megszáradt, jól meg kell dörgölni szarvas­
bőrrel. Az ezüstöt be lehet dörgölni czitromszelettel s 
aztán hideg vízbe kiöblíteni; utána szappanhabban kell 
megmosni s újból kiöblíteni, de meleg vízben, azután 
szarvaskőivel megszáritani.

Margit. Minden virágeczet száz gramm virág­
sziromból vagy szárított viráglevelekből, meg egy liter 
eczetből készül. A rezeda-eczet valamennyi közt legkel-

Nagyságos képviselő ur !
Bármennyire méltányolja is pártunk azoknak nem.rg 

törekvését, kik a polgári jogokat az általános válasz: á 
jog kivívásával minden honfitársunkra kiterjeszteni ki- 
vánják, még sem lehetséges, hogy pártprogrammunk e 
részbeni megállapításával a Nagyságod felhívásának ele­
get téve, a május 10-ki népgyülésen pártunk közremű­
ködjék vagy részt vegyen.

Hazafias üdvözlettel
Budapest, május 9-én

Péchy lmiást 
elnök.

A néppárt vezérétől és a szabadelvű párttól nem 
érkezett válasz a felhívásra.

Helfy Ignácz a következő levelet küldte:
Örömmel értesültem, hogy a választó kerületemhez 

tartozó Szegvár község polgárai folyó évi ápril 19-iki 
határozatukkal engem bíztak meg, hogy őket az ál 
szavazati jog érdekében ma tartandó népgyülésen kép­
viseljem.

Mivel azonban gyengélkedő egészségem miatt akadál­
yozva vagyok ott személyesen megjelenni, tiszteletté, 
kérem a t. intéző igazgatóságot: hogy Szegvár község 
polgárai csatlakozását a népgyülésnek bejelenteni szí­
veskedjék.

Hazafias üdvözlettel:
Helfy Ignácz.

Fél négy órakor érkezett meg az óriási menet a leg­
nagyobb rendben az ujvásártérre, a hol ezután három 
részre szakadt. Egy nagy csoport, a melynek fehér jelző 
táblái voltak, Ugrón Gáborral élükön, a fehér tribün 
felé tartott és mindazok, a kik a mozgalom h ikes ve­
zérét akarták hallani. Ugrón Gáborhoz csatlakoztak, a 
kit a sokaság mindenütt harsány éljenzéssel üdvözölt.

A menetben tulnyomólag munkások, szoczialisták vettek 
részt s épen abban különbözött a mai nénoyülé-s az 
április 25-ikitől, hogy az önálló vámterület érdek-ben 
tartott gyűlésen a nép minden rétege nagy számban 
vet! részt.

A legnagyobb tömeg a veres tribün körül foglalt ál­
lási. Számarányban a fehér tribün következett, valami­
vel kevesebben voltak a zöld tribün körül. Általában 
mintegy harminczezer főre lehet becsülni a megjelentek 
számát.

A fehér tribünön ott voltak : Ugrón Gábor a nép. 
gyűlés elnöke, Visontai Soma alelnük. Meszlényi 
Lajos, Madarász József, Kovács József. Barabás 
Béla orsz. képviselők, Szatmári Mór. Förster Aurél 
Molnár Jenő. Kassics Péter, Kalmár István iSze-' 
ged), Méiricmffit Imre és még többen.

Az egyes szónokokat nagy lelkesedéssel hallgatták 
és Ugrón Gábort folytonos óvácziókban részesítették. 
Nagy hatása volt Kassits Péter, K. Szabó József, Förster 
Aurél és Meszlényi Lajos beszédeinek is. A két utóbbi­
nak humoros előadása és jóízű adomái gyakran megne­
vettették a hallgatóságot, a mely mindvégig nagy figye­
lemmel hallgatta meg a szónokokat.

A tribün körül fehér táblákon a következő feliratok 
voltak : •

«Éljen r-z általános választói jog !-> «Éljen az egyen­
lőség, testvériség és szabadság 1», «Éljen a haza!» «Él­
jen a népfelség 1» «A nép jogáért !» «Igazságot a nép­
nek !» «Jogot a népnek !„ Voltak olyan feliratú táblák 
is: «Nem kell közös vámterület!» «Éljen az önálló 
vámterület»

A népgyülést Ugrón Gábor nyitotta meg nagyha­
tású beszédében körülbelül a következőket mondotta:

Ugrón Gábor: Mikor őseink bejöttek, mindenkinek 
kardja szerezte meg a hazát, a vérszerződést minden 
magyar nevében kötötte a hét vezér ; minden szabad 
magyar választó volt: a székelyek tartottak fenn ez ősi 
jogot 1872-ig. (Éljenzés.) A XVUÍ-dik század sírjára az 
ember jogának virágait ültették, mely nálunk 1848-ba 
hullatta gyümölcsét, midőn milliónyi jobbágyból szabad 
polgár leve. E háladatos milliók védték a nemzet életét, 
a haza alkotmányát s ezek kitartásának köszönhető az 
alkotmányos élet visszaállítása.

1867. óta a népnek alkotmányos jogát mind keve­
sebbre szorították, mind jobban-jobban eltiporták, s a 
mint apadtak a választók, gyengült az alkotmány, s lett 
hatalmasabb az önkény, hatalmasabb a kormány; ezért 
ha az alkotmányt meg akarjuk erősíteni, a szabadságot 
biztosítani, vissza kell áliitani a nép teljes jogát, be keil 
hozni az általános szavazat jogát, hogy legyen erős az 
állam mindenkinek munkájából és jogából, legyen erős 
az állam, legyőzhetetlen a nemzet! (Hosszantartó zajos 
éljenzés. Taps.)

Nem fél a nemzetiségektől, a kiknek a szavazati jogot 
épugy meglehet adni, mint a magyarnak, mert a sza­
badság a jogban forr össze. Szegény és gazdag s a joz- 
gal biró idegenajku nemzetiségekben a jognak gyakor­

ién! esebb illatú. Nyolcz napi beáztatás elégséges, csak­
hogy gyakran fel kell rázni a széles nyakú üveget, 
melybe a szirmokat vagy leveleket beleáztatják az 
eczetbe. Végre két napi állás után le kell szűrni. Sok­
kal czélszeriibb, ha magunk készítjük a toilette-eczetet, 
miután sok hamisítást követnek el vele s akkor a bele­
kevert mérges szer ártalmas lehet a bőrnek. A virág- 
évadban úgyszólván semmibe se kerül a toilette-eczet, 
legfeljebb csakis az eczet árába.

Edith. íme néhány tanács a lábbelit illetőleg. 
Ha valakinek keskeny, hosszas lába van. rövi- 
debb szárú és elől fűzős vagy gombos czipőt kell vi­
selni. Rövid, kövér lábhoz szebben áll a hosszú szárú 
s oldalt fűzős vagy gombos czipő. Ha azonban a lábnak 
meg van a magas görbülete, melyet a kék vérnek tu­
lajdonítanak, nem szabad még jobban kitüntetni azt a 
hajlást a túl magas sarokkal, mely előnytelenül rövidíti 
meg a már ugv is kicsiny lábat. Az úgynevezett Moiiére 
czipőt, mely vastagitja a bokát, határozottan el kellene 
hagyni esztétikai szempontból. A kivágott czipő ellenben 
igen szép kecses és előnyös viselet A fűző magas czipők- 
nek felül kell érni a bokán'. Télen mást nem lehet viselni 
Magas czipőben'csakis a fekete szép. A szövet- vagy vászon- 
czipő sokkal nagyobbnak tünteti fel a lábat, mint a bőr. 
Fehér czipő csakis kifogástalan lábra való, mert az na 
gyitja a lábat. A színes, kivágott czipőt mindenesetre jó 
összeegyeztetni a ruha színével, de sötétebb árnyalatban. 
A fekete harisnya és fekete czipő kisebbnek és keske­
nyebbnek mutatja a lábat. Durva, vastag czipőt viselni 
elegáns öltözékhez, rossz ízlésre vall.
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— Nem lehet boldog, szive mélyében azzal a 
keserűséggel, hogy kénytelen önt megítélni . . . . 
szigorúan.

— Megítél, szegény gyermek! De mi alapon 
Ítél meg ?

— A tettei alapján, asszonyom, a kézírása
alapján...............Elég olyan sort olvashatott, az ön
aláírásával, — melyek az atyját a sárban hurczol- 
ják meg.

— Mekkora hazugság! Hát a sárban hurczolunk 
meg egy embert, ha azt mondjuk rúia, hogy 
gyenge, korlátolt, szereti az élvezeteket, és hogy 
nagyon rosszul kezeli a vagyonát, .... bizalmát 
odaadja . . .

— Egy kalandornak ? Tartózkodom magamra 
venni ezt a szót; engem nem érinthet. — De 
Héliont föllázitja szeretetében, a melyet irántam 
érez. Két esztendő óta az ön fia, atyja és atyja-
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1896 EGYETÉRTÉS, HÉTFŐ, MÁJUS 1L
lata. a szabadság élvezete szerető4 -reszt a haza iránt 
A népuralom egyesíti a társaid A erőket, felemeli a 
tömegeknek lelkét, megnemesiti gondolkodását és ki­
engeszteli nyomorát. Most a kormány erősebb, mint a 
nép, ezért van veszélyben az alkotmány, a szabadság, 
(í gy van ! Sajnos!) Erősebbé kell tennünk a kormány­
nál a népet az általános választási jog által s igy helyre­
állítani a szabad életet biztosító egyensúlyt, a mint ezt 
in.-ir megtették Nyugot-Európának czivilizált, fejlődő, 
hatalmas nemzetei és államai. (Hosszantartó éljenzés. 
Taps.)

Két napja, hogy a maradó, reakczionárius Ausztriában 
a törvényhozás alsóháza elfogadott törvényt, mely szerint 
a képviselők egy ötödé általános szavazat alapján lesz 
ezután választva. Már Ausztriában is hajnalodik s rész­
ben látható lett az általános szavazat napja, akkor ne 
mondja senki, hogy időelőtti nem szabad Magyarországon 
követelni az általános szavazatnak törvénybeiktatását. (Köz­
beszólások : Itt az ideje!)

V abb ezredévre e házat felépíteni, megszilárditani egye­
dül a demokrata állam szervezete által lehet és a ki- 
mulóban levő XIX-ik század sírj ara ültessük be a nép­
uralomnak elveit, hogy annak ujraalkotó szelleme uj 
századokat töltsön be erővel, hatalommal, dicsőséggel; 
ezert mi, kik az általános szavazatjog által ezen jövőt 
akarjuk meghódítani, nem nyithatjuk meg gyűlésünket 
;oi-b és helyesebb kívánsággal: Adjon a népnek nagy 
istene a magyar nemzetnek boldog uj ezer esztendőt! 
(Pvrezekig tartó zajos éljenzés. Taps.)

Most Schwarz József felolvasta a következő határo­
sad javaslatot, a melyet zajos éljenzéssel fogadtak:

Határozati javaslat.
Budapest székes fővárosban mai nap összejött orszá­

gos népgyülés elhatározza: hogy a százas bizottság 
igái mázzon kérvényt az országgyűlés képviselői lázá­

hoz. melyben az általános szavazati jognak törvénybe 
: iglnlását kérik, s melyet nevében ezen gyűlés elnökei 
és jegyzői Írjanak alá:

továbbá, hogy a százas bizottság hívja fel vidéki 
elvbarátainkat, hasonló czélból népgyülések tartására. 
Hosszas éljenzés.)

Ezután a következő szónokok beszéltek :
Sasic s Fater. A be zug G romon ! Zajosan éljenzés. 

Ahvxug Fejér vary ! Egy nagy eszméért állunk táborba, a 
do'gozó népnek, a verejtékező munkásoknak, édes mind- 
nyá'Ucknak jogáért! (Éljenzés.)

Azért gyűl ünk itt most össze, hogy elkezdjük e küz­
dőmet : azért a mi a legszentebb, a népjogért. Nem 
vérrel és nem vassal küzdünk mi, pedig küzdhetnénk evvel 
!S. Hagyjuk az erőszak fegyverét, a meddig arra nem 
k nvszeritenek bennünket, hogy azokhoz forduljunk. (He­
lyezés.)

He nézzük csak. miért kell nekünk küzdeni, olyan dol- 
g kért, a melyüket más nemzetek már régen nevezmk 
u. _*a kincsüknek. Azért, mert nálunk van egy párt, a 
m-iy a hatalmat a kezében tartja, bitorolja. (Igaz! Ügy 
van 1 Abvzug a kormány !!

Le az álarczezal! Le kell rántani az ál-liberálisokról 
az álanzot, a mely müge elbújnak a konezlesők. mindig, 
mikor a mil van szó, hogy tegyenek valamit Azok az 
áinépbarátvk. a fattyuliberúlisuk mindig ellenünk voltak 
es ellenünk lvsznt k ! (Levelük ! Abczng ! )

Még nincsen ütvén esztendeje, hogy a népet 
feiszabaditolták. A felszabadított népből kiválnak 
egyesek és az úgynevezett elnyomottakból elnyomók 
lettek.

Azért küzdött negyvennyolczban a nép, azért küzdött 
közei huszonöt évig a magyarság a bécsi kamarilla és a 
v^eiszövők ellen, hogy most bankárok uralkodjanak raj­
té uk ? Hogy most hitvány csalók igáját huzzuk ? (Le 
. ’ ik ! Le a hitvány csalókkal ! Majd lerázzuk magunk­
ról !) Azért szükséges Magyarországnak az általános 
szavazati jog. hogy ezeket az álarezos rablókat, ezeket a 
hitvány fattyú liberálisokat kiseperje. (Ügy van ! Igaz !)

Csatlakozzék tehát minden szabad polgár e mozga- 
lomh z 5 akkor ki fogják vivni az általános választói 
jo got ! Élj*T. Ugrón Gábor a bátor vezérféríiu ! Éljen az 
á alános választói jog ! (Zajos éljenzés.)

Förster Aurél (a vidéki küldöttek nevében): Az 
áöalános választói jog olyan joga Magyarország minden 
polgárának, a me!y* t sem a természet, sem az isten el 
nt ui ti it. csak az emberek nem akarják e jogokai el- 
is-.uerni. (Elénk tetszés. - S a néz a nép jogait meg­
nyirbálják, őket jogaiktól megfosztják, azalatt a kir. 
tanácsosok, titkos tanácsosok 03 különböző mask urak 
folyton szaj)orodnak. (Derültség) Pedig Nűe bárkájában 
ec vet len kir. tanácsos sem volt. (Zajos derültség.) Hogy 
ennyi oktalan ember összegyűlt itt. az a legfényesebben 
bizonyítja, hogy a kért jogokra szüksége van a népnek. 
(Nagy tetszés.) De hol vannak a liberálisuk, a liberális 
párt (Közbekiáltások : A kávéházakban és a ló versen ve­
ié n 1) Ezekre ráillik az egyszeri árendás históriája. (Halljuk! 
Halljuk!) Weinbergernek hivták az árendást, a kit a 
nép csak Vanbergernek hitt. Ez az ur szombatig mindig 
kinn volt a mezőn a munkásokkal, de másnap, a mi­
kor fizetnie kellett volna, akkor mindig eltűnt. A nép 
aztán rámondta, hogy szombatig van Berger, vasárnap 
nincs Berger 1 (Nagy derültség.) Miután végül Ugrón 
Ganort. mint a mozgalom lelkes vezérét aposztrofálta, a 
vi-ivki küldöttek nevében kijelenti, hogy örömmel csatla­
ké zik a határozati javaslathoz. (Hosszas, lelkes éljenzés.)

K. Szabó József a szocziáldemokráták nevében szólalt 
f.. és nagy tetszéssel fogadott beszédben fejtegette az 
általános választói jog fontosságát és szükségét, Ne csak 
1 Uesedjenek az elvért, hanem Írják szivükbe és véssék

n ;k a buiáíja között él; hogyan bánt ön úgy* az 
egyikxeL mint a másikkal ?

Chantal nem értette meg, hogy egy körülzárolt, 
az éhség által szorított ostromlóval áll szemben, 
a ki, hogy menekülhessen, hadi cseleket ki­
sért meg.

Fi.-ehel esy óra hosszán forgatta, törte minden 
Etűdön. Foltúntette előtte, mint a legnagyobb sze­
rencsétlenséget, fia kárhoztatását; sötét és rette­
netes képek rajzolásával próbálta megzavarni a 
leikiismeretét. újra megkísérelte az Ígéreteket s 
nem riadt vissza a fenyegetésektől sem.

Végül pedig, utolsó álnokságként, megpengette 
a gyöngédség húrjait.

— Ön szenved, asszonyom ? Azt hiszi, hogy 
csak egyedül szenved ? Oh. mennyire elég volna 
csak egy" szó, hogy a leli egek szétoszoljanak, hogy 
visszahozhassuk önnek Héiiont! Egy szó . . . nem 
a megbánás, csak a sajnálkozás szava lecsillapí­
taná Maximot; — le fegyverezné egy fiatal ember 
gyermeki érzékenységét, a ki imádja atyját, a nél­
kül, hogy a legkevesebbet is vesztett volna ön 
iránt érzett szüreteiéből. Hányszor ismételte előt­
tem : „Anyám azt mondja, hogy meg akaija 
tartani számomra a kenyeret ? — Fájdalom ! Mi 
rosszabb nekem, az-e, ha kenyerem nincs, vagy 
az, ha anyám nincs ?•

Antonin sokkal jobb játékos volt, semhogy meg 
ne nyelje a játszmát.

— Nem bírom tovább ! — szólt a márkiné s a
k mnyeit töiólgette. . . Elfogadok minden fölté­
tel. De képtelen vagyok tovább is ezt az életet 
o.ytatni.

— Ki beszélhetne föltételekről, — tiltakozott 
Fischel kenetteljesen, — mikor egy hitvesről és 
egy anyáról van szó ? Oh, ha csak egy pár olyan 
szót mutathatnék Maximnak, melyek alkalmasok 
őt megengesztelni. Ismerem a hajlandóságait. Az 
ön fia rögtön a legelső vonatra szállna föl, hogy 
karjaiba borulhasson. És talán elkerülnénk mind­
azokat a bajokat, mindazokat a botrányokat, me­
lyektől a jövőben még félnünk kell.

— Jól van, — sóhajtotta Chanial. — írok ; — 
de mit ? A fejem immár csak egy káosz ... se­
gítenie kell. . . .

Antonin, úgy látszott, csak ezt a kérést várta. 
Volt nála — bizonyosan véletlenségből — ténta 
és papiros. — Tollat adott a márkiné kezébe és 
mondatolta, hogy mit újon.

A boldogtalan Chantal, némileg öntudatában 
megaláztatásának, mint valami kődfelhőben látta

elméjükbe. Arra kéri a képviselőket, hogy a parlament- 
ben mindig emeljék fel szavukat és érvényesítsék tehet­
ségűket a nép és az általános és titkos választói jog 
erdeiében és a mint Irányi Dániel 27 évi küzdelem és 
kigunyoltatás után elérte elvei diadalát, úgy az általános 
választói jogot is ki fogják vivni kitartó küzdelem után. 
Éljen az általános választói jog. (Zajos éljenzés.)

Poór Árpád a munkásbetegsegélyző-egylet nevében 
kitartásra és lelkesedésre buzdította a népgyülés tagjait.

Tankó János tanár az egyenlőség, testvériség és sza­
badság szentháromsága nevében követeli az általános 
választói jogot. Magyarország jogállam (Közbekiáltás: 
Rendőrállam !) s egy jogállamban megkövetelhetjük, hogy 
minden szabad polgárnak egyenlő jogai legyenek. Épen 
azért egész lélekkel csatlakozik ahhoz a mozgalomhoz, a 
melyet most Ugrón Gábor megindított s a mely mozga­
lom kitartó munkásság és küzdelem után az általános 
választói jog eléréséhez vezet. (Éljenzés.)

Kalmár István (Szeged): A miként elődeink kiküz- 
dötték erélyes, bátor fellépésükkel: a jobbágyság felszaba­
dítását, ép úgy elérhetjük mi az általános választói jog 
kivívását. Csak összetartás és lelkesedés tartsa össze a 
küzdőket.

Meszlényi Lajos: Itt az Isten szabad ege alatt sza­
bad néphez szabad szót akar mondani. Azért jöttek ösz- 
szo, hogy a népet nagygyá, szabaddá, erőssé, hatalmassá 
tegyék. Ma azt kérdezik a gazdagoktól, akarsz-e méltó­
ság s lenni, megveszlek; akarsz-e báró lenni, megvesz­
lek. akarsz-e velünk szavazni, megveszlek ! (Igaz ! Úgy 
van ! Szégyen ! Gyalázat!)

Ma mindent meg lehet venni, még a szavazatokat is. 
így vagyunk ezzel, mint a szegény asszony a maga 
állatkájával, a melyet a vásárra hajt. Buzaszemet po­
tyogtál elébe, úgy csalogatja a vásárra. A szavazóknak 
is potyogtatnak, hogy a vásárra vihessék. (Nagy derült- 
ség.) De ez a szavazó is úgy jár, mint az eladott disznó, 
leülik és a maga kolbászából nem kap semmit. (Nevetés.) 
íla az általános szavazati jogot behozzák, akkor a sza­
vazókat nem lehet megvásárolni! Győzzön tehát a nép- 
szabadság ! Éljen az általános választói jog ! (Zajos 
éljenzés.)

Jakab Gyula az egyetemi polgárok nevében. Schwarz 
József a szocialisták nevében mondott beszédet az álta­
lános szavazatjog mellett.

Végül Visortai Soma újból felolvasta a fenti hatá­
rozat: javaslatot, a melyet zajos éljenzés mellett egyhan­
gúlag elfogadottnak jelentett ki. Miután még köszönetét 
mondott azoknak, a kik a mozgalomban részt vettek és 
itt megjelentek, arra kérte Ugrón Gábort, hogy tovább 
is küzdjön a nép jogaiért a nép javára.

TJgr an Gábor; elnök még egyszer megköszönte a jelen- 
voltak közreműködését és felkérte őket, hogy példás 
rendben oszoljanak szét.

Ezzel a népgyülés a mozgalom vezérférnait megélje­
nezve, teljes rendben hazafelé vonult.

A vörös tribün.
A második tribün vörös színnel volt bevonva, s ez a 

vörös szin jellemző volt az ott tartott beszédekre. A 
tribün körül úgyszólván csupa szocziúldemokrata jelent 
meg zászlókkal és feliratos táblákkal.

A. táblákon a következő szavak álltak : «Éljen a szo- 
cziáldemokráczia», «Le a kapitalizmussal*, «Jogot a 
népnek», «Igazságot a népnek», «Éljen az általános sza­
vazati jog» s a megjelent munkásegyesületek vörös zász­
lók alatt vonultak a tribün elé. És csakugyan az egész 
ülés nem volt egyéb, mint egy szocziáldemokrata tünte­
tés. A szónokok Holló Lajos kivételével a szocziálizmus 
abszurd theóriáit hirdették s a tömeg teli torokkal ordí­
totta: «Éljen a szocziáldemokráczia», «Éljen a forradalmi 
szoczialista párt», «Küzdjünk a jogainkért».

Urs rendőrtanácsos végre is kénytelen volt közbelépni 
? elvit(Itc a vörös zászlót. Nem kellett több a tömegnek. 
Olyan zűrzavar támadt egyszerre, hogy végre is lovas 
rendőrök voltak kénytelenek helyreállítani a rendet, s 
visszaszorítani azokat, a kik a zászlót vissza akarták 
v'nni a tribün el*.

Az első szónok Holló Lajos volt, a ki azzal érvelt az 
általános szavazati jog mellett, hogy miként a politikai 
jogok gyakorlásához semmi más nem kell, mint a rom­
latlan. tiszta lelkiismeret s mint a népből választott es­
küdt. a ki soha a törvényt és jogot nem tanulta, oda 
áüittatik, hogy Ítéljen polgártársainak élete és szabad­
sága felett, és ez egyszerű esküdt belső érzelmeire és 
lelkiismeretének élő szavára hallgat, a mi mindig jobb 
bíró, mini a törvénynek száraz ismerete, úgy a köz­
viszonyukban is a polgárok élő lelkiismerete és józan 
érzéke jobb bíró. mint a politikai életben kiraffinirozott. 
az érdekek ezer lánczaival lekötött, bár sokszor maka- 
sabb műveltségű embereknek Ítélete. Kijelentette, hogy a 
mai rendszer mellett a népképviselet egy nagy hazugság. 
Odaállíthatunk az ország kormányzatának élére egy bá­
bot. Ez a báb bankároktól, püspököktől, püspökjelöltek­
től. grófoktól és grófjelöltektől és máshonnan összehará­
csolt pénzzel, csendőrökkel, főispánokkal és az utolsó 
községig kiterjedő hivatalos appárétussal megválasztatja 
kirendelt embereit, úgy, hogy a parlamentárizmus 
csak egy durva álarcz az önkényes kormányzás palás­
tolására.

A hon polgári jogok bírását nem szabad rideg kalmár- 
mérleggel mérlegelni. Ha a legnagyobb terhet, a haza

védelmét, egyenlő önfeláldozással, egyenlő hűséggel, 
egyenlő odaadással teljesítjük, akkor mindannyian kell, 
hogy felruháztassunk azon jogokkal, a melyek csak erő­
sebb kötelékekkel fűznek bennünket a haza szentelt 
földjéhez. A kik a teherviseléshez, az adózáshoz kötik a 
politikai jogosultság megadását, egy nagyon lényeges 
körülményről meg is feledkeznek. Ha felütjük az állam- 
háztartásnak nagy könyveit, akkor azt látjuk, hogy a 
választói jogosultsággal bírók az állam terheinek csak 
kisebb részét viselik. A legnagyobb rész más jöve­
delmekből és a jogosultsággal nem bírók szolgál­
tatásaiból nyert fedezetet. A választói jogosultság ma 
az egyenes adók fizetéséhez van kötve és az ösz- 
szes egyenes adók — még ha beleszámítjuk a 
czenzussal nem birók és a hátralékosok adóját is, a 
kik pedig jogosultsággal nem bírnak — egy har­
madát sem képezik az államjövedelmeinek, míg több 
mint kétharmada vagyis az összes jövedelem 70 
százaléka, más szolgáltatásokból és jövedelmekből áll 
elő. Előáll különösen a jogosulatlan millióknak minden­
napi szolgáltatásaiból, mert nincs az életszükségletnek 
egyetlen egy része sem, a melynél az állam a maga 
adóját be nem venné. Táplálkozásunknál, italunknál, 
ruházkodásunknál, szórakozásunknál és mindenütt ott 
van az állam, hogy kivegye a maga részét ke­
resményünkből, jövedelmünkből és vagyonúnkból. 
Es ezek a sürü krajezárok és forintok adják 
azon számos milliókat, a mik az állam terheinek 
viselését lehetővé teszik. Hiszen csak egyetlen egy fo­
gyasztási czikk, a só után többet fizetünk, mint a mit 
pí. az összes házak után az országban adó fejé­
ben fizetnek. A sójövedék tiszta jövedelme 13 millió, 
mig a liázadó brutto bevétele az egész országban 
csak 11 millió forint. Egy másik fogyasztási czikk, 
a szesz után fizetett adó többet tesz ki, mint a mit 
a föld után az egész országban adó fejében fizet­
nek, pedig a fold — sajnos — nagyon is meg 
van nálunk adóztatva. A szeszfogyasztási adó hozzá­
számítva a reáeső italadót is, több mint 38 mil­
liót tesz ki, a füld adója pedig 34 millió. És 
ezen két fogyasztási czikk ben a só és szeszen kí­
vül mennyi más czikk van még adó alá vonva, a 
hús, a sör, a petroleum, a ezukor, a kávé, a do- 
liiány stb. Úgy, hogy mindent összevéve 117 millió fo­
rint indirekt adót és jövedéket fizet a nemzet, a mi nem 
vagyon arányában, hanem körülbelül fejenként egyenlően 
oszlik meg a polgárok között. Am ez a rengeteg nagy 
állami adó mind nem jön figyelembe a politikai jogok 
megállapításánál. Egyedül csak az egyenes adónak azon 
része vétetik számításba, a mi az összes adóterhekaek 
bizonyára lényegesen csekélyebb részét képezi. Hogyan 
lehet tehát a mai adóztatás és közteherviselés mellett 
a politikai jogosultságot csak egyes adónemekre szorí­
tani. Ma egyaránt adózók vagyunk mindannyian, súlyos 
terhes adóval megróva, egyaránt hozzájárulunk mind­
annyian az állam fenntartásához, küzdve, fáradva és 
munkálkodva, kell tehát, hogy az állam részéről is 
politikailag mindannyian egyenlő jogokban részesit- 
t essünk.

Azt mondják, hogy a magyar nép értelmetlen. Ki 
hiszi ezt el ? A ki a magyar népet ismeri, az tudja, hogy 
nincs nép, a melynél az okos mérsékletnek, a józan 
bölcsességnek és nyugodt értelemnek aránylag oly ma­
gas foka lenne meg, mint éppen a magyar népnél. De 
tegyük fel, hogy a politikai jogok gyakorlatában még 
nem bir a nép teljes jártassággal: ugyan hogyan sze­
rezze azt meg, ha a jogok gyakorlatától elzárnák. A 
népek legjobb iskolája éppen a politikai jogosultság, a 
mely emeli, fejleszti és iskolázza a népet.

Végül felolvasta a már fent közölt határozati javasla­
tot, a melyet a népgyülés el is fogadott azzal a megol­
dással, hogy titkos szavazást követel.

Holló után a következő szónokok beszéltek:
Mártonffy Imre. Polgártársak vagyunk valamennyien, 

de a polgár és polgár közt válaszfalat emel a jog. De­
mokratáknak mondjuk magunkat, de az általános vá­
lasztási jog nincs törvénybe iktatva. Az okosnak hivatalt 
adunk, a kiválóknak privilégiumot, a népnek az általá­
nos választási jogot kell megadni. Ne a czenzus legyen 
irányadó, hanem a munka.

Bokányi Dezső. Megmutatjuk már évtizedekkel ez­
előtt. hogy megértünk az általános választói jogra, mert 
mikorra az uraknak eszükbe jutott az általános szava­
zati jog. mi már évtizedek óta tüntettünk mellette. A 
munkásra rá van öntve a bélyeg, hogy hagyjon fel min­
den reményűvel, hogy jogot nyerjen, A feudálizmus 
helyett nyakunkra ült a kapitálizmus, s a polgárság leg­
nagyobb része proletárrá sülyedt. Követelünk férfi és nő 
számára egyenlő általános választási jogot. Franczia- 
országban 1000 lakos közül 271 a választó, Görög­
országban 248, Németországban 217, Angliában 210, 
Dániában 103, Olaszországban 97, Norvégiában 91, Ma­
gyarországban csak 48. Bele sem megyünk abba, hogy 
a nők ne kapjanak szavazatjogot, s ha magyar módra 
meg nem adják, hát megcsináljuk belga módra forra­
dalommal. Mi belemegyünk a kapitálizmus elleni küzde­
lembe. mert mást nem veszíthetünk, csakis a rablán- 
ezokat. Tudjátok kötelességteket, agitáljatok a műhelyek­
ben, gyárakban a kapitálizmus ellen, a gazdasági 
forradalom érdekében s ennek első eszköze az általános 
választói jog.

Tóth Kálmán egyetemi hallgató: Magyarországnak 
1848 óta tapasztalható nagy fellendülését a népképviselet 
eredményezte. De az 1848-diki nagy elvek még nincse­
nek megvalósítva, mert szabadság nincs, az egyenlőséget 
törvények korlátozzák, szabadok nem vagyunk, hanem

eltűnni a tollából kikerült szavakat. . . . Egyéb­
iránt, miért figyelt volna a szavakra, hiszen a 
férjének irt!

— És most, — monda, miután aláírta az Írást, 
hozzám bocsátják Héiiont ?

— Asszonyom. — felelte Fischel, — egy ízben 
a fia már indulóban volt, a mikor az ön barátja, 
Dubigeon elállta az utat. Most a dolgok vissza­
térnek a régi mederbe. Holnap reggel, ha nem
vesztegetjük az időt, Maximnál leszek...............A
többire nézve, bízzék bennem.

Chantal visszatért a nagybátyjához; — máris 
számlálta a perczeket s előre is mosolygott a 
meglepetésnek, melyet Hélion váratlan megjelenése 
fog szerezni a lovagnak, a ki semmibem tudott 
Fischel lépéséről.

A harmadik nap reggelén, egész testében re­
megett a főiindulástól, a mikor egy bérkocsit lá­
tott fölfelé jönni a magaslatra ; nem mindennapi 
esemeny volt! Ki jöhetett más, ha nem az óhajtva 
várt utas ? Mennyire sietett ! Milyen híven bevál­
totta Fischel a szavát! . . .

Dubigeon volt. a ki a kocsiból kiszállt.
Chantal félni kezdett a látogatásaitól; szeretett 

volna valami ürügyet találni, hogy ne kelljen be­
szélnie vele ! De csakhamar jelentették neki, hogy 
nagybátyja, a lovag kéreti.

Mikor belépett a szobába, a közjegyző fölállt, 
de a tisztelet külszíne alatt észrevehetők voltak 
heves haragjának nyomai.

— Márkiné, — kérdezte az üdvözlés után s a 
hangja remegett. — Nem volna szives megmon­
dani, bog}7 elismeri-e hitelesnek ezt az elállási 
nyilatkozatot, melyet a tegnapi nap folyamán kö­
zöltek velünk ?

— Elállási nyilatkozat! — kiáltott fői a lovag 
elámultan.

— Legalább is visszavonás, — felelte a köz­
jegyző, — egy neme a bűnbánó megkövetésnek, 
melyet a márkiné a férjéhez intézett. Kétlem kü­
lönben, hogy ő látta volna, mert Fischel már a 
kelet napján elhurczolta ezt az okiratot az ügy 
vitelével megbízott embereinkhez.

Chantal a kezében tartotta, a nélkül, hogy ol­
vasná, a bélyeges papirost. — Megértette, hogy 
milyen gyalázatos kelepczében fogták meg. Az 
undor remegésével aj kan, válaszolta :

— Ez az ember elhitette velem, hogy Hélion 
eljön. ...

— Jól van, —- szólt a közjegyző és megha­
jolt. — Immár többé nem szükséges fölkeresnünk

rabszolgák. Ezeket a rabbilincseket pedig nem fogjuk 
széttörhetni addig, mig az általános választói jogot meg 
nem valósítjuk.

Mezőit Vilmos : A nép éretlenségére csak a mélló- 
ságos és kegyelmes urak hivatkoznak, de ő a maga ré­
széről szívesebben létné a parlamentben ezt az éretlen 
népet, mint a viczinális nagy urakat. Csakis akkor hi­
vatkoznak ezek az unt- a népfelségre, ha a népre szük­
ség van a tehervisel- síél. Száz évvel ezelőtt hirdették ki 
a franczia forradalomban a népfelség elvét s szégyen 
gyalázat, hogy ezt ma is érvekkel kell bizonyítani. — 
Sieves abbé mondta a franczia forradalomban, hogy mi 
a harmadik rend, semmi, mi legyen a harmadik rend, 
minden. Ez a mi elvünk is. Mi most a nép : semmi; 
mi legyen a nép : minden. Bismarck 1867-ben adta meg 
az általános választási jogot, hogy a német nép egybe­
forrjon, adjuk meg mi is s akkor a nemzetiségek egybe­
forrnak a magyarral. A millenniumban minden társa­
dalmi rend kap kegyadományt, csakis a nép nem kap. 
Nekünk nem is kell kegyadomány, nekünk csak a jo­
gunk kell.

Kovács György: Mi dolgozunk, alkotunk, építünk, 
mi tartjuk fenn a hazát, mi keressük meg a hatalma­
soknak a megélhetésre valót s mégis azt mondják, hogy 
nem jött el az idő az általános választói jogra. De ha 
katona kell s meghalni a hazáért, arra eljött az idő. 
Imával fejezi be a beszédét a hazáért, a mit a nemzet­
közi szoczialisták megéljeneztek.

Teszársz József németül akart beszélni, de az elnök­
ség nem akarta engedni. Végre magyarul azt mondja, 
hogy azt határozza el a népgyülés, hogy a határozati 
javaslatból azt a szót, hogy az általános szavazati jogot 
«kérik», javíttassák ki arra, hogy «követelik». Ezt a nép­
gyülés el is fogadta.

Kiss Miklós jegyző : Ő is pártolja ezt a javaslatot, 
mert ha a nép csak kéri s nem követeli, soha sem fogja 
elérni.

Kolozsvári Kiss István ezután konstatálja, hogy az 
általános választói jog mellett egyhangúlag nyilatkozott 
meg a népgyülés. De figyelmeztet arra. hogy sem a 
kérés, sem a követelés nem elég, hanem kitartás is keli. 
Ő már 187í-ben hirdette az általános választási jogot. 
Az ellen azonban tiltakozik, hogy egy ezeréves múltat 
egyszerűen eltöröljenek. O magyar akar lenni. Tiszteli a 
munkát és a munkást, de magyar akar lenni s az álta­
lános választói jogot a magyar történet alapján akarja 
elérni s nem szoczialista alapon.

Ezzel köszönetét mond a megjelenteknek s őket rendre 
intvén, az ülést bezárja.

Végül még Holló Lajos mondott néhány szót s ezzel 
az ülés véget ért.

A «old tribün.
A harmadik szónoki emelvénynél, a mely lcenyér- 

mezö-uteza felé volt felállítva s a mely zöldszinü volt. 
Pólóval Géza, dr Várady Károly orsz. képviselők és 
Mator Jenő elnököltek Mikor a tömeg már erősen fel­
szaporodott, Polónyi Géza hosszabb beszéd kíséretében 
megnyitotta a gyűlést.

Pólón ji beszédének tartalma a következő:
Üdvözli a nagy számban megjelent polgárokat és 

mindenekelőtt azt bizonyítja, hogy békés időben kell 
fejleszteni az alkotmányt, a béke napjait kell felhasználni 
az államnak olyaténképen való megerősítésére, hogy a 
legádázabb harezok közepette is megállhassa helyéi. (Elénk 
helyeslés.)

A magyar államnak reformra legérettebb része a 
választási rendszer, mely már formájában elavult és 
tökéletlen. Valóban itt az ideje, hogy megalkossuk az 
általános választói jogot, mert kell hogy jogokat is 
adjunk mindazoknak, a kiknek életét és vagyonát le­
kötjük a haza számára. (Zajos éljenzés.)

Az általános választói jog helyességét és czélszerüségét 
többféle szempontból lehet vitatni. O maga ezúttal csak 
nehány irányban akarja véleményét elmondani. Nézi a 
kérdést először a vallás szempontjából. Bármennyire for­
gatta is a bibliát és a többi szent könyveket, mindenütt 
csak azt találta Írva, hogy minden ember az isten képére 
van teremtve. (Zajos tetszés.) Azt sehol sem olvasta, 
sohasem hallotta, hogy az olyan embert, a ki 12 frt 
50 kr adót fizet, inkább a maga képére teremtette volna 
az isten. (Zajos éljenzés.)

Czélszerünek és igazságosnak tartja az általános vá 
lasztói jogot másodszor az állam szempontjából, mert 
csakis ezen elvek alapján lehet a valódi egyenőlséget 
megközelíteni. (Úgy van ! Úgy van 1)

Nemzetiségi szempontból is csak az általános választói 
jog mellett nyilatkozható, mert egyrészről nem fogad­
hatja el azt az érvet, hogy a választói jog kiterjesztésével 
a nemzetiségi választók száma aránylag nagyon meg­
szaporodnék ; másrészt pedig semmikép sem engedhető 
meg. hogy mi magunk úgy tüntessük fel a dolgot, 
mintha idegen ajkú testvéreink mostoha gyermekei vol­
nának a hazának. (Úgy van ! Úgy van !)

A függetlenségi elvek szempontjából egyszerűen élet­
kérdésnek tekinti az általános választói jog behozatalát, 
mert azok. a kik Magyarország függetlenségére töreksze­
nek. a mai választási rendszer mellett nem juthatnak 
többségre, nem pedig azért, mert a lekötött szavazatok 
száma akkora, a regálebérlők és hivatalnokok oly tömeg­
ben állanak a mindenkori kormány rendelkezésére, hogy 
az a derék, jó alföldi magyar nép. mely tántorithatalia- 
nul kitart a függetlenség zászlója mellett, nem mérküz- 
hetik sikerrel ezekkel a szavazó-masinákkal. (Éljen­
zés.) Uj néprétegeket lehát bevonnunk a küz­

delembe, ha a harezok után győzni is akarunk. (Zajos 
tetszés.) És erre kell, hogy szolgáljon az általános 
szavat! jog. (Úgy van! Úgy van !)

De még az annyira népszerű liberalizmus szempont­
jából sem lehet kifogást emelni az általános választói 
jog ellen. Sőt ellenkezőleg, a szabadelvüség legelső kö­
vetelménye ezen legnemesebb polgári jogok gyakorlatá­
nak kiterjesztése. Ezt akarni keli mindenkinek, a ki 
magát az egyenlőség és demokráczia barátjának tartja.

5 demokrata ember és szabadelvű még akkor is, ha 
ez a szabadelvüség a kormányra kellemetlen, a ki tehát 
igy érez, a ki igy fogja fel a szabadelvüséget, az álljon 
a küzdők sorába és kiáltsa vele együtt, hogy éljen az 
általános szavazati jog!

A nagy tetszéssel fogadott elnöki megnyitó után 
Mlketz József a nyíregyházi ipartestület nevében beszélt 
és tolmácsolta küldőinek üdvözletét és csatlakozását a 
mozgalomhoz.

Utána Eády Sándor, az ismert szoczialista vezér 
beszélt feltűnően szelid hangon és magyar szellemben, 
beszédjének érdekes részét képezte az a fejtegetés, a 
melylyel az általános választási jogot a nőkre is ki akaija 
terjeszteni.

Dr. Vtg Viktor ügyvéd, a parlamenti pártokkal fog­
lalkozik és élénkén kikelt a szabadelvű párt, á néppárt, 
a nemzeti párt és a pártonkivüliek ellen.

Kazay László az egyetemi hallgatóság nevében be­
szélt nagy hatással.

Lukács János a magyar munkások nevében beszélt, 
számtalanszor keltve viharos lelkesedést elvbarátai köré­
ben, a kik nagy figyelemmel hallgatták alapos fejtege­
téseit.

Végül yárady Károly orsz. képviselő terjesztette elő 
rövid indokolás kíséretében a határozati javaslatot, a 
melyet egyhangúlag elfogadlak.

A gyűlést Polónyi Géza lelkesítő beszéde zárta be.

Hevdöri brutalitások.
Az ezredéves ünnepségekre ideesődült külföldiek ma 

— programmon kívül — olyan látványosságban része­
sültek, a milyent hiába keresnének az egész müveit 
nyugaton, sőt a műveletlen keleten is. Itt, csak itt ná­
lunk, az ezredéves. Magyarország világvárosias fővárosá­
ban történhetnek olyan dolgok, a minők ma délután 
történtek a legnépesebb utczákon.

A rendőrök a leghaszontalanabb módon garázdálkod­
tak, vagdalóztak, tapostak embereket, kardlapoztak gyere­
ket és asszonyt, tüntetőt és nem tüntetőt, magyart és 
idegent egyaránt. Őrült vagy részeg emberek sem vise­
lik magukat úgy, mint ezek a felfegyverzett s a közön­
ségre szabadított rendőrök. A nevetséges rendeletéiről 
és vidéki erélyeskedéseiről «hires» Rudnay ma lova- 
goltatott először a nép közé egyébként úgy is semmire 
sem való rendőreivel, ma kardlapoztatott először bárdo- 
latlan embereivel. A tisztviselők és felügyelők úgy 
krakélereskedtek uniformisukban s kardjukban bízva, 
hogy csoda sem lett volna, ha a nép széjjelszedi őket.

Rudnay nem volt jelen a garázdálkodásnál ; ő majd 
csak reggel nyugodtan olvassa az «eskü alatt valló» 
derék rendőreinek vallomását, a kik vallják majd szépen, 
mint rendesen, hogy őket halálra kereste a nép. 
stb. stb. . . .

A legbotrányosabb jeleneteket a rendőrök a Newyork 
előtt rendezték, melynek erkélyéről, az Otthonból kül­
földi hírlapírók is végignézték a garázdálkodást s rend­
kívül csodálkoztak, hogy az mzultált nép egy rendőrt 
sem vert agyon. Annyi bizonyos, hogy a mit ma meg­
táviratoztak a lapjaiknak, az nem sok idegent fog ide- 
vonzani, mert senkisem eszelős, hogy a Rudnay-féle mil­
lenáris harezjátékoknak kitegye magát.

Első sorban mindenesetre a főkapitány felelős ezekéri 
a hallatlan botrányokért.

De ő utána a rendőrfőparancsnok és felügyelők.
A felügyelők legnagyobb része katonatisztből váll 

rendőrfelügyelővé, de a katonaság ép oly keveset veszt­
hetett távozásukkal, mint a milyen kevesell nyert be­
lépésükkel a policzia. Ezek az emberek arról nevezetesek, 
hogy a snájdigságoti kívül semmi kvaiifikácziójuk. 
Villamosokon, lóvonatokon, kávéházakban állandóan 
németül beszélnek, megtarlva a katonaságtól hozott 
hagyományaikat. Különben pedig gorombábbak a leg­
utolsó közrendőrnél. Ezeknek telik a kedvük abban, ha 
a közönséget katonásan megabrichtolhatják, ha gorom- 
báskodhatnak, ha véres jeleneteket provokálhatnak.

A csúnya emlékű Irinyi Zoltán óta nem voltak 
olyan goromba rendőrfel ügyelőink, mint mostanában.

Ma is csak a rendőrfelügyelők voltak az okai minden­
nek, csak ő közülük való ember adhatta ki a rendeletet, 
hogy ütni, tiporni kell a népet.

A hallatlanul botrányos dolgokról a következőket 
jelentjük :

Alig végződött be délután öt órakor az ujvásártéren 
tartott népgyülés, a munkások a legnagyobb rendben 
vonultak el különböző irányokban a hatalmas térről. A

a Líráinkat és ügyvédeinkhez szaladgálnunk. — Ez 
Írás erkölcsi hatása összezúz minket; a játszma 
elveszett. — De, hogyan is lehetett volna nyerni 
olyan ellenfelekkel szemben, a kik hamis kártyák­
kal játszanak ?

— Ön azt hiszi, hogy Hélion nem ön el ?
Dubigeonnak már a szájában volt az erélyes

válasz, de mielőtt kiejthette volna, a lovag hangja 
hallatszott.

Beauvoisin elolvasta a Chantal által aláirt levél 
hiteles másolatát és heves felindulás hatalmában 
látszott lenni.

— Nem voltam elkészülve arra, — monda, — 
hogy sértésekkel illessen az, a kit házamba fo­
gadtam. így hát húgom, ön úgy adja ki magát, 
mint „egy szegény, tudatlan asszony, a kit félre­
vezettek egy cselszövő ügyvivőnek és egy különcz 
és túlzott gondolkozásáról ismeretes aggastyánnak 
a tanácsai ?“ íme, a mik mi vagyunk ; ön Du­
bigeon : cselszűvő, én : vén bolond ! És ezt Ber- 
naz márkiné állítja. Igaza van, kedves barátom, 
nem marad számunkra más hátra, minthogy fel­
hagyjunk a játékkal.

Chantal jóformán nem is hallotta e szavakat.
Dubigeon, a ki tisztelettel vegyes szánakozással 

nézte, egy intéssel mutatta őt a lovagnak. —
De ez semmitsem akart látni...............Haragja, a
helyett, hogy csillapodnék, minden szavával nö­
vekedett.

— Hugóm, — folytatta, ön kényszeritett, hogy 
háborút indítsak a családom ellen, s most átpár­
tol az ellenséghez. — Úgy vélem, tisztában van 
azzal, hogy mi a további tennivalója.

— Mivel kell tisztában lennem ? — kérdezte 
Chantal és fölemelte a fejét. — Azzal, hogy e 
házban többé nincs helyem ?

— A helye annál az embernél van — a 
kihez ilyen nemes mentségekkel fordult — a 
férjénél.

Ezt mondva, Beauvoisin visszavonult egy biró 
méltóságával, a ki Ítéletét hirdette ki. A megdöb­
bent közjegyző a márkinéhoz lépett, látva, hogy 
az is az ajtó felé indult.

— Asszonyom ! — kiáltott föl. — Az égre ké­
rem ! ... Mit akar tenni ? Csak nem veszi ko­
molyan nagybátyja szavait ?

— Az igazság beszélt a szájából, — felelte 
Chantal, miközben körüljártatta tekintetét, hogy 
búcsút mondjon e falaknak, hosszú szomorúsága
tanúinak...............Hogy engem megérthessen és
kimenthessen, egy anyának kellene itt lenni. . . .

Nagybátyámtól, bocsánatot kérek. . . . Önnek, mit 
mondhatok ?

— Csak azzal tiszteljen meg, hogy barátjának 
nevez : a rossz napok barátjának.

— Ha barátom, akkor nem fog megtagadni
tőlem egy kegyet...............Engedjen csak egy órát
az én úti készületeimnek és vigyen magával 
Chambérybe.

így hagyta oda De Bernaz márkiné Beauvoisint. 
A lovag, á kit Dubigeon — bezárt dolgozó-szoba 
ajtaján át értesített — megtagadta, hogy bármit 
is tegyen visszatartására, azt mondva, hogy az 
asszonynak, végre is, a férje mellett kell élnie. A 
kocsi elvitte a két utast. Mikor leért a magaslat­
ról. a levélhordó, a ki a kastélyba szándékozott 
fölmenni, intett, hogy álljen meg.

— íme egy levél, márkiné.
A kocsi már tova robogott; — Cliantai föl­

kiáltott :
— Istenem ! Hélion irt! ... . De hiszen, nem 

mehetek el, ha érkezését jelenti!
A kezei reszkettek. — Jó időbe került, a mig 

kibetüzött egy pár rövid sort és a közjegyző, a ki 
nézte, látta a szemeiből, hogy olyan sebet kapott, 
a mely jajkiáltás nélkül öl.

— Olvassa, — monda végre.
Azután, mintha az élés fáradtsága mindennél 

erősebb volna, hátradőlt a hintóbán és aludni 
látszott.

íme, mit irt anyjának De Bernaz Hélion.
„Helytelenül tenné, hogy vágyam ellenére tar­

tanak vissza. Én tagadtam meg és tagadom meg, 
hogy láttam önt, mert megbecstelenitette anyá­
mat, vagy legalább igyekezeti azt megtenni. — 
És egyideüleg sértésekkel halmozta el a legdere­
kabb embert, leghívebb barátunkat. Visszavonásai, 
köpönyegforgatásai későn jönnek, azok csak te­
tézik bántalmait. — Nekem többé nincs anyám. 
Isten vele !“

— íme Fischel, a maga valóságában, — je­
gyezte meg Dubigeon és vállat vont. „Köpönyeg- 
forgatásai.“ Megismerem az irályát. ... A mi a 
másikat illeti, .... megtagadtalak vele anyját, 
csak úgy, mintha egy iskolai föladatot tennének 
elébe, hogy Írja le, ... és ő leírja 1 Nem hittem 
volna ennyire korlátoltnak.

Chantal egy mozdulatot tett, mintha jelezni 
akarná, hogy az emberi hangnak csak a hallása 
is gyűlöletes előtte. . .

Minden elcsendesedett. Azt lehetett volna mon­
dani, hogy két utas egy halottat kisér.

(Folytatása következik.)

K Uj zsidó-gyarmatok Amerikában.
Hirsch báró argentinjai zsidó-gyarmatai után most 
az Egyesült-Államok nyugati részében létesültek 
zsidó gyarmatok, köztük egy különösen nagy Co- 
loradoban, továbbá Logauban és Countv-ban, 
mely utóbbi Ítélvén F. E. Henri gabonakereskedő­
nek óriási birtokai vannak. Az egész gyarmat hü­
velyes vélemények termesztésére van berendezve, 
500 orosz zsidó családot fognak itt letelepíteni, 
minden család két asrenyi földet, egy kis házat, 
kocsit és tehenet kap. Eddig 200 orosz zsidó csa­
lád jelentkezett a letelepedésre. Újabban még egy 
kísérletet tesznek. Néhány száz orosz zsidót a sik 
földön akarnak letelepíteni. Azt tervezik, hogy 
azokat a zsidó szabókat, a kik most Newyorkban 
és Brooklinban, lankásnak alig nevezhető odúk­
ban szorulnak össze, Lang-Islandba telepítsék, a 
hol szerény, de egészséges házacskákat kapnak. 
Nagy közös műhelyeket fognak felállítani, a hol a 
legújabb gépek fognak a munkások rendelkezésére 
állani.

K Hangyák szerepe a sebgyőgyitásban. 
Van Ázsiában egy nagy hangyafaj: a lamponotus, 
melynek fejével az éles vágóeszközökkel okozott 
sebek szélét összeverják, hogy a seb gyorsabban 
gyógyuljon meg. Az eljárás a következő: a han­
gyái kis csipeszszcl meg fogjak, mire az hatalmas 
rágószerveit széttárja. Ha a hangyát az ősszeszo- 
ritott sebhez értetik, menten összekapja rágóit, 
erősen összetartván a seb két szélét. Ha ekkor a 
hangya fejét egy finom kis ollóval elvágják a 
törzsétől, a fej ott lóg a sebszélen erősen üssze- 
szoruit rágóinál fogva. Akármily hosszú sebet 
össze lehet igy ölteni hangyafejek segélyével.

iX A biblia-terjesztő társaság működése. 
A britt- és külföldi biblia-társulat a múlt hónap 
elsején ünnepelte fennállásának 92-ik évfordulóját. 
Eddig 100 millió bibliát adott el 320 különböző 
nyelven és dialektusban. Csak a múlt évben négy 
millió példányt árusított cl. Még 102 nyelvre kell 
lefordítani a szent Írást, hogy a társaság elérje 
kitűzött czélját, vagyis ismertessé tegye a bibliát 
a tőid minden nyelvén.



4 EGYETÉRTÉS, HÉTFŐ. MÁJUS 11.
Danubius hajógyár munkásai, a kik saját zenekarukkal és 
nagy nemzeti lobogó alatt vonuljak cl,1 a kerepesi-uíra 
fordultak ki és az Erzsébet- és Teréz-köruton akartak 
végigmenni, hogy az ujpesti-uton levő lakásaikba vagy 
mulatóhelyeikre térjenek. A zárt sorokban haladó óriás 
tömeg a legnagyobb rendben ment és semmivel sem 
adott okot a rendőri beavatkozásra. És mégis néhány 
iovasrendőr belefurakodott a tömeg közzé és megbontotta 
az eddig megőrzött rendet.

A vezetők ekkor erélyesen rendre utasították a ma­
gukról megfeledkezett rendőröket, mire ezek a régi fogást 
alkalmazták és a segítségükre siető gyalogos rendőrökael 
letartóztatták a menet élén haladó vezéreket és 
azokat durva szitkok és bántalmazások között vitték a 
kertész-utczai kerületi kapitányság elé. Az óriási tömeg 
egyideig némán nézte ezt a komisz és durva eljá­
rást, de a mikor látta, hogy vezéreiket minden ok 
nélkül bántalmazzák a rendőrök, hatalmas abczuggal 
fejezték ki méltatlankodásukat e felett A rendőrök úgy 
látszik, csak erre vártak, néhány pillanat alatt az utczák- 
ból, a kapuk alól lovas- és gyalogrendőrök rontottak elő 
és kardot rántva kíméletlenül megtámadták és ütötték az 
utczán gyanútlanul járó-kelő férfiakat, nőket, gyermeke­
ket. A kik nem tudtak elég gyorsan kitérni a szágul­
dozó rendőrök elől, azt ütötték-verték és ha egy-egy 
munkást sikerült megfogniok, azt nyolcz-tiz rendőr 
kardlapozta. Sőt két ember fejét egészen bezúzták 
úgy hogy az a két szerencsétlen aligha nem életével 
fogja megfizetni a rendőrség mai gyalázatos szereplését. 
A lovasrendőrök berontottak a dohány-utczába, a hol 
alig járt ember és ott hadonásztak össze-vissza kardjaik­
kal. Egyik lovasrendőr, a ki a mellén levő pléhszamot 
levette, kardjával végig vágott egy hírlapírón, a ki hiva­
tásának teljesítése közben menekült oda. Hirlapirótársunk 
panaszra menvén a kertész-utczai kerületi kapitányság­
hoz, az oda beosztott tisztviselők részéről olyan durva 
negtámadtatásban részesült, a milyent még tőlük sem 

1-'heteit várni.
Az .Otthonk klub erkélyén a külföldi és idevaló 

újságírók egész serege nézte végig a brutális támadást, a 
mely ugyancsak erős disszonancziát hozott az ünnep­
ségek zavartalan harmóniájába. A gyűlésen és a tünte­
tésen jelenvolt rendőrtisztviselők közül csupán Urs rendőr- 
tanácsos, Bod a kapitány és Redey fogalmazó voltak azok, 
a kik a rendőrök gyalázatos viselkedése ellen felléptek 
és a legerélyesebben utasították rendre az önmagukról 
megfeledkezett rendőröket. Egyik tudósítónk látta, hogy 
egy magasabb rendőrtisztviselő pofonütött egy 
, . özrendőrt, a ki a járdán durván ütlegelt egy 
öreg embert. A rendőri tüntetésnek már vége volt, a 
uiikor Ugrón Gábor országgyűlési képviselő kocsiján 
idaérkeíelí és értesülvén a történtekről, kijelentette, 
hogy ezt az esetet interpelláczió alakjában a képviselő- 

iz elé fogja terjeszteni.

A botrányos dolgokról Kavics Péter és több hirlap- 
< nyomban jelentést tett a főkapitánynak.

A neki vadult lovasrendőrük annyira vitték a hajszát, 
u-'gy abszolúte semmitől sem riadtak vissza. A vasárnapi 
,u ókelő Közönséget a kerepesi-uttól egészen az Oktogon- 
térig hajszolták. Az Erzsébet- és Teréz-körút gyalogjár­
dán fel- és leszáguldoztak a rendőrük, ütve, verve, ta­
posva mindenkit. Az Oktogonon ép akkor attakiroztak, 
a mikor József főherczeg arra hajtott. A lojális nép 
szorongatott helyzetében is éljenzett, a rendőrök pedig 
még ekkor is zavartalanul garázdálkodtak.

A kerepesi-utról sokan a József-körutra menekültek, 
itt a népszínház hátsó, színpadi feljárójánál való-
- igos csata keletkezett, mert a rendőrök az oda mene- 

Ail embereket irgalmatlanul verték, ütlegelték.
Az Otthon alatt egy öreg embert több rendőr még 

’•■kor is vert, mikor ez térden állva, véresen könyörgött
- gyelemérL

Az «Otthon» irók és hírlapírók körének külföldi zsur- 
.-ztái előtt ütötte le Bars István benteslegényt, a 

. i; bal felső arczát vágta fel egy brutális rendőr, 
Jobbágy Sándor kocsist fején s két hajómunkást karján 

- meg. Az erkélyen álló külföldi hírlapírók legna­
gyobb megbotránkozás hangján szólalva fel annyi bar- 

-';g lelett. Maga Urs rendőrtanácsos csak arczul 
V-reszel tudott egy-két rendőrt visszatartani a további 
brutalitástól. Egy fiatal túlbuzgó rendőrtisztnek egy pilla- 

alatt krsavartak kezéből a kardot. Ugyanilyen vad- 
saazal teljesítették kötelességeiket a kerepesi-ut s annak 
me!h kutezáin a rendőrség. Néhol egész kisebb csatákat 
■'ivtak meg. Egy hatalmas hajógyári munkás egész sereg 
rendőrt tóit félre a kerepel-ut 56. sz. ház előtt, e»v- 
kettőnek a dulakodás hevében lekapva sapkáját, táblá­
ját. * rrc maga Markovics rendőrfelügyelő ugrott hozzá s 
kivont karddal támadta meg az összevissza ütött védte- 
-n embert. Erre a vérszemet kapott rendőrpribékek 

számszerint nvolczan támadták meg kivont karddal s 
r-ak nagyn- hez -n. több sebből vérezve, összekötözték, 
hogy Nyári István nevű lakatos legénynek fülét vágták 
erősen m-.-g. Kovács Ferencz és Greiser János aszta­
los legénynek arczát vágták meg. A Miksa-utczában egy 
Vattk Lajos nevű munkást sebesitettek meg suhosan. 
0:y nagy volt túlbuzgóságuk, hogy egyik társukat, a 
-!<3-us rendőrt oly erősen találták karddal fejbe ütni, 
hogy ájulton esett össze.

A karddal és töltött revolverrel felfegyvérzett rendőr­
ség egész nyütan a számjelzőtáblájukat levették. Állatias 
^'•»vétlenségük láttára a megakadt lóvasutakon számos 
hölgy elájult. Az Erzsébet-köruti jelenteket végig nézte 
Sélteg Sándor miniszt. tanácsos is.

Az "sszes sebesültek száma 20, az elfogottaké 
pedig hV.

•
oisiit értesülünk, Ugrón Gábor a keddi képviselőházi 

üh -:ii a mai jeleneteket szóvá fogja tenni. Ellenzéki 
képviselő körökben a rendőrség brutalitásával egyenesen 
a kormányt teszi felelőssé, mint a mely a hazafias moz­
galmat a szocziálista zavargással akarta egyenlővé tenni.

A rendőrség jelentése.
Mindezekkel szemben a főkapitányság sajtóirodája ma 

♦ a következő teudencziózus kommünikét adta ki:
Az Ugrón Gábor és társai által az általános szavazat­

jog érdekében rendezett népgyulésben a Kálvin-téren 
délután két óra tájban kezdődött a gyülekezés és a 
menet három órakor indult meg. ügy a sorakozás, mint 
az elindulás rendben történt; künn az ujvásártéren 
mintegy 2—3000 ember várta a menetet, mely VA óra 
körül ért ki.

ü- >/.esen mintegy 12 15.000 ember lehetett a téren, 
»»•Ív tömeg három emelvény köré oszlott szét. A vörös 
színű szövettel bevont emelvénynél Bottá Lajos, a fehér 
szintinél Ugrón Gábor s a zöld színűnél Polónyi Géza 
országos képviselők elnököltek. A gyűlés mind a három 
emelvénynél rendben folyt le, csakis a vörösnél zavar­
ták meg a gyűlést a szocziáldemokraták, a kik a tilalom 
daczára hét vörös lobogót hoztak be a térre. Ezek 
közül egyet a rendőrség beavatkozása következtében el­
távolítottak és elrejtettek, a métákat azonban kibontva 
tartották, úgy, hogy a rendőrség azt elkobozni volt 
kénytelen.

A gyűlés először a zöld, ezután a vörös, végül a 
fehér emelvénynél 15—15 pereznyi időközzel délután 5 
órakor ért véget.

A fehér emelvénynél összegyűltek közül mintegy 
3—4000 ember egy tömegbe csoportosulva, a kiadott 
rendelet ellenére zenével, zászlókkal és jelvényekkel a 
térről a kerepesi-utra fordult. A menetközben a közle­
kedést teljesen lehetetlenné telték és szoczialista dalokat 
énekelve, a tüntetést a város utezáin akarták foly­
tatni. A kerepesi-ut és Bezerédj-utcza sarkán a rend­
őrség szétosztásra, a zene felhagyására és a táblák 
félretételére szóllitotla fel tömeget, de eredménytelenül, 
mert tovább mentek. Ismételt felszólítás után a rendőr­
ség a körút sarkán útjukat állta, mire a rendőröket 

, megtámadták, zászlónyelekkel és feliratos táblák rudjával 
ütlegelni kezdték (!!??) Egy izgatót a rendőrség le 
akart tartóztatni, ekkor ez az egyik rendőrt, Kócza 
János 241. számút, bottal úgy vágta főbe, hogy menten 
összerogyott és súlyos sérülésével a Rókus-kórházba 
kellett szállítani.

Erre a rendőrük önvédelemből kardot rántottak, azzal 
védekeztek a tömeg botütéseivel szemben. Segélyül jöt­
tek aztán a lovasrendőrök, igy aztán a tüntető tömeget 
hamar szétoszlatta.

Ugyanezen alkalommal két előállítás is történt, Barta 
János ördögei születésű 29 éves kazánkovács előállitta- 
tott, mert Szántó Gábor 1179. számú rendőrt egy vas­
tag bottal úgy fejbe ütötte, hogy azt menten elborította 
a vér, a másik pedig Lichtner Mózes trabitsi szül, IC 
éves szábótanoncz kövekkel dobálta a rendőröket.

Kócza János rendőr bántalmazóját is elfoglak a de­
tektívek, Horoczky Ferencz újpesti lakatossegéd sze­
mélyében és a VH. kerületi kapitányságra kisérték. Kócza 
sérülése annyira súlyos, hogy a késő esti órákban Mii- 
te'nyi Géza vizsgálóbíró kihallgatta őt a vizsgálat ér­
dekében.

Ugyancsak a VH. kerületi kapitánysághoz előállittat 
tak még Vappe Milán könyvkötősegéd. Schvotzer 
Károly asztalossegéd, a kiket azután , ‘.czai botrány 
miatt nyomban megbüntetett a kapitányság.

Fél 9 óra tájban az Erzsébet-kőruton még kétszer 
történt, bogy a zajongók nagyobb csoportosulást szcze- 
niroztak és ugyancsak itt egy rendőrt kővel arezon 
dobtak. Ez alkalommal négy előállítás történt

A rendőrséggel szemben való ellentállásra, úgy látszik, 
előre készültek, mert tanuk jelentkeztek a rendőrségnél, 
a kik olyatén beszélgetésről tettek vallomást, hogy egyes 
rendőröket fognak külön-külön megtámadni. Sokan pe­
dig zsebkendőkbe rejtett kövekkel támadtak a rend­
őrökre.

A tüntetők közül többen szenvedtek jelentékte­
len (?!!!) sérülést

Az ezredéves ibmepségfek
Ezredév! istentiszteletek.

A belvárosi föplébániaJemplómban délelőtt tiz 
órakor volt a hálaadó istentisztelet. A szépen íuldiszitett 
templom a zsúfolásig megtelt ünneplő közönséggel. Az 
első padsorokban ültek W lassies Gyula közoktatásügyi 
miniszter. Szabó Miklós a kúria elnöke, Márkus Jó­
zsef alpolgármester. Prohászka< Ferencz kerületi elöl­
járó, a város több főtisztviselője s igen sok törvényható­
sági bizottsági tag. A misén Cselka Nándor budapesti 
püspök, érseki helynök ponti fikáit, Kimer Károly bel­
városi plébános, Demény szentszéki jegyző, Böschatt 
és Kanter káplánok segédletével. A templomi ének és 
zenekar Szautner Zsigmond karnagy vezetése mellett 
működött közre.

A cs. és kir. helyőrségi templomban délelőtt 10 
órakor kezdődött az ünnepi nagymise. Ványa Mihály 
tábori prépost mondotta, a helyőrség összes kath. tábori 
lelkészének segédletével. A kormány képviseletében b. 
Fejérváry Géza honvédelmi miniszter volt jelen
táborszernagy! egyenruhában, rajta kívül ott voltak 
Lobkowitz herczeg hadtestparancsnok, Borinyák
lovassági tábornok, honvéd lovassági főfelügyelő,
Pókay, Rohonczy, Bemolák altábornagyok, a 
császár és királyi közös hadsereg és m. kir. hon­
védség törzstiszti karából számosán. A legénységből
ezredenkint egy-egy huszonnégy emberből álló szakasz 
volt jelen az istentiszteleten egy-egy hadnagy veze­
tése alatt.

A Deák-téri ág. ev. templomban két ezredév! 
istenien tisztelet volt. Egy német istentisztelet, a melyet 
Schranz János lelkész tartott és ezután magyar isten- 
tisztelet. a melyet Horváth Sándor lelkész végzett. A 
német istentiszteleten, a mely féltiz órakor volt, meg­
jelent báró Kochmeisler Frigyes, dr. Králik Lajos 
közös felügyelő, Fuszek Tivadar német felügyelő, to­
vábbá az egész presbitérium. Az istentisztelet után 
Schranz lelkész német nyelven emelkedett hazafias be­
szédet mondott. A jelen voltak ezután megvárták a ma­
gyar istentiszteletek, a melyre eljött Darányi Ignácz 
földmivelési miniszter, Fabínyi Teofil, Fubinyi Gvula 
magvar felügyelő, dr. Wygner Géza, dr. Vécsey 
István stb. Horváth Sándor lelkész magyar nvelvt-n 
mondott kiváló szép beszédet, melyet a zsúfolt templom 
közönsége áhítattal hallgatott. Az istentisztelet alatt a 
templomi kar és a hívek Horváth Sándor lelkész 
«Ezredéves ünnepünkön czlmü hazafias versét énekelték, 
az «Erős var a mi Istenünk» dallamára.

A budavári Mátyás-templomban Bogsisch Mi­
hály budavári prépost esperes plébános végezte az isten­
tiszteletet. dr. Kernes Antal, dr. Bozóky főplébániai 
káplánok és tizenkét növendék pap segédletével. Az ün­
nepi nagymisén a kormány képviseletében Perczel 
Dezső bel ügy minisztv. volt jelen, fényes magyar dísz­
ruhában. A főváros részéről pedig Ráth Károly fő­
polgármester és Ohlhauser János első kerületi elöljáró. 
Ezeken kívül ott voltak még Séíley Sándor min. taná­
csos, Kranz József belügyminiszteri osztálytanácsos, 
Gyalokay rendőrtanácsos az első kér. rendőrkapitány­
ság vezetője stb. A templomot ?. nagy közönség színig 
megtöltötte. A mise után áldás volt és körmenet a mel- 
lékoltárakhoz.

A királyi palota Szent-Zsigmond kápolnájában 
Uézinger apát kir. palotai plébános végezte az ezred­
éves hálaadó istentiszteletet. Vodicska királyi palotai 
káplán és több klerikus segédkezett neki. A mise dél­
előtt 11 órakor kezdődött. A várpalota tisztikarán kívül, 
a mely Ybl lovag várkapitány vezetése alatt jelent meg 
az istentiszteleten, a misét nagy közönség hallgatta.

A rabok szintén részesültek ezredén istentiszteletben. 
A pestvidéki törvényszék és a budapesti büntetőtörvény- 
szék fogházainak imaházában hallgatták végig a rabok 
az istentiszteletet, a melyet mindkét helyen Mellisch 
János ev. segédlelkész tartott.

A hold-utezui nőmet ref templomban d. e. 10 
órakor német istentisztelet volt, a melyen Gladisovszky 
Károly szónokolt, délután négy órakor pedig magyar 
istentisztelet, a melyen az egyházi beszédet dr. Szabó 
Aladár ref. tbeológiai tanár tartott.

A kálviniért református templomban délelőtt 
10 órakor tartották meg a hálaadó istentiszteletet A 
templomot zsúfolásig megtöltötte a közönség. Az Ur asz­
tala körüli padokban foglallak helyet báró Bánjfy 
Dezső miniszterelnök, Hegedűs Sándor orsz. képviselő. 
Kun Gyula fővárosi tanácsnok diszmagyarban, továbbá 
számos kúriai és táblai bíró, Veszprémy János kúriai 
tanácselnök, illetőleg Szabó Albert kir. táblai tanácsel­
nökkel élükön, továbbá Madarász József orsz. kép­
viselő, Cserey 48-as honvédezredes, a presbiteriura tagjai 
stb. Az emeleten voltak a főgimnázium növendékei, vala­
mint a prot. fiú- és leányárvák. Az istentiszteletet a kö­
zönség közéneke nyitotta meg, mely után Szász Károly 
ref. püspök remek ünnepi misét mondott. Utána Papp 
Károly lelkész lépett a szószékre s gondolatokban gaz­
dag ünnepi egyházi beszédei tartott. A ínokl?t után a 
gyülekezet közéneke következett

A zöldfa-utczai szerb templomban is fényes kö­
zönség gyülekezett egybe, itten a misét Posztics 
Simon mondotta. Jelen voltak: a kormány kéviselctében 
\ örösmarty Béla államtitkár, a város képviseleteben 
Piperkovics Bátor tanács jegyző, továbbá ott volt 
báró jYikolics Fedor, Gyurkovits György egyház 
gondnok, Jovanovits István kir. tanácsos, Szokolovits 
József min. titkár, Gyurkovits György országgyűlési 
képviselő, Popovits István a Tököly-intézet igazgatója, 
Masirevics nyug. kúriai bíró stb.

A Petőfi-téri görög keleti templomban ma az 
ünnepi alkalomra, a hol a liturgiát a doxologiával egye­
sit ették. Gogos Gregoriosz arcbimandrita mondott pre- 
dikácziót, a melyben hálásan fordult a magyarokhoz, 
hogy elődeiket oly szívesen fogadták Magyarországon. A 
misét Georgianes János és Gogos arcbimandrita tar­
tották. A magán-énekrészeket Tialiosz Georgiosz éne­
kelte, a ki a mai alkalomra Kölcsey Himnuszát fordí­
totta görögre, a melyet a templomi énekkar gyönyörűen 
adott elő. A templomban a kormány képviseletében meg­
jelent Latkóczy Imre államtitkár felkérte Tialioszt, 
hogy e görögre fordított Himnusz-ból nehány példányt 
bocsásson a kormány rendelkezésére. A templomban a 
főváros részéről dr. Bogisich Árpád tanácsjegyző volt 
jelen, azonkívül ott voltak Harisok Pál görög főkonzul, 
Harisch György, Agorasztó Péter, Georgion Armé- 
nuly és a görög királyné képviseletében Irini Manwszi 
kisasszony, végül Kronopulosz, az athéni Akropolisz 
levelezője.

A terézvárosi templomban V2 10 órakor kezdő­
dött a hálaadó istentisztelet. A templom ez alkalomra 
egészen megtelt. A szent misét Stieber Rezső teréz­
városi plébános mondotta fényes segédlettel. Az első 
padban foglalt helyet a kormány képviseletében meg­
jelent Josipovics Imre horvát miniszter, diszmagyarban.

Az erzsébetvárosi templomban 10 órakor kezdő­
dött meg az istentisztelet. Tóthfalussy Béla erzsébet­
városi plébános mondotta a szent misét, a melynek 
végeztével a kórus a Kölcsey Himnuszát énekelte el. Az 
ájtatoskodók soraiban láttuk báró Splényi Ödön rendőr­
tanácsost. A kormány képviseletében itt senki sem je­
lent meg.

Az izr. orthodox templomban (Orezy-ház) d. e. 
10 órakor kezdődött az istentisztelet, a melzen a kántor 
a «Ma Towu»-imát és a 21., 66. és 67. zsoltárokat éne­
kelte, utána Reich rabbi héber alkalmi imát mondott 
a frigyszekrény elolt, végül pedig eldalolták a «Ha- 
nosson Teschno»-t és a 72., 91., 100., 117. és 150-ik 
zsoltárokat.

A budapesti izr. talmiul-egyletben reggeli 7 
órakor a Vasvári Pál-utczai templomban volt ezredéves 
istentisztelet, a melyen az ünnepi szónoklatot Szőfer 
Zsigmond rabbi tartotta.

Az óbudai izraelita hitközség ünnepélyes 
istentisztelettel tartott ma délelőtt, melyen a kormány 
képviseletében Vörös László államtitkár, a fővárosi ta­
nács képviseletében pedig dr. Komlódy Gyula h. elöl­
járó jelentek meg. Az istentisztelet imával és zsoltár 
énekléssel vette kezdetét, melyet a templomi kar adott 
elő magyar szöveggel; ezután a feltárt frigyszekrény 
előtt a hazáért és a királyért mondott ima következett, 
minek végeztével Adler Illés kunfélegyházi főrabbi mon­
dott hazafias ünnepi szónoklatot. Az istentisztelet a Szó­
zat éneklése fejezte be, melyet a közönség állva hallga­
tott végig.

A dohány-utezai izr. nayytemplomban rend­
kívüli lénynyel ünnepelték az ezeréves ünnepet. A frigy- 
szekrény előtti emelvény padsoraiban az egész kitközségi 
elöljáróság, valamint a zsidó vallásu orsz. képviselők és 
előkelőségek foglaltak helyet többnyire fényes diszma­
gyarban. A teljes világitásu templom zsúfolásig megtelt 
nemcsak a földszintjén, hanem a női karzatokban is. Alig 
lehetett helyet adni az érkezőknek. A kormány részéről 
pontban tiz órakor érkezett meg Dániel Ernő kereske­
delmi miniszter dr. Ballal Lajos min. titkár kíséreté­
ben. Kohner Zsigmond hitközségi elnök fogadta a mi­
nisztert s kísérte a részére fon tartott helyre. A főváros 
hatósága részéről Gerlóczy Károly polgármester, Va- 
szilievits János és Amtmann Géza tanácsjegyző vol­
tak jelen. A bálaadó istentiszteletet a Ma tabu kezdetű 
imával kezdte meg Lazarus főkántor, majd a 118. zsol­
tárt énekelte a teljes templomi énekkar, mely az opera­
házi énekkar tagjaival volt kiegészítve. A zsoltár végső 
akkordjai közben lépett a szószékre Kohn Sámuel fő­
rabbi s mély csendben mondta el lelkes ünnepi szónok­
latát a hazáról, az ezeréves ünnep jelentőségéről a zsi­
dók hazaszeretetéről. A beszéd igen mély hatást tett. Az 
Amen elhangzása után a 66. zsoltárt énekelte a főkántor 
vezetése alatt az énekkar. E zsoltár át van írva ezredévi 
himnuszszá s végső passzusa igy szól:

rbn eljöttünk hajlékodba,
Mesgyéjén egy ezredévnek,
S napkelettől napnyugotig 
Millió ajkon zeng az ének !
Milliók szive re bég hálát —
Hallgasd meg egy nép imáját!

Az áhitatos hangulat mély csendbe ment át. A kántor 
rövid imát mondott s aztán hatalmasan csendültek föl 
Kölcsey Himnuszának első akkordjai. Az egész közönség 
fölállt s az énekkarral együtt énekelte a Himnuszt.

A vidék ünnepe.
— Az Egyetértés tudósítóinak távirata. —

Mohács, május 10. Ritka fényes ünnepély folyt le 
tegnap este ; az egész várost fényesen kivilágították ma, 
minden házon és valamennyi hajón nemzeti zászló leng. 
Két katholikus, görög keleti, református és izraelita tem­
plomban fényes istentiszteletet tartottak, melyeken az 
összes hatóságok megjelentek. A katholikus templomban 
Keserics plébános szónokolt nagy hatással, a református 
templomban Csáki lelkész mondott diszbeszédet nagy 
hatással, az izraelita templomban dr. Feschl tartott 
hazafias beszédet, különösen kiemelve a mohácsi gyászos 
háborút. A városházán a képviselőtestület tartott disz- 
gyülést több ezer ember jelenlétében. Margittal ügyvéd 
mondott diszbeszédet, melynek remek hazafias eszme­
menetét a magyarok, szerbek és horvátok egyaránt zajo­
san megéljenezték.

Szolnok, május 10. Délelőtt valamennyi templomban 
ezredéves istentisztelet volt a megyei, városi ,törvényszéki 
és pénzügyi közös hadseregbeli tisztikar jelenlétében.

Igló, május 10. Az egész Szepességben. még a 
legkisebb helyiséget sem kivéve, különösen Iglón pazar 
fénynyel, gazdag pompával és leírhatatlan lelkes hazafi- 
sággaí ünnepelték ezeréves fennállásunk nagy ünnepét. 
Igló város lelkesülni tudó polgársága sem pénzt, sem 
fáradságot nem kiméit, csakhogy a nagy napot méltóan 
megünnepelhesse. ÖN ősz polgármesterrel élén sikerült is 
úgy megünnepelni, hogy minden szívben maradandó 
emléket hagyott bátra, de az utókornak is e nagy napról 
emléket hagyott Igló város képviselőtestülete, a "mennyi­
ben a mai napon megtartott ünnepélyes diszgyülésen, 
mely- n dr Münnich Aurél képviselő is jelen volt, 
okiratot e nagy napról kiállított és az örök időre meg­
őrzés végett elhelyezte. Az ünnepély lefolyása főbb moz­
zanatokban következő: Reggel hat órakor riadót fújt 
Egerből ez alkalomra a megérkezett katonazene. nyolcz- 
kor istentiszteletek vették kezdetüket, a katholikus, evan­
gélikus és zsidó templomokban, minden templomban vá­
rosi, hatósági képviselők, katonaság és testületek voltak 
jelen, sokan diszmagyarban vettek részt. Az istentisztelet 
után diszfelvonulás volt az összes tanintézetek tanulóival; 
a városháza elé vonultak, a hol magyar-német és tót 
nyelven lelkes hazafiságra hirdető beszédek, továbbá a 
Himnusz, Szózat elhangzottak. Délután nagy népünnepély 
volt a városi erdőben, a hol városunk lakosságát meg­
vendégelték. Magyar lovas bandérium és harmineztagu. 
ugyanannyi magyar ruhában öltözött leányzeuekar ki­
sérte a vendégeket a mulatóhelyre. Este nemcsak kivilágítás 
volt, hanem fáklyászene és nagy körmenet is. A fák­
lyászene után háromszáz terítékű bankét következett.

Nyíregyházán tegnap tartották meg, mint tudósí­
tónk táviratozza, az ezredéves ünnepséget. Az összes 
hivatalok, testületek minden templomban megjelentek. A 
közös hadsereg tisztikara, Fontaine ezredes, a honvéd- 
huszárok pedig gróf Bombeles őrnagy élén teljes dísz­
ben jelentek meg. Istentisztelet után a képviselőtestület 
díszközgyűlést tartott, melyet Benes László polgármester 
nyitott meg. Elnöki megnyitó után Somogyi Gyula 
közjegyző tartott emlékbeszédet Az ünnep fontosságát 
méltatva s a nagy nap megörökítésére 2000 koronát 
adott a szegényügy rendezéséhez. Elhalározta még a 
közgyűlés, hogy a királyhoz hódoló feliratot intéz. Dél­
után n^ür.: epély volt, este oedig kivilágítás.

Pozsony, május 10. Városunk ezredév! főünnepélye
ma ment végbe. Délelőtt 9 órakor valamennyi tem­
plomban ünnepélyes bálaistentisztelet volt, melyre a ko. 
romízási székesegyházban a hatóságok képviselői, a vá­
rosi tanács és a társadalom előkelőségei gyűltek egybe. 
Déli fél 12 órakor a városi képviselőtestület díszközgyű­
lést tartott Szálavszlcy főispán elnöklete mellett. A 
főispán megnyitó szavai után egy városi képviselő ün­
nepi alkalmi beszédet olvasott fel, melynek elhangzása 
után a városnak a magyar színészet Pozsonyban állan­
dósítása érdekében tett húszezer forintos alapítvány Ke­
rült egyhangú elfogadásra. Végül Dröxler polgármes­
ter mondott emelkedett szellemű beszédet, mire azután 
a Spányi Kornél által festett királyképet leplezték le 
lelkesült éljenzés között.

Szatm&r, májra» 10. Reggeli 5 óra óta az összes hit- 
fekezetek tornyaiban fél óráig harangoztak, 6^ órakor 
száz ágyulövés jelezle a nagy nap jelentőségéi. A 
róm. kath. templomban Meszlényi püspök nagymiset 
tartott, Bodnár Gáspár áldozár pedig ünnepi beszédet 
tartott. Délben 400 szegényt megvendégelt a város. Este 
fényes kivilágítás s a kölcsey-szobor előtt nagy felvonu­
lás volt. Holnap a Kölcsey-kör a színházban díszelőadást 
rendez.

Fiume, május 10. A mai napot Fiume is fényesen 
ünnepli. Kora reggel a városi zenekar járta be a város 
utczáit. A köz- és magánépületek, a kikötőben hor­
gonyzó hajók nagy zászlódiszben pompáznak. Délelőtt 
tiz órakor a nagy templomban a kormányzó, a katonai, 
polgári és városi hatóságok, a testületek, a konzulok és 
a lakosság tömeges részvételével diszistentisztelet tarta­
tott. A protestáns egyház 11 órakor a magyar daloskor 
közreműködéssel tartotta ünnepélyét, melyről az összes 
presbiterek aláírásával jegyzőkönyv vétetett föl. Este a 
város ki van világítva. Mindkét színház díszelőadást 
tartott. A nagy templomban tartott istentisztelethez a 
helyőrség díszben, zenekarral vonult ki. Délben az összes 
konzulok teljes díszben, testületileg jelentek meg a kor­
mányzó előtt. A testület doyenje: Faber angol konznl 
tolmácsolta a nemzeti ünnep iránti őszinte ’ >konszenvti­
két, kérve, hogy ezen érzelmüknek a trón előtt kifeje­
zést adjon.

Déva, május 10. Déva és vidéke lelkesen ünnepelte 
összes templomaiban az ezredévet. A róm. kath. egyház­
ban Rácz zárdafőnök fényes segédlettel pontifikáit. A 
görög keleti templomban Kikor a, lelkész ünnepi misét 
mondott. A reformátusoknak a Hunyadiaktól származó 
ősi templomában százával kiszorultak az ünneplők. 
Szöcs Sándor megható könyörgés után történelmünk 
kimagaslóbb mozzanatait adta elő. Az izraeliták Ízlésesen 
feldiszitett templomában az egész környék zsidósága előtt 
Herzog Mór rabbi szívhez szóló lelkes beszédben fejte­
gette a hazai zsidóság örömét. Délben a honvédtiszti­
kar örömlakomát adott, melyen Koncz Ármin őr­
nagyparancsnok Ő felségét az ezredévre vonatkozó szép 
történeti visszapillantással köszöntötte föl. Délután az 
állami reáliskola és képezde tornászai diszversenyt ren­
deztek báró Szentkereszthy főispán és nagy közönség 
jelenlétében. A környéken is voltak lelkes ünnepélyek. 
Dobrán tegnap az állami iskola Lázár képviselő el. 
nöklete alatt programmszerüleg ünnepelt.

Szegad, május 10. Szeged városa ma ünnepelte meg 
az ezredévet. Délelőtt valamennyi templomban ünnepé­
lyes istentisztelet volt. A belvárosi templomban a városi 
hatóság, a törvényhatósági bizottság tagjai, az összes 
állami hivatalok, a honvédségi, katonai és csendőrségi 
tisztikarok testületileg jelentek meg. A görög-keleti szer- 
bek is tartottak bálaadó istentiszteletet, mely alatt püs­
pöküknek hazafias ezredév! pásztorlevelét olvasták fel.

Luges, május 10. A katholikus, gör. katholikus és 
romún templomokban ünnepélyes istentiszteletet tartottak, 
melyen az összes katonai és polgári hatóságok résztvet- 
tek, úgy az izraelita templomban is. Resiczán, Karán- 
Sebesen, Oraviczán. Kiszetón és Orsován a román 
közönség tartózkodott az ünnepélytől. — A 
Karánsebcsen elégetett zászló dolgában megejtett vizsgálat 
folyamán meg lett állapítva, hogy az utczáról dobott Js 
tapaszanyaggal körülvett égő kanócz, mely a zászlóhoz 
ragadt, okozta az égést. A tettes még nem került kézre.

Mármarocsziget. május 10. Az ezredéves ünnepé­
lyek második napja fényesen folyt le. Délelőtt 9 órakor a 
róm. kath. tomplomban zenés és karénekes Tedeum volt, 
melyen Schönherr apátb lébános ponti fikáit s a melynél 
báró Roszner Ervin főispán vezetése mellett az összes 
polgári és hatóságok tisztikara, köztük lG-an 
diszmagyarban vettek részt. Istentisztelet alatt a templom 
előtt felállított egy-egy közös hadseregbeli és honvéd­
század sortüzeket adott. Innen a gör. katholikus orosz és 
román, azután a retormátus és zsidó templomokba ment 
testületileg a tisztikar. Schönherr római kath. apát, 
dr. Szabó Simon oroszajku gör. kath. hitfelekezet haza­
fias magyar beszédeket tartottak. Az összes felekezetek 
példás egyetértésben versenyre keltek örömük nyilvání­
tására. Este fényes kivilágítás volt. A várost övező he­
gyeken ürömtüzek égtek.

Csákóvá, május 10. Az ezredéves ünnepélyek itt nagy 
fénynyel folytak le. Ma a Te Deum után a pieztéren 
Bányay kir. járásbiró magyarul, Doby László németül 
lelkes beszédet tartottak; ezután emlékkő leleplezés 
következett.

Brassó, május 10. Ma minden hitfelekezet saját 
templomában háfaadó istentiszteletet tartott. A római 
katholikus plébániában megjelentek Maurer főispán, 
Fédra tábornok vezetése alatt az egész helyőrség, továbbá 
az összes hatóságok. A templom előtt diszszázad 
állott.

Balassa-Gyarmat, május 10. Az összes templomok­
ban teljesen egyetértő hazafisággal ünnepeltek. Ma a 
polgári hatóságok és a honvédtisztikar a katholikus 
templomba vonultak, hol Hortovinszky esperes-plébános 
czelebrált és mondott áhitatos, hazafias beszédet. Innen 
az összes hivatali kar és intelligentzia diszmenetben az 
ágostai evangélikus egyházba vonult, hol Baltik Frigyes 
püspöknek a magyar haza ezer évére irt hálaadó ünnepi 
énekével vette kezdetét az egyházi ünnepély. Innen az 
izraelita templomba vonult a menet, hol Deutsch Jenő 
fiatal rabbi mondott lebilincselő hazafias szónoklatot.

Nagyvárad, május 10. Az ezerévi istentisztelet alkal­
mából a róm. kath. székesegyházban Schlauch bíboros 
misézett és Zajnay kanonok mondott hazafias szellemű 
beszédet. A görög kath. székesegyházban Pavel püspök 
pontifikált s a Tedeumot fényes segédlettel végezte. A 
gör. kel. székesegyházban Goldis János püspökhelynök 
végezte az istentiszteletet. A reform., cvang. és izraelita 
templomokban a lelkészek lelkesítő hangon szónokoltak 
hazánk ezeréves ünnepélyéről.

Nagy-Enyed, május 10. A várost fényesen kivilágí­
tották. A Bethlen főiskola három sor ablakain transpa- 
rentokben a Szózat versszaka volt feltüntetve. Kél zene­
karral járta be a lelkesült nép az utczákai. A város 
polgársága ma zenekarral zászlók alatt, vonult ki tes- 
tületenkint, kiknek sorai előtt a főispán és megyei tiszti­
kar a polgármesterrel vonult el. A közönség a’tisztvise­
lőkkel nemzeti különbség nélkül elment az összes 
felekezetek templomaiba. Délben a város diszgyülést tar­
tott Kovács polgármester elnöklete alatt, kinek szép 
beszéde után Lázár István tanár mondott gyönyörű 
emlékbeszédet. Török Dánielnek javaslatát, hogy az 
ünnep emléke márványban megörökittessék és Dely 
Ödön plébánosnak a városi tisztviselők részére adandó 
nyugdíjkedvezmény tárgyában elfogadták. Délután nép­
ünnep volt. Mindenütt lelkes hangulat uralkodik.

Csurgó, május 10. Somogy-Csurgó határszéli város 
fényes lobogó díszben van. Tegnap tartotta délelőtt a 
ref. főgimnázium az ezredévi ünnepélyt, s kapcsolatosan 
az ifjú Csorba Ede által ajándékozott diszzászló felavatá­
sát, délután az állami tanítóképző ünnepélye volt. Ma a 
város tartja az ünnepélyt szabad ég alatt s háloadó 
istentiszteltek tartatnak az egyházakban.
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az ezredév ünneplése alkalmából a tűzoltó-zenekar 
ébresztő-zenével vonult át a városon. Százegy mozsár* 
ágyulövés jelezte az ünnepély kezdetét. Az összes tem­
plomokban fényes isten iíiszteletet tartottak, melyen 
Gencsi Sándor polgármester vezetése alatt a városi 
képviselet, a hivatalok s az összes hatóságok megjelen­
tek. Az ev. ref. templomban Gáspár István ev. ref. 
lelkész gyujtóhatásu beszédet tartott. Délben banket volt, 
melyen Gcncsi polgármester a királyra s többen a 
hazára s az egyetértésre mondtak fel köszöntőt. Délelőtt 
tizenegy órakor közgyűlés volt, melynek szónoka Bartha 
Endre volt. Estére a várost kivilágították és fáklyászenét 
rendezlek. A város a szegényeket megvendégelte. Az 
oláhok minden ünnepi aktustól távol tartották magúkat

Debrcczen e hó második a óta — mint nekünk írják 
— ünnepi díszben van. Mindenütt és mindenben a nem­
zeti szin dominál. Nincs ház a városban, még a távol 
eső kültelkeken se, a melyen zászló nem lengene. A 
polgárság piros-febér-zöld kokárdákat vagy milleniumi 
emlékérmeket visel. A fiuk nemzetiszinü szalagot köt­
nek kalapjukra és a leányok nemzetiszinü pántlikát fon­
nak hajukba. Az iskolai ünnepélyek fénypontja az ev. 
ref. nagy templomban a kollégium által rendezett hála­
adó istentisztelet volt, a melyen a presbitérium, a városi 
tanács, a honvédtisztikar és egyéb testületek mind kép- 
viselve voltak. Ma — mint levelezőnk Írja — minden 
hitfelekezet templomában hálaadó istentiszteletet tartottak.

Makó, május 10. Csanádvármegye székházából az 
ezredévi ünnepélyek megtartására a megyebeh urak be- 
láthatlan néptömeg által kisérve, Lonovics József fő­
ispán vezetése mellett tizenkét négyes és negyven két- 
fogatu magánfogattal vonultak az ünnepélyes hála-isten­
tiszteletre a római katholikus templomba, onnan a re­
formátus, majd az evaug., görög-katholikus és izraelita 
templomba. Délután a nagy vásártéren kitünően sikerült 
népünnepély volt, hova az összes iskolás gyermekek, a 
hatóságok, testületek, egyletek zászlókkal zene mellett 
kivonultak. Este a várost kivilágították és a város leg­
külsőbb helyein örömlángokat gyújtottak.

Kolozsvár, május 10. Ma az összes templomokban 
istentiszteletek tartattak. A hivatalos Tedeum a főtéri 
templomban folyt le, hol Biró kanonok ünnepi misét 
mondóit. Ezrekre menő közönség hullámzott a főtéren, 
a templom zsúfolva volt. Gróf Béldi Ákos főispán, 
Albach polgármester és a városi tanács mind magyar 
díszben, a katonai méltóságok, élükön Hild altábor- 
nagygyal, jelentek meg. A templom előtt egy zászlóalj 
honvédség, továbbá a közös hadseregbeli gyalogság és 
egy szakasz tüzérség díszben volt kivezényelve, Az isten- 
tisztelet végeztével Hild altábornagy a csapatokat ellép­
tette. A többi összes felekezetek templomaiban tartott 
istentiszteleteken is óriási közönség jelent meg. A keres­
kedők üzleteiket egész nap zárva tartották.

A párisi Temps a budapesti ezredéves ünnepélyről 
igy ir : Az ünnepélyek fényének emeléséhez minden 
hozzájárul. Ferencz József császár és király, valamint 
Erzsébet császárné és királyné ő felségeiknek jelenléte 
bizonyságát képezi a magyar nép és az uralkodó közti 
benső viszonynak, mely a királyság történetét oly bé­
késsé és áldásossá tette. Magyarország ugyan támasztó 
oszlopává lett a hármas-szövetségnek, az uralkodó ma­
gyar faj gyöngédebb is lehetett volna a szláv és a román 
törzsek ellen. Mindez azonban nem akadály, hogy tisz­
telettel és rokonszenvvel üdvözöljük a jubileumot, mely 
oly fényesen igazolja a történelem színpadján már ezer 
év óta szereplő népnek kimeríthetetlen életerejét és foly­
ton megújuló ifjúságát.

ÚJDONSÁGOK.
— május 10.

A kiállítást látogató közönség 
figyelmébe.

Az országos kiállításra jövő vidéki közönség ké­
nyelmére kiadóhivatalunk a következő intézkedéseket 
léptette életbe:

1. Vidéki előfizetőinknek a kiállítás egész tartama 
alatt bármikor itt tartózkodásuk egész ideje alatt 
díjtalanul liázlnz küldjük a lapot, a nélkül,hogy 
a vidékre, járó példányt ez idő alatt megszüntetnék, 
úgy hogy azt az otthon maradi családtagoknak sem 
kell nélkülözniük.

Felkérjük tehát t. vidéki előfizetöinlxt, hogy a fő­
városba való utazásul: előtt tudassák velünk pontos 
budapesti czimüket és azt. hogy mely napokon (ösz- 
ssesen hány napig) kívánják a lap házhoz küldését. 
E bejelentéshez mindenkor egy használatban levő 
czimszalag melléklendő.

A bejelentés a kiadóhivatalban élőszóval is tőr 
ténhet.

.2 Olyanoknak, a kik nem előfizetői a lapnak, 
de azt itttartózkodásük alatt járatni óhajtják, szá- 
mohkint 0 kr. felszámítása mellett tetszés szerinti, 
bármily rövid időtartamra házhoz küldjük a lapot. 
A ki például 5 napra jön Budapestre, az beküld 
hozzánk (akár levélbélyegben is) 30 krajezárt és 
megírja, hogy mely napokon hova küldjük a 
lapot.

A pontos küldésért, ha a bejelentés idejelMrán 
meyiörtént, szavatolunk.

Lapunk azonkívül a főváros minden jobb tőzs­
déjében és újságéi árusító helyén számonként 6 kraj- 
czárért a kora reggeli órákban kapható.

Tisztelettel
az EGYETÉRTÉS kiadóhivatala.

— Személyi fiirek. Ferencz Firdinánd főher- 
ezeg, a ki most Territetben időzik, e hó végén 
Konopischtben levő birtokaira utazik. — Ottó fő- 
herczeg tegnap Becsből hazautazott Sopronba. — 
Gizella bajor herczegnő ma Bécsből visszatért 
Münchenbe.

— Ebád a királyi palotában. Ma délután öt óra­
kor a királyi várlak kék termében 25 teritékü ebéd 
volt. a melyen a királyon kívül resztvettek: Báré 
Bántfy Dezső miniszterelnök, báró Fejérváry, Josipovich, 
Darányi, Erdély. Lukács. Perczel, VVlassies és Dániel 
miniszterek, Rakovszky István az állami számvevőszék 
elnöke. Beniezky Ferencz pestmegyei főispán, Ráth Ká­
roly főpolgármester, Schmidt József kiállítási igazgató, 
Szalay Imre miniszteri tanácsos, Rudnay Béla főkapitány, 
gróf Apponyi Lajos magyarországi udvarnagy, gr. Paar 
lovassági tábornok és Bolfras altábornagy, a király fő­
hadsegédei, Pápay osztályfőnök, König udvari tanácsos, 
gróf Alberti őrnagy ü felsége szárnysegéde, gr. Széchenyi 
főhadnagy kamarás, a parancsőrtiszt és az őrparancs­
nok. Báró Jósika miniszter, a ki szintén meg volt hiva, 
időközben Budapestről elutazván, kimentette távolma­
radását.

— Az orosz trónörökösről. Mialatt Moszk­
vában lázas sietséggel készülnek az orosz czari 
pár koronázására, a Riviérán szintén készülődnek, 
hogy a beteg orosi trónörököst a kaukázusi enyhe 
éghajlat alá vihessék. Május 15-én indul el Nizzá­
ból a czárné Moszkva felé s ugyanaz nap száll 
hajóra a trónörökös, hogy Ajaccióba menjen, a 
hol két-három hétig fog időzni s onnan utazik a 
Kaukázusba. A trónörökös orvosai igen szigorú 
s a legkisebb részletekre kiteljedő életrendet álla­
pítottak meg a nagyherczeg részére, a ki a mig 
betartotta orvosai rendeletét, javulóban is volt, de 
egyszerre elhanyagolta azt és ekkor ismét tüdő­
vérzéseket kapott. Most újból pontosan megtartja 
orvosai rendeletét.

— Gróf Andrássy Katinka betegsége. 
Gróf Andrássy Gyula özvegyének betegségében — 
mint értesülünk — az utolsó napokban olyan ked­
vező fordulat állott be, hogy a grófilő minden 
veszély nélkül utazhatott Budapestre.
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— A debrecieni hölgyek ezredéves lobogóját

__ mint levelezőnk táviratozza — ma avatták föl nagy 
ünnepélyességgel a Nagyerdőn. Harmincz koszoruleány, 
a város legelőkelőbb családainak leányai vették körül a 
gazdag aranylánczu, kék-sárga selyem zászlót. A zászló­
im va gróf Komiss Zsigmondné lelkes beszéddel adta át 
a zászlót Simonffy Imre polgármesternek, hogy őrizze 
meg a város e lobogót az ezredév emlékére, mint a 
hazaszeretetnek, a korona iránti hűségnek és az egyet­
értésnek szimbólumát. A polgármester átvette a meg­
koszorúzott zászlót. Majd dr. Körösi Kálmán ügyvéd 
saját szép alkalmi ódáját szavalta s a Szózat éneklése 
zárta be a lélekemelő ünnepélyt.

— Villamos pánczélok. Megírtuk annak 
idején, hogy King ezredes az Egyesült-Államok­
ban nagy feltűnést keltett azzal az eszmével, a 
mely a harczászat eddigi módjának megakadályo­
zását tenné lehetségessé. King eszméje abból állt, 
hogv az ellenséghez legközelebb álló csapatok elé 
óriási mágnes vasakat állítanának, melyek az ellen­
ség golyóit magukhoz vonzanak s igy eredeti irá- 
nyuktól elterelnek. A terv azonban, úgy látszik, a 
gyakorlatban nem vált be s a dolog lassankint 
téledésbe ment. Most egy másik, ehhez hasonló 
tervvel foglalkoznak Brünnben a katonai szakkö­
rök. Azt tapasztalták ugyanis a czéllővészeteken, 
hogy ha a löirány közelében táviró vagy telefon- 
huzalok vonulnak cl, a czéllövészet soha sem jár 
azzal az eredménynyel, mint különben. Kutatni 
kezdték ennek az okát s a megejtett kísérletek 
igen érdekes eredményekre vezettek. A lovonal 
irányában négy 18 milliméter vastagságú sodronyt 
állítottak fel, a melyen 8000 villamos váltóáram 
vonult át. A sodronyok irányában kiröpitett go­
lyók 260 méternyi távolságban már 24 méternyire 
tértek el pályájuktól, az olyan töveteket pedig, a 
melyek mágnesvassal voltak ellátva, a villamos 
sodronyok egészen lerántották a földre. A Jama- 
gata-féle fegyverekből kilőtt 3*3 milliméter átmé­
rőjű miniatűr-golyókat pedig a sodronyok egészen 
magokhoz vonzották, úgy hogy a golyók a sodro­
nyokat szét is szakították. E kísérletek alapján 
már most remélik, hogy olyan elektromos telepe­
ket tudnak készíteni, a melyek a harczoló kato­
nákat az ellenség golyói ellen megvédelmezik.

— A botbüntetés eltörlése Oroszországban.
A büntetés legbrutálisabb módja: a bot és korbács ütés, 
szégyenére az európai kultúra szellemének, gyalázatára 
a szabadság eszményének, két európai államban dívik 
még: Oroszországban és Angliában. Angolországban 
csak a katonaságot verik még, de Oroszországban a 
polgáremberekre is kiszabják a meggyalázó büntetést. 
Most a czár e.határozta, hogy koronázási ünnepélyeinek 
alkalmára eltö'li a botb Untét est. A hivatalos értesítés 
erre vonatkozólag már meg is jelent, de a kan csuká- 
zásról a rendelet nem emlékszik meg. Az oroszokat 
tehát ezentúl nem fogják botütésekkel büntetni, hanem 
csak kar csukával.

— Kézrekeriilt pénzhamisítók. Abrudbányáról 
táviratozzak nekünk, hogy az odavaló rendőrség egy sok 
tigDÓl álló pénzhamisító bandát fogott el. A pénzhami­
sítók, a kik közt asszony is van, már hosszabb idő óta 
működött Tordán s magyar és osztrák húsz filléreseket 
gyártottak. A banda női tagja éppen szappant árult nagy­
vásár alkalmával, mikor a gyanakvó rendőrkapitány: 
Képes Ferencz rajtakapta a hamis huszfil lér esek tovább­
adásán. A rendőrség áttette az ügyet a bírósághoz, mely 
nyomban szigorú vizsgálatot indított.

— Veres családi dráma. Debreczenbeu — mint 
nekünk írják — Bana István fiatal józan gazdálkodó 
ma reggel a debreczeni méntelep előtt találkozott a fele- 
s ‘gével. Varga Juliannával, a ki ezelőtt három héttel 
elhagyta. Bana édesanyjával együtt ment Debreczen 
felé, a mikor a feleségét utolérte, arra kérte, hogy térjen 
vissza hozzá. Az asszony tagadó válaszára a feldühödött 
férj revolverrel háromszor rálött a feleségére, azután két 
lövéssel magat lőtte agyon. Az asszonyt még élve szál­
lították a kórházba; de nincs remény életbenmaradásá- 
hoz. mert mind a három lövés feltétlenül halálos.

Rövid hírek. Vár-Soii7:of i/oson Bika Gá­
bor tizfalusi lakost az iparvágányon a vonat elgá­
zolta s a szerencsétlenül járt ember azonnal ször­
nyet halt. — Soponyán Csörgő István a házá­
ban levő istállóban felakasztotta magát. — Vilá­
gosról Turgye Maxim gyilkossággal vádolt s 
beismerésben lévő fogoly a kir. járásbíróság fog­
házából tegnap éjjel megszökött. — JBieskén egy 
megvadult bika Hamerszky Lajost felöklelte és 
olyan súlyos sebeket ejtett rajta, hogy rövid szen­
vedés után meghalt. — Huszton Teodorovics 
Sándor kereskedő saját üzletében főbe lőtte 
magát.

= Szerelmi dráma Kőbányán. Ma reggei véres 
szerelmi dráma történt Kőbányán. Börcsög József sze­
gedi születésű. 27 éves kovácslegény meglőtte szeretőjét 
Gödöny Erzsébet nevű 20 éves leányt, azután pe­
dig magát Egyik sem halt meg, de sekeik veszélyesek. 
Börcsög már régóta szerelmi viszonyt folytatott Gödöny Er­
zsébettel, a ki a mázsatér 7. sz. a. Grund-féle szállás 
házmesterének leánya. El is akarta a legény venni, de 
a szülei nem akarták, hogy fiuk a házmesterleanvt el­
vegye. Minthogy minden kérés hasztalan volt, közösen 
elhatározták, hogy meghalnak. A legény vett egy revol­
vert s azután szeretőjével f lment az éjjel a Grund- 
féle szólás egyik fészerének padlására, hogy ott el­
pusztítják magukat A legény előbb kipróbálta a revol­
vert s minthogy két lövés jól sikerült, a harmadik lövés­
sel a leányt hasba lőtte. Azután maga ellen fordította a 
fegyvert és mellbe lőtte magát. Mind a kettőt életveszé­
lyes sebükkel a dologházi kórházba vitték, a hol a nőt 
még kihallgathatták. Azt vallotta, hogy közös elhatáro­
zásból akartak meghalni, mert szeretője szülei nem 
akarták, hogy őt elvegye.

= Egy katona rablást kísérlete. A rendőri őr­
járat az éjjel a váczi-uton egy embert vérbe fagyva, 
mozdulatlanul talált Fején három óriási mély seb táton­
gott. Élt, de nem volt eszméleténél. Bevitték a Huba- 
etezai őrszobába. A mentők nagy nehezen magához téri- 
tettek a súlyosan sérültet Pikier Károly 20 éves ko­
csisnak mondotta magát Egy társával befelé jött a váczi- 
uton. Egy katona, a kiről azt hiszi, hogy tüzér volt, 
hirtelen rájok rontott. Háromszor fejére vágott kardjával, 
ö elbukott, úti társa pedig elmenekült. Az úton­
álló ezután kiforgatta zsebeit, pénzt követelt tőle, 
de neki nem volt Erre a katona megrugta s 
odébb állott A sötétben nem messze a színhelytől több 
katonaruhás alakot látott Hogy az útonálló ezekhez 
csatlakozott-e, nem tudja, mert mikor őt megrugta, 
elvesztette eszméletét. A mentők bevitték a Rókus-kór- 
házba. Reggel felé ismét hívták a mentőket s megint a 
Huba-utczai rendőrszobában volt dolguk, hasonló esettel. 
Itt Lula Ádám 28 éves napszámos volt az áldozat 
Ezen, a sérült leírása szerint ugyanaz a katona, a ki 
Pikiert megvagdalta, hét súlyos sebet ütött. Fején öt, két 
karján egy-egy mélyebb vágás van. Néhány krajezár volt 
nála, az útonálló ezt is elvette. A sérültet bevitték a 
Rókus-kórházba. A térparancsnokságot azonna 1 értesítet­
ték az esetről s a vizsgálatot megindították.

= Lövöldöző éjjel öt. Lilik Mihály harmineznégy 
éves napszámos panaszt emelt a rendőrségnél, hogy 
vasárnap éjjel a Garai-utcza 15. sz. alatt épülő háznál 
Csilió János huszonöt éves éjjeli őr minden ok nélkül 
háromszor rálőtt s a lövések közül egy a jobb karját 
találta. A rendőrség Csiliót, a ki boros volt, letartóz­
tatta, a mikor azután előadta, hogy Liliket véletlenségből 
lőtte meg.

= Halál az örszobán. Lakalos Sándor rendőr 
ma reggel a IX. kér. rendőrségi őrszobán hirtelen rosszul 
lett s rövid idő múlva meghalt. Bevitték a törvényszéki 
orvostani intézetbe.

— A U-lk magyar osztály sors játék második és 
befejező húzása kedden, e hó 12-én kezdődik, és ajánlatos 
mindenkinek ezen annyi kedvező esélyt nyújtó sorsjátékon 
részt venni. Sorsjegyeket kapni a fő-elárusitónál, Schröder 
Bob. Th.-nál (Budapest, Károly-körut, Károly-kaszárnya 
28. szám.)

színház és művészet.
— Groftsmann karmester elbocsátása. 

Grossman József, az operaház karmestere a mai 
napon megszűnt az intézet tagja lenni. Elbocsát- 
tatása előzményei a következők: Néhány héttel 
ezelőtt egy fővárosi zenelap egy operai újdonság­
ról irt czikke keretében azt a vádat emelte Gross- 
mann ellen, hogy az operának csak ama fiatal 
tagjait pártfogolja és részesíti kedvezésekben, a 
kik tőle drága pénzen leczkeórákat vesznek 
s azok, a kik erre nem voltak hajlandók, üldözi. 
A mélyen sértett karmester, a ki ez időben Karls- 
badban időzött, táviratilag kért maga ellen fegyelmi 
vizsgálatot, nem sejtve, hogy az reánézve oly ked­
vezőtlenül fog fordulni. Az operának ama fiatal 
tagjai, a kiket ez ügyben kihallgattak, nagyrészt 
terhelőén vallottak, úgy hogy a fegyelmi vizsgálat 
eredménye előrelátható volt. Ma délelőttre volt 
kitűzve a végtárgyalás, ennek eredményét azonban 
a bevádolt karmester nem várta meg, s beadta 
lemondását, a melyet báró Bopcsa kormánybiztos 
el is fogadott. Grossmann József alig volt két évig 
az operaház tagja s ez idő alatt nagyon közép­
szerű karmesternek bizonyult; távozásával nem 
fog űrt maga után hagyni, s helyét sem fogják 
betölteni, miután F.rkcl Sándor, Mader Raoul, 
Benkö és Szikla teljesen eleget tudnak tenni a 
karmesteri teendőknek.

— Am. kir. operaházban ma volt Bianchi Bianka 
második vendégföllépte. Ezúttal Hunyadi László ke­
rült szinre, oly elsőrangú szereposztással és összevágó 
előadásban, a milyen méltó Erkel Ferencz legkitűnőbb 
dalművéhez. Ez már a negyedik eredeti opera, mely e 
héten szinre kerül s örömmel tapasztaljuk, hogy az 
opera igazgatósága sem zárkózik el attól a nemzeti es 
iránytól, a mely az ezredéves ünnepségek alatt minden 
téren nyilvánult s a magyar dalműveknek biztosítja azt 
a jogát, a mely megilleti. Bianchi Bianka ma ismét régi 
kitűnő szerepét Gara Máriát énekelte. Ez a szerep sokkal 
inkább illik a művésznő poetikus egyéniséghez, mint 
Erzsébet, a melyet újabb időben csak kényszerűségből 
énekelt, mert Wiltné óta kívüle senki sem vállalkozott 
az opera énekesnői közül arra, hogy ezt a nagy hang- 
teijedelmet, koloraturát és drámai erőt egyaránt 
megkívánó nehéz szerepet elénekelje. A vendégmü- 
vésznő mai szerepe csak másodrendű, de páratlan 
művészetével ma is partnerei felé emelkedett s ő volt 
úgy az előadásnak, mint a közönség érdeklődésének köz­
pontja, F. Pewny Irén Erzsébetjét már volt alkalmunk 
méltatni akkor, a mikor azt első Ízben énekelte; szer­
ződtetése nagy nyereség az intézetre nézve, mely a rend­
kívül tehetséges és ugv látszik sokoldalú fiatal énekes­
nőben jelentékeny művészi erőt s az ensembleban oszlo­
pos tagot nyer. Perotti a czimszerepet énekelte; ma 
különösen jól volt diszponálva s szerepének magas fek­
vése lehetővé tette, hogy fényes magas hangjait, melyet 
az idő még legkevésbbé támadt meg, csillogtathassa. A 
többi kisebb szerepet Kaczér Margit, Arányi, Ney 
Dávid és Szénáról énekelték kitünően. A zenekart és 
kitűnő vezetőjét Erkel Sándort a nagy bravúrral elő­
adott nyitány után zajosan megtapsolták.

— A király azz operában. A király, mint 
értesülünk, kedden meg fogja nézni az operaház­
ban gróf Zichy Géza nagy sikert aratott dal­
művét, AI árt. Ez alkalommal a nézőteret teljesen 
ki fogják világítani.

— A ..Csók“ jubllárls előadása a bécsi Burg- 
theaterben. Dóczi Lajos Csók ezimü vigjátéka tegnap 
került szinre ötvenedszer a bécsi Burgtheaterben. A 
N. Fr. Pr. igy ir a jubiláns előadásról : «Jubileumi elő­
adás volt ez, tele üde frisseséggel és szeretetremőltóság- 
gal. Szívesen adta át magát a közönség a fantasztikus 
költemény varázsának, a mi ugyancsak nem akadályozta 
a közönséget, — és pedig legtöbbször nyílt színen — 
hogy a különösen szép helyeken, vagy az elragadóan 
szép előadás fölött kitörő tapsokkal, vagy zajos derült­
séggel ne zavarja meg a csendet. A darab és az elő­
adás egyaránt elbájolta a közönséget. A költemény szép­
sége” egyesült itt az előadás grácziáiával.»

— A kolozsvári nemzeti színház igazgatósága 
elfogadta előadásra Győző Lajos «Trónvesztett» ezimü 
történelmi tragédiáját. Győző Lajos a budapesti népszín­
ház tagja, — tragédiáját az akadémia dicsérettel tün­
tette ki. A «Trónvesztett» tárgya Salamon király sorsá­
ból van véve és a főszerepet E. Kovács Gyula fogja 
kreálni.

— Eeddő színházt pályázat. Ma döntött a Porzsolt 
Kálmán drámai pályadij ügyében a bíráló bizottság. A 
pályázó müvek között a pályázat feltételei értelmében 
megkívánt «színpadi sikert Ígérő, a nemzeti színházban 
előadásra alkalmas darabot» nem találtak, a pálya­
dijat tehát nem adják ki. A pályázó müvek közt 
azonban akadtak némi tekintetben figyelemreméltó mü­
vek, a melyekről a részletes jelentésben lesz szó. A 
jelentés megírásával a bizottság Alexander Bernátot 
bízta meg s azt a jövő hét folyamán teszik közzé. A 
bírálat után az összes jeligés leveleket elégették.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A főváros közgyűlése. A május hó 13-ikán —

szerdán — délután tartandó rendes közgyűlés tárgysoro­
zatából fölemlítjük a kővetkezőket: Négy másodosztályú 
tanácsjegyzői állásnak választás utján való betöltése. — 
A tanács előterjesztése az 50 milliós kölcsön fölvétele 
ügyében hozott közgyűlési határozat folytán érkezett bel­
ügyminiszteri leiratra. — A zenecsarnok-épület ügye. — 
Több teleknek iskolai czélokra való megszerzése. — A 
budapesti zenekedvelők egyesületének 300 frttal való 
segélyezése. — A fővárosi kéamunka tanítónők fizetés­
pótléka. — A Rákosfalvától Kőbányáig tervezett közúti 
vasútvonal kiépítésének ügye. — A vizdijszabály érvé­
nyességének meghosszabbítása ügyében érkezett minisz­
teri leirat. — A kőbányai templom építéséhez szükséges 
50.000 frt többlet kiadás fedezetének kimutatása. — A 
budapesti önkéntes mentőegyesület részére 10.000 frt 
segély megszavazása az 1896. évre. — A Deák ferencz 
mauzóleumának és Kossuth Lajos sírjának díszítésére 
szükséges összeg megszavazása.

— A választók névjegyzéke. A székesfőváros 
központi választmánya felhívja a társaságokat, egyesüle­
teket magánintézeteket, hogy a választásra jogosított 
hivatalnokaik és alkalmazottaik névjegyzékét küldjék be 
a központi választmány elnökéhez (regi városháza I. 
em Földváry jegyzőnél.) A beküldés határideje május 
hó 25-ike s a jegyzékben föltüntetendő a jogosítottak 
neve, lakása, kora és évi fizetése.

— A fővárosi 45-öz bizottság ma délelőtt Kiéli 
István elnöklete alatt ülést tartott, a melynek tárgya a 
szerdai közgyűlés elé terjesztendő másodjegyzők jelölése 
volt. A legtöbb szavazatot kapták: Schneider Lajos 9, 
Perger Ignácz 8, Dr. Baisz Rezső 7 és Dr. Szalay 
Sándor 6.

A közmunkák tanácsából.
A fővárosi közmunkák tanácsa e hó 7-én tartott ülése 

báró Podmaniczky Frigyes elnöklete alatti a követ­
kező ügyeket intézte el:

A napirend előtt dr. Fascho Moys Sándor tanács­
tag szólalt fel a lánczhidon az ivlámpák elhelyezése vé­
gett felállított oszlopok és a Mátyás-templom tornyára 
alkalmazott óralapok miatt, a melyek e remek alkotások 
fenséges művészeti harmóniáját rendkívül bántóan za­
varják. Indítványára a tanács, hivatásából kifolyólag, 
felterjesztést intéz eéyfelől a pénzügyminiszterhez, más­
felől a vallás- és közoktatásügyi miniszterhez, kérve az 
oszlopok, illetőleg az óralapok mielőbbi eltávolítását.

A napirendre térve tárgyalta a tanács a székesfőváros 
előterjesztését, különböző kerületekben városi területek 
nek munkásházak czéljára szándékolt kijelölése ügyében. 
Az V. kér. a Rákospatak és az újpesti kikötő öböl kö­
zött kiszemelt terület alkalmas volna ugyan munkáshá­
zak építésére, de a tanács abból indul ki, hogy ez a 
terület sokkal inkább gyárak letelepülésére tartandó fenn, 
mert köze! a Dunához és közvetlenül a körvasút mellett 
fekszik. A körvasút pedig épen azért épült, hogy a gyár­
iparnak tegyen szolgálatot és ezen rendeltetését hátrá­
nyosan befolyásolná, ha a kérdéses terület elvonatnék 
attól, hogy rajta gyárak épülhessenek.

Ezért a tanács a szóban forgó terület kijelölését 
annyival inkább mellőzni óhajtja, mert a czél másként 
is elérhető, például akként, ha főváros e területet gyári 
czélokra értékesítvén, a nyerendő összegből ugyanezen a 
vidéken, például az Angyalföldön, a hol a telkek még 
sokkal olcsóbbak, szerez területet a munkásházak szá­
mára. A Vili. kér. a Törökőrön kiválasztott terület ellen 
nincs észrevétel, a IX, kér. gubacsi dűlőben fekvő terü­
let munkásházak építésére nem vehető számításba, mert 
a ferenezvárosi rendező-pályaudvar vágányai abba máris 
belenyúlnak és az a vasul további terjeszkedésére is 
szükséges. A X. kér. Lajos-dülőben kiszemelt két tömb 
ellen nincs észrevétel; de ugyancsak a X. kér. a liget- 
telki dűlőben kijelölt terület szabályozása még revízió 
alá esvén, arra vonatkozólag az elhatározás egyelőre 
függőben tartandó.

A pesti Chevra kadischa Vili. kerületi Hungária- 
körut és Erzsébet királyné-ut sarkán. Aigner Sándor és 
Miakics Mihály 1. kér., promontori-ut, Rock Antal és 
társa V. kér., Vizafogó, Haszmann Márton és neje 
III. kér., remete-hegy dűlőben fekvő telkének szabályo­
zása, illetve felosztása engedélyeztetett.

A X. kér. Hungária-uton csatornaépítés és vízvezetéki cső­
fektetés, a X. kér. bánva-uteza Halom-ut kőbányai és külső- 
kerepesi-ulakon bérkocsiállomások berendezésére a duna- 
gőzhajózási társulat kikötött állomásain jelző-táblák fel­
állítására, Fischer Henrik II. kér. fő-utezai háza előtti 
járda fektetésére, Vili. kér. Dugonics- és Kemény Zsig- 
mond-utezák egy részének rendezésére és világítására, 
1. kér. Lovas-ut csatornázására, II. kér. Margit-rakpart 
nyugati vonalának légszeszvilágitására, a Vili. kér. Jó- 
zsef-körut és Baross-utcza sarkán s a Kálvin-téren a 
világítás javítására s a villamos vasút akáczfa-utczai te­
lepén tűzcsap felállítására vonatkozó terv ellen kifogás 
nem merült fel.

Novák Ferencz a Gellérthegyre tervezett sikló alsó 
állomásánál a járdát P36 méternyire foglalná el. Ezt a 
tárnics a közforgalom érdekeire való tekintetből nem 
találván megengedhetőnek, a tervhez nem járult hozzá 
és ezen álláspontját a székesfőváros újabb előterjesztésé­
vel szemben is fentartja.

SPORT.
Sopron, május 10. A mai Tiszti lóverseny a kö­

vetkezőképen folyt le:
Kopházai handicap. Egy hosszal biztosan első 

gróf Cebrián Bursch-ja, második Hoffmann százados 
Vidrája. Futott 3 ló. Tot. 5 : 12.

Jiagyczenki gátverseny handicap. A versenyt 
Kormos hadnagy Csehi-je három hosszal könnyen nyerte 
meg. Második gróf Szirmay Emmája, harmadik gróf 
Starcliemberg Elfenkönig-je. Hét ló futott. Tot. 
5:16.

Cumberland akadályverseny. Első Tamara, má­
sodik Hugó Telepy, harmadik Antypirin. Futott 7 ló. 
Tot. 5 : 32.

Félvérek eladó versenye. Első Kreutzbruck 
Gentrije, második Hoffmann százados Pajzánja, harma­
dik gróf Pálffy Prince Parisa.

Soproni tiszti verseny-egylet nagy akadály- 
versenye. Első Czobor, második Pityke, utána Vinea. 
8 ló futott. Tot. 5 : 45.

A versenyen Óttó főherczegen és nején kivül az 
arisztokráczia is nagy számban megjelent.

A tavaszi lóversenyek.
— Ötödik nap. —

Gyönyörű időben, nagy és előkelő közönség jelenlété­
ben folytak le a mai versenyek. József Ágost és 
Auguszta főherczegnő is végignézték a futamokat, a 
melyek érdekesség dolgában semmi kívánni valót sem 
hagytak hátra. Érdekesek voltak ugyan, de nem reelek a 
versenyek. Wahrmann Richard Ronacherje, mely a 
múltkor rosszabb társaságban utolsó volt, ma canterben, 
hosszakkal nyerte meg a Károlyi emlékversenyt. Ez tehát 
nem lehet rendes dolog. Vagy ma, vagy csütörtökön 
mutatta be igazi formáját. Ha ma, a mikor mint outsider 
indult, megnyerte jó társaságban versenyét, miért nem 
nyerte meg csütörtökön, mikor rosszabb társaságban 
indult, mint első favorit. Az ivadékversenyben Weather­
cock szaporította győzelmeinek számát, könnyen nyerve 
versenytársai fölött. A versenyek részletes eredménye 
különben a kővetkező:

I. Eladóverseny. Díj 2000 korona. Távolság 1800 
méter. Rohonczy Gedeon Tarara boom deay-ja első 
(Ibbet), Barázda második, Primrose mén harmadik, az­
tán Birtokos, Hős, Schatzgräber, Hamis, Hera, Success, 
Vertingette és Rep. Totalizator : 5 : 21. Helyrefogadá­
sok : 1. 25 : 57, II. 25 : 73.

U. Handicap. Dij 3000 korona. Távolság 1400 mé­
ter. Gróf Zichy Antal Kegy-e (lov. Me Farlanc) első, 
Milton második. Eiffelthurm harmadik, aztán Ethelswitha, 
Bob, Wiosna, Spurius, Párta. Totalizator : 5 : 48. Helyre­
fogadások : 1. 25 : 119. fi. 25 : 53.

ill. Ivadékverseny. 3000 forint, 2400 méter. Gróf 
Hunyady Imre Weathercock-]*, (lov. Cleminson) első, 
Ruab'n második, Brausepulver harmadik, aztán Pardon, 
Flugschrift. Totalizator: 5:8. Helyrefogadások: 1. 25:31. 
11. 25:40.

IV. Bessenyeii dij. 2000 kor. 2400 m. Dréher A. 
Gogerl-je (lov. Westlake) első, Nono második, Arany- 
virág harmadik, aztán Arlington. Totalizator: 5:22.
Helyrefogadások : I. 25 : 52. II. 25 : 40.

V. Gróf Károlyi Gyula emlékverseny. 40.000
kor. 950 m. Wahrmann Richard Ronacher-je (lov. 
Adams) könnyen első, Zofe második, Panzereckse har­
madik. Futottak még: Lobogó, Our Dance, Thisbe, Per- 
pedes, Harry, Gagnante, Sebül, Magvas és Destillateur. 
Totalizator: 5:59. Helyrefogadások: I. 25:93. II.
25 : 136. Ifi. 25 : 63.

VI. Welter-Handicap. 3000 korona. 1000 méter. 
Báró Üchtritz Zsigmond dr. Pascal-ja első, Noisette 
második, aztán Jap, Clarion. Fattyú, Madonna, Theorie, 
Ingraben és Princesse de Galles. Totalizatőr: 5: 15. 
Helyrefogadások: 1. 25: 53. H. 25 : 90.

VII. Kétévesek eladó versenye. 2000 korona. 1000 
méter. Első Wahrmann Richard Springinsfeld (loy. 
Adams), második Krausz Lajos Entrefillet, harmadik 
Bezzeg, azután Jablunka és Flora.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.

A Petőfi-társaság ünnepi ülése.
A szokottnál ünnepiesebben, az ezredév! jubileum 

hangulatához méltóan tartotta meg ma délelőtt tizenegy 
órakor ünnepi közgyűlését a magyar tud. akadémia dísz­
termében. Az ülés fényét emelte az, hogy az elnöki 
széket a nemzet koszorús költője: Jókai Mór foglalta 
el. Jókai Mór felolvasást is tartott, a melyben szellemé­
nek egész hatalmával, lelki frisseségének teljes erejével 
szállt síkra a modem realizmus kinövései ellen. Fel­
olvasásának elmés fordulatai, meglepő ötletei, érveinek 
mély igazsága és közvetlensége felvillanyozta a közönsé­
get, a mely a pompás dísztermet az utolsó zugig meg­
töltötte. A földszintet nagyrészt hölgyközönség, mig a 
karzatot lelkes ifjúság foglalta el, a mely minden egyes 
felolvasást viharos tapssal és éljenzéssel jutalmazott.

Jókai Mór elnökön kivül az elnöki emelvényen Bar- 
tók Lajos társelnök, Szarva Tamás és Jakab Ödön 
titkárok foglaltak helyet. Mikor Jókai Mór az emelvé­
nyen megjelent, óriási tapsvihar hangzott föl, a mely 
mindaddig tartott, a mig Bartók beszélni nem kezdett. 
Ő üdvözölte a társaság tagjait, elmondván, hogy a 
Petőfi-társaság az ezredéves ünnephez akart hozzájárulni, 
azért tartotta meg az ülést a mai napon.

Első sorban Váradi Antal lépett az emelvényre, 
érczes, kellemes hangon szavalván el Ábrányi Emilnek 
egy erőteljes «Ezer év» ezimü költeményét. A szép köl­
temény utolsó strófái igy hangzanak:

Állj be bátran Árpád népe 
Munkásnépek versenyébe ! - 

A dicsőség, a szabadság,
Soha földed el ne hagyják !

Magyar legyen a legelső mindenütt,
Ott is, a hol a műveltség napja süt!
Jó barát szeressen, ellenség csodáljon ;
Hired égig szálljon !

Édes nyelvünk, szívbe hangszó,
Csendülj most, mint a harangszó!
A ki magyar, ünnepeljen.
Szépen szóljon, dalra keljen!

Magyar ajkról hadd röpüljön égre ma 
Kárpátoktól Ádriáig szent ima :
Hogy e nép, mely győzött száz s ezer veszélyen, 
Mindörökre éljen !

Népek őre, népék atyja,
Áldva nézz le a magyarra 1 
Ezer év a tanúságunk,
Hogy helyünkön jól megálltunk !

Ez a szent föld a mienk s az i<< marad,
Mig lesz bennünk ész, erő és akarat!
Mig az égen csillag, a mezőn virág lesz.
Mig a világ világ lesz 1

Azután következett Jókai Mór felolvasása. A költő 
alakja alig jelent meg a felolvasó asztalnál, szűnni nem 
akaró óriási taps hangzott fel, a mely meg-megujult az 
egyes passzusok végén. Jókai «A költő joga» czimen 
tartotta meg filippikáját a realizmus kinövései ellen. Hu­
morral és szatírával fejtette ki, hogy a mai korban csak­
nem teljesen kihalt az ideál s hogy a a mai generáczió 
nem igen hajlandó elösmerni, hogy a költőnek joga van 
lenni.

«De ha idáig jutottunk is — folytatá a költő — a 
hazai költészet az ünnepek zajában helyet kér és az őt 
megillető helyet el is kell foglalnia. Hiszen minden nem­
zetnek az volt a legfényesebb korszaka, a mikor nagy 
költői voltak. A zsidók Dávid korában; a rómaiak ak­
kor, a midőn Horatius, Vergilius, Ovidius énekeltek ; a 
görögök Homér idejében; az angolok Shakespeare ; a 
francziák Lamartine, Hugó Viktor; a németek Goethe, 
Schiller ; az olaszok Petrarka, Dante; az oroszok 
Puskin, Lermontov dalain lelkesültek és vittek végbe nagy 
tetteket.

Csak a magyar nem tudná már — igy szólt fel 
Jókai — hogy mik volták az ő életében a költők.

A mai kor a realistáké. Ezt mondják. De ezt csak 
azok a nemzetek mondhatják el, a kiknél már nem a 
nemzeti lét az ideál, hanem a hatalom. A magyar ezt 
még nem mondhatja el magáról. Hiszen alig múlt egy 
százada, hogy a magyar olyar. jól sietett a halál felé, 
hogy szinte csak el kellett temetni.

Ebből a halálból a költők támasztották fel a nem­
zetet.

Művészi fordulattal állítja aztán szembe Jókai az 
idealista és realista költőt ée írót s elmondja fé­
nyesen sikerült összehasonlításban, hogy mig Ti­
nódig Sebestyén volt, éhezett, koplalt, szegény volt — 
de igazat, dicsőt irt s a nemzetet lelkesítette, addig a 
realista költők és írók jólétben dúskáltak, dőzsöltek — 
és ferdítettek s hazudtak és altatgatták az amúgy is 
haldokló nemzetet.

A nemzet hát nem feledheti el azokat a dicsőket, a 
kik őt lelkesítették. Mert ha a költő lehet megmérgezője, 
de lehet meggyógyitója is a nemzetének. Maró gunynyal 
még manapság sem lehet komoly életpályának venni 
ecseteli ezután a társadalom mai fölfogását, a melylyel 
tagadják, hogy még most is volnának ideálok. És még 
nagyobb keserűséggel Ítéli el a költészetnek túlzásba 
menő reális irányzatát. A földalatti világ: a ka­
takombák, kloakák, a valóság tárgyai ugyan, de 
mégis csak istennek napja a költészet színhelye. 
A fantázia is keresi az igazságot, de a fantázia még 
sem detektív. Elpanaszolja aztán, hogy a költészetet 
sem nálunk, sem másutt. Nyugalmas öregséget biztosíta­
nak ugyan imiít-amott a költőnek, de a pályatörés kez­
detén nincsen támogatás. így történik aztán, hogy a te­
hetségek elforgácsolódnak a kenyérkereset gondjai köze­
pette. Végül üdvözli a Petofi-társaságot, mint olyan 
lelkes falanxot, a mely megmarad az ideál mellett.

Szűnni nem akaró taps, éljenzés hangzott föl Jókai 
felolvasása után, a mit a koszorús költő meghatottan, 
néma főhajtással köszönt meg.

Koroda Pálnak a Vigyázó-dijjal jutalmazott „Bűvös 
éj» ezimü költeményét Bndrődy Sándor olvasta föl. 
A költeményt a közönség szintén lelkes tapsokkal jutal­
mazta.

Utolsónak maradt Bartók Lajos «A nép» ezimü köl­
teménye, a melyben a nép szerepét ecsetelte a világ- 
eseményekben. Végül Jókai Mór köszönetét mondott a 
közönségnek a megjelenését, mire az ülés véget ért. 
Balogh Pál felolvasása elmaradt, minthogy a szerzőt 
családi gyász érte.

Ülés után a társaság tagjai az István-főherczeg szállo­
dában bankettéit tartottak.

kai szemben 450 írt a különbség s igy kiált fel: «hol 
itt az igazság ?»

A felelet erre igen egyszerű. Nem nagyon bolygatom 
a kvalifikáczió dolgát, mert egyénileg — készséggel el­
ismerem — derék munkát végezhetnek és az egynémely 
pályázati kérvényhez mellékelt fényképek (kerékpár, kü­
lönféle sportba vágó mümutatványok), az «oklevelek» 
egész sorozata, a titulusok tömkelegé bámulatra ragad­
nak bennünket, — mindazáltal ki kell jelentenem, hogy 
a kormány önmagát múlta felül, a midőn a tornatam- 
tók dolgát a X. fizetési osztály keretén belül ren­
dezte.

Panaszra okuk lehet a középiskolai tanároknak (tes­
sék 1200 forinttal a társadalmi állás tisztességének meg­
felelőn most Budapesten megélni !) és nem a tornászok­
nak, a kik u. n. művezető s egyleti titkárok, tornaegye­
sületi vezetők, vivómesterségek czimén elég tisztességes 
honoráriumban részesülnek mellékkeresetképen. — szó­
val pénzelhetnek a nagy titulus révén. Ezt a rendes 
középiskolai tanár ma már meg nem teheti!

Mit szóljon a középiskolai «helyettes» tanár ? Hát ők 
mely fizetési osztályban vannak ? Róluk — igaz, — csak 
a jó isten gondoskodik, mert szerényen (és ez elég rossz) 
hallgatnak. Sokat lehetne erről is beszélni.

Hogy a «tornatanárnak ép oly igényei lehetnek, mint 
a másik középiskolai tanárnak» (!) — mondásnak is 
szerfölött naiv. Azok nevében, a kik évek so­
rán át «bejáró, óradíjas, ideiglenes helyettes, ál­
landó helyettes tanárok (mert ilyenek is vannak I), 
azok nevében kérem, sorolja fel a czikkiró azokat az 
eseteket, a melyek szerint belátnók azt, hogy «az a 
középiskolai tanár, a kinek torna-tanitói képesítése van 
és torna-íazrár óhajtana lenni (hiába óhajt, mert ilyet 
a miniszter ki sem nevezhet), azt a minisztérium azon­
nal a IX. fizetési osztályba nevezi ki 1200 frt s meg­
felelő lakpénz mellett.» Hiszem, hogy — ha ez igaz, a 
miről én : a budapesti állami középiskolai r. tanár mit 
sem tudok — helyettes tanáraink kapva-kapnak azon, 
hogy hat hét alatt a tornatanári fakultáson a torna- 
professzori diplomát megkapják ; hisz igy elérik azt, a 
mit matúrával, tudom, egyetemmel, Nos Rector-ral, ab­
szolutórium, doktori s tanári oklevél, sőt külföldi tanul­
mányúnál elérni egyhamar (3, 6—7 év) nem tudnak I

örvendeni fogok a tornatamtók anyagi helyzetének ja­
vulásán, mert ebben az esetben javul a sokat megcsip- 
delt középiskolai tanárok sorsa is; de kiegyerilitödés- 
röl — nyugodjék meg a sorsában a czikkiró, — szó 
sem lehet, ha mindjárt a «középiskolaiakkal hasonló 
igényei is vannak.»

Volt alkalmam forgolódni német, svájezi, franczia s 
angol tanári körökben ; de sehol sem tapasztaltam akkora 
fogalomzavart e téren. A «Turnlehrer» önérzettel uta­
sítaná vissza az őt meg nem illető «professzori» czimet. 
Akárhány tudományos könyv hírneves Írója nem restellt 
«főtanitói» állását s a czimlapra nyomatja : «Von Prof. 
Dr. N. N., Oberlehrer an der Staatsrealschule». A pro- 
fesszori czim tudományos érdemek jutalma ott 
a müveit nyugaton és nem az egyéni hiúság olcsó sal­
langja ; egyébként pedig egyetemi kathedrával jár.

Rosszul esik egyetemeink tanárait «megnagyságolnunk> 
és hangoztatjuk, hogy ez a «Herr Professzor», Monsieur 
le Professeur-el (Berthelot-t sem szólítottuk máskép Páris- 
ban) szemben nagy anomália. Igaz is, nem is !

Tépje ki a közoktatási kormány a felesleges pávatolla- 
kát irgalmatlanul és vessen ágyat erkölcsileg is a ne­
mes szellemi versenynek. Ezt pedig megteszi azzal — ez 
az elő lépés — hogy a voltaképeni tanárságot 
erkölcsi jogaiba visszahelyezi. Például honoris 
causa «igazgatói» czimre aligha reflektál komoly tudós, 
de bizonyára büszke professzor-voltára.

Nem akarom annyira bolygatni a tornatanitói képe­
sítés értékét, mint a hogy azt a czikkiró a középiskolai­
val jogositatlanul megcselckedte; de végre is rá kell 
mutatnom a ferde felfogás s a jogosulatlan ambicziónak 
e beteges aberráczióira. Tény, hogy a nemzet napszá­
mosaihoz képest — 26.000-en vannak! — a kinevezeti 
tornatanitók helyzete viszonylagosan fényesnek mondható. 
Némi (a legtöbb esetben nem is teljes!) tanitóképezde» 
képzettséggel — ám tapasztaljuk — fumigálhatják a 
teljes középiskolai és egyetemi kvalifikáczió értékét és 
köszönettel"kell vennünk, hogy e tekintetben a czikkiré 
ur «egy kis különbséget» engedélyezni oly szives volt.

Acanthus.

törvényszéki csarnok.
— Gróf és 6irő. Kellemetlen ügye támadt /Judoi 

László kolozsvári vizsgálóbírónak, a ki annak idején a 
Bokross-Montbach-bünpürben szerepelt, de a jogi iro­
dalom terén kifejtett munkálkodásával is becsülést vivőt) 
ki magának. Gróf Klébelsberg Zdenkónak ezelőtt három 
évvel valami ügyében tárgyalás volt, melyre Bodor 
vizsgálóbírót és Írj. gróf Almásy Kálmánt is beidézték 
tanúnak. A grófot már kihallgatták s ott ült a terem 
ben egy barátja mellett, mikor belépett a terembe a 
szerény külsejű, egyszerűen öltözött bíró. Látására oda- 
súgja gróf AÍmássy a szomszédjának:

— No, ez úgy néz ki, hogy megveszem öt forintért
Bodor nem hallotta a sértő megjegyzést, de meg_ 

hallotta azt egy közelben ülő ellenzéki országgyűlési 
képviselő, a kit nagyon bántott a dolog. Odaszólt hát a 
grófnak :

— Gróf ur, tudja, hogy ez Bodor bíró?
_ Tudom és akkor is maradok állításom mellett.
A képviselő kötelességének tartotta a történtekéi 

Bodorral közölni, a ki erre az igazságügyminiszter enge­
dőmével gróf Almássyt feljelentette rágalmazás, illetőleg 
becsületsértés miatti. A miniszter a panasz elbírálására 
a budapesti büntető kir. járásbiróságot delegálta és itt 
fogják az érdekes tárgyalást megtartani. A tárgyalásra, 
mely Gajzágó Manó kir. táblai biró előtt e hó 28-án 
lesz. a feljelentő kérésére több előkelő állású tanút 
idéztek be.

GYÁSZROVAT.
Komjáthy Béla országgyűlési képviselőt mély gyász 

érte ; neje, szül. Freyszeisen Maliid, kivel 24 évig boldog 
házasságban élt, ma éjjel váratlanul elhunyt. Az elhunyt 
úrnőt, bár minden gondját, szeretetút családjának szen­
telte, igazi magyar asszony voltáért széles körben 
gyászolják. A szomorodott szivü, lesújtott képviselőnek a 
nap folyamán képviselőtársai számos részveínyilatkozatot 
küldtek. Kívüle még fia gyászolja az elhunytat. Teme­
tése tizenegyedikén délután három órakor megy végbe 
a József-körut 66-ik számú gyászházból, a honnan a 
központi pályaudvarba szállítják, majd pedig a munkácsi 
családi sírboltban örök nyugalomra helyezik.

A tornatanitói intézmény és a 
tanári czim.

Az Egyetértés egyik közelebbi számában a tornataná­
rok sérelméről szóló czikk másfél tuczatszor szól a 
«tornatanárról» és ezen az alapon elég merész oly pár­
huzamot vonni a törvényes középiskolai tanárokkal, mely 
sértő és bosszantó. Okoskodása pedig egyenesen abszur­
dum. Fájlalja a czikkiró tornatanár a X. fizetési osztály 
3-ik fokozatát, a 800 frt évi fizetést és a megfelelő la­
kásbért; hogy mind ehhez 100-100 frt ötödéves pótlék 
járul s nyugdíjjogosultság, az neki semmi. Megalázónak 
tartja továbbá azt, hogy a középiskolai rendes tanárok­

A hivatalos lapból.
Rendj elviselést engedély. A király megengedte, 

hogy Boznansky Lajos lovagló-növendék a királyt 
Nassau-Oránia-rend arany érmét elfogadhassa és vi­
selhesse. ,.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. 
miniszter Keresztes Róza tököli állami tanítónőt a kis- 
pest-puszta-szent-lőrincz! állami iskolához, — a m. kir. 
igazságügyminiszter Jakobovics Ignácz székelyhídi kir. 
járásbirósági aljegyzőt a nagyváradi kir. törvényszékhez, 
Hutás József alsó-lendvai kir. járásbirósági és Hennig 
Alfréd zala-egerszegi kir. törvényszéki aljegyzőket kölcsö­
nösen, Kunfalvy János gödöllői kir. járásbirósági be­
tétszerkesztő segédtelekkönyvvezetöt a sátoralja-ujhelyi 
kir. törvényszékhez, Nagy Pál újvidéki kir. törvényszéki 
és Okolicsányi Lajos ó-becsei kir. járásbirósági segéd- 
telekkönyvvezetőket kölcsönösen áthelyezte. Áthelyezte 
továbbá Márián Emil berettyó-ujfalui és Bor Lajos 
vaskohi kir. járásbirósági Írnokot a nagyváradi kir. tör­
vényszékhez, Rajfa Sándor bánffy-hunyadi kir. járás­
birósági Írnokot a kolozsvár-városi és Markó Lőrrncz 
fehértemplomi kir. törvényszéki Írnokokat a temes- 
rékási és Smikál János nagy-buítyini kir. járásbirósági 
végrehajtót a mária-radnai kir. járásbírósághoz. _ ,

Kirendelés. A m. kir. igazságügyminiszter Lazar 
Sándor szolnoki kir. törvényszéki aíbirót az abád-szatőki 
kir. járásbírósághoz rendelte ki.

A fiumei gimnáziumi Igazgatója. A király a 
vallás- és közoktatásügyi magyar miniszter előterjesz­
tésére Feszty Aladár budapesti II. kerületi kath. fő­
gimnázium! rendes tanárt, a VII. fizetési osztályba való 
sorolással, a fiumei állami főgimnázium rendes igaz­
gatójává nevezte ti.
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A honvédség köréből. A király elrendelte Bábol- 

nay Lajos ezredesnek, a szabadkai 6. honvéd gyalog­
ezred parancsnokának, mint betegség okából szabadsá­
goknak, szolgálati alkalmazás alól való felmentései és 
eddigi ezredénél létszám felett való vezetését: \ alentics 
Dániel ezredesnek, a 82. honvéd gyalogdandár parancs­
nokának, hason minőségben a 79. honvéd gyalogdandár­
hoz való áthelyezését; görgői és toporczi Görgey V incze 
ezredesnek, a debreczeni 3. honvéd gyalogezred parancs­
nokának, ezredénél létszám felett való vezetés melletti 
beosztását a kolozsvári VI. honvéd kerületi parancsnok­
ságnál rendszeresített tábornoki helyre és Gyertyánffy 
Lajos nagyszebeni 23. honvéd gyalogezredbeli őrnagynak 
áthelyezését a brassói 24. honvéd gyalogezredhez és be­
osztását az ezred parancsnokságnál rendszeresített két 
törzstiszti hely egyikére. — A m. kir. honvédelmi mi­
niszter Popper Gusztáv verseczi 7. honvéd gyalogezred­
ben tartalékos hadnagyot, az osztrák állámpolgárság 
elnyerése folytán, a cs. kir. honvédelmi miniszterrel 
egyetértőleg, a cs. kir. prágai 8-dik Landwehr gyalog­
ezredhez helyezte át. — A honvédség kötelékéből elbo­
csáttatnak 1896. évi május hó 1-vel: a szolgálati köte­
lezettség teljesítése után tiszti, illetve tisztviselői rend­
fokozatuk megtartása nélkül, saját kérelmükre: Kristóffy 
István. Bisch off Gusztáv, dr. Vincze Mózes Mór, Regen- 
hart Pál, Balpataky Imre, Sehlembach János, dr. Soós 
Ernő. Kolossváry András, Löschner József, Gremsperger 
József, dr. Gedeon Albert. Walther Károly, Szontagh 
Manó. szolgálaton kívüli viszonybeli honvéd gyalog had­
nagyok ; gróf Wenckheim Ferencz, szolgálaton kívüli 
viszónvbeli honvéd lovas főhadnagy, Faltin Árpád, Ud- 
vardy Miklós, Pechan János élelmezési járulnokok és 
Schleiffer Kálmán, pápai 7. honvédhuszár ezredbeli 
tartalékos állatorvosi gyakornok. — Tiszti rendfokozatá­
ról kért leköszönése elfogadtatott: dr. Hoch József a 
szegedi II. honvédkerületi parancsnokság nyávántartásá- 
ban levő nyugállományú I. osztályú ezredorvosnak, nyug­
dijának meghagyása mellett, továbbá: dr. prosznefalvi 
Buday Piichta Barnabás székesfehérvári 17. honvéd 
gyalogezredbeli tartalékos főhadnagynak.

Kinevezések. A m. kir. pénzügyminiszter Dalmi 
József volt jászberényi kir. adóhivatali ellenőrt ideiglenes 
minőségű pénzügyi irodatisztté, Kosztba Imre kassai 
lakost, számgyakornokjelöltet, ideiglenes minőségű segély- 
dijas számgyakornokká. — a foldmivelésügyi m. kir. mi­
niszter a X. fizetési osztályba kincstári erdészeti orvo- 
>.,kk:'t kinevezte: dr. Mátrai Ignácz ideiglenes erdészeti 
orvosi a mármaros-szigeti m. kir. erdőigazgatósághoz és 
dr. Saád And- r vörös-kereszt «Erzsi'-hét korházi» segéd-

vo-'t a iipótujvári m. kir. főé; dőhivatalhoz, — a m. 
x;r. .,’ilami számvevőszék elnöke Gerber Ferencz pénz- 
izvnvnisztcri számlisztet állami számvevőszéki szarn- 
tiszt’é, — a budapesti kir. Ítélőtábla elnöke Kovács 
Bálint közigazgatási gyakornokot a budapesti kir. Ítélő­
tábla került téré díjas vamokká. — a kassai kir. 
Ítélőtábla elnöke Kein) er Aladár végzett joghallgatót a 
kassai kir. Ítélőtábla kerületéh- n díjas joggyakornokká 
nevezte ki és a pécsi kir. törvényszék elnöke Király 
István pécsi kir. járáshirósági hivatalszolgát I. osztályú, 
Gszeli József pécsváradi kir. j;l;. sblrósági III. oszt. 
kÍv.italszolgát Il-od oszt. hivatalszfigává léptette elő.

Jóváhagyott alapszabályok. A belügyminiszter 
a puszta-fegyverneki katholik s kör alapszabályait, a 
htiszti polgári olvasókör, a duna-íoldvári kath. olvasó- 
a zentai izr. szent-egyesület a tisza-szűllcsi 48-as olvasó­
kör. a peczöli önkéntes tűzoltó-egylet, az iglói nőegye- 
sülvi alapszabályait a bemutat isi záradékkal együtt.

Vásártartási engedélyek. A kereskedelemügyi m. 
kir. miniszter megung- dte, hogy a Zala vármegye terü­
letéhez tartozó Kapóit s ké.z.st ah- n a május lü-ére eső 
országos vásár uz évben 1.iv. tries-n híájus hó 11-én,
. Vas vármegye területéhez tartozó Nagy-Rákos küzség- 

- • - 25-< e eső országos vásár ez évben
Kivétessen május hó 28-án tart üssék meg.

Postahivatal megnyitások. A nagyvuiadi m. kir. 
posta- es lávirdai_'azgatósag közhírré ' szí, hogy a nagy* 
várad-püspi"-kiürdöi postaisivatal a sx-ptember hó 15-ig 
tartó nyári évadra május hé> 16-an na gnyittatik. továbbá 
Monostor-Pályi nevű községében ez évi május hó 10-én 
postahivatal lép életbe, mely postai össa kültetését a 
Debrei zen-Nagyléta közt és vissza ké-zi- kedő 204. számú 
kalauzpósták utján nyeri s megnyitása napjától fogva 
mint a postatakarék pénztár közvetítő hivatala is mü- 
ködik. A postahivatal kézbesítő körébe egyedül Mono-dor- 
Pá-yi község oszt a tik be és végül, hogy Árad vármegye 
Drau, z nevű községében ez évi május hó 11-én posta­
hivatal iép életbe, mely postai ossz. kötletesét a drauez- 
ternovai egyfogatu kocsikuldöncz járattal nyeri, s meg­
nyitása nap; .tol kezdvo mint a postatakarékpénztár köz­
vetítő hivatali is működik. A postahivatal forga.mi körébe 
Aranyög, Draucz és Dimd községek osztatnak be.

Az ügyvédek köréből. A mármar >--/ _< ti ügyvédi 
kamara közi rré tvszi. iiogy Szomniky István és dr. 
LüUy Sándor ungvári ügyvédek, eióbbeni Vngvár 
város tanácsosává, utóbbi Un gvár város polgármes­
teré vu történt megválaszlasák. Kovák Jenő munkácsi 
ügyvéd pedig elhalálozása következtében, az ügyvédek 
lajstromából ki töröltettek. Novak Jenő munkácsi ügyvédi 
irodája részere pedig dr. Schlesinger Frigyes munkácsi 
ügyvéd rendelt -íett ki gondnokul.

EZREDÉVES KIÁLLÍTÁS.
Az első szép nap. XYgre megjött az is, a 

mi eddig annyira hiányzott, a varva-várt jó idő. 
Ma reggel már szép) időre virradtunk s a szép), 
■iszta ég egész estig nem is borult be. Termé­
szetes-ói nivg is volt a ials'/.ata a jó időnek. 
A k;.íliit.fs óriási területét már a kora dél­
előtti óra \ban több ezer ember őzőnlötte el, 
délután négy óra tájban pedig már alig le­
hetett mozdulni a kiállítás utain. A pavilo­
nokban és a faluban állandóan életveszélves tolon­
gás volt, annak daczára, hogy a lóverseny és a 
népgyül-s is nagy n >k embert elv ik a ki- 
áliitastói. a korzón kf -únósen élénk volt az élet: 
mindenki látni akarta a fontaine lurr.ineusot, a 
mely rendkívül tetszett. A késő esti órákban az 
Andr,/' -v-uton s a városligetből torkoló utczákon 
mozdulni is alig lehetett a kiállításból hazatérő 
közönségtől.

József foherczeg ma délután ismét kint járt a kiál­
lítás t^rüíutén, de a nagy tolongásban csakhamar letett 
abbeli tervéről. hogy a paviIlonokat végigjárja s kocsi­
dba ülve. ;■ .zab aj látott.

*

SElntatornázás. A k:;'lli‘.i>i ünnepélyek csarnok;!t ma 
av atUk lei az ott r mivz-it nagy minta torn ázássá!, 
melyet a nemzeti tornaegyesület tartott a budai torna­
egyesület közreműködésével. Az ünnepély sorrendje ez 
volt: 1. Felvonulás. 2. Szabad gyakorlatok vasbotokkal. 
3. Csoporttornazás. 4. Mintacsapattornázás. 5. Társas 
fabot-gyakorlatok. 6. Elvonulás. A mintatornázásnál a 
86. gyalogezred zenekara működött közre nagy közön­
ség jelenlétében.

A közönség zaklatása & kiállítás területén. A
közönség a kiállítás területén állandóan zaklatásoknak 
van kitéve. Majd azzal, majd ezzel bosszantják s igazán 
csak a legritkább esetekben kap elégtételt. Ma is elő­
fordult, hogy a kiállítás második kapuján, a mely az 
iparcsarnok előtt van, egy ismeretlen ur, elegánsan 
vasalt czil Inder ben és red in go* ban elkobozta az arez- 
képekkel ellátott, Schmidt igazgató által aláirt s a 
kiállítás pecsétjével bélyegzett szabadjegyeket, a nél­
kül, hogy tettét valamivel indokolta volna. Nagyon ter­
mészetes. hogy ez ellen a jegyek tulajdonosai tiltakoztak, 
s ő oly hangon, mintha az igazgatóság egyenes megbí­
zásából tenné, kijelentette, hogy a jegyek hamisak. Na­
gyon természetes, hogy erre botrányos jelenetek követ­
keztek. Utóbb aztán kiderült, hogy az illető ur ezt a 
jegyfelülvizsgálatot teljesen a saját szép szakállára vé­
gezte, az igazgatóság tudta nélkül s igazán csak dr.

Kovács Gyula igazgató erélyes és gyors közbelépése 
akadályozta meg a további skandalumot, a ki az elkob­
zott jegyek tulajdonosainak fényes elégtételt Ígért, a mit 
minden bizouynyal meg is fognak kapni. Mert le­
het, hogy vannak hamis jegyek forgalomban, de 
azoknak elkobzása végett nem szabad ilyen botrányokat 
insezenálni. — Van aztán még egy panasza a közönség­
nek, a min az igazgatóságának segítenie kell. A világ 
minden kiállításán előfordult az, hogy a szegényebb 
néposztály reggel bemegy s este jön csak ki a kiállítás 
területéről. Nagyon természetesen nem lehet tőlük köve­
telni. iiogy öt-hat forintot fizessenek egy ebédért a kiállí­
tás vendéglőiben, hanem kis kézi kosárban visznek ma­
gukkal ebédet. Ez ma délelőtt ugyancsak az előbb 
említett kapunál a szolgák minden bizonynyal az 
igazgatóság tudta nélkül — megakadályozták. Szükséges 
volna egyáltalán megmagyarázni ezeknek a szolgáknak, 
hogy azért, mert magyar subába bujtatták őket, meg 
nem ők a legnagyobb urak a világon.

A szász lakodalmasok. Szászujfalu szebenmegyei 
közönség lakodalmas népe, 120 ember, zenekarral, sze­
kerekkel, 60 lóval ma megérkezett Budapestre. Rögtön 
elszállásoltak a nagy ünnepi díszbe öltözött embereket, 
a kik persze óriás feltűnést kvitettek az utczán. ahol vé­
gigvonultak. Szép, délezeg, formás nép, kiknek persze a 
legjavát, a legszebbét válogatták ki. Nagyon tetszenek 
tüzesvérü, pompás lovaik is, a melyek olyan tüze­
sek, hogy az utón, a hol jöttek, a villamos köz­
lekedést meg kellett akasztani, annyira tánczoltak, ugrál­
tak a paripák. A lakodalmasok holnap a kiállítást és a 
várost nézik meg, holnapután pedig a polgári és egyházi 
esketés lesz. Es le az ünnepek csarnokában bál lesz, 
befejezéséül a lakodalmi ünnepeknek. A bál, a me­
lyen a hagyományos régi szász szokásokat és tánezo- 
kat mutálják be, este 8 órakor kezdődik, meghívott 
közönség jelenlétében. A karzatra és a földszintre ülése­
ket is válthat a fizető publikum az ünnepek csarnoka 
előtt levő pénztáraknál. Egy belépő-jegy ára egy forint.

Az állatkiállitásról. Az első nagy lókiállitás pénz­
díját, összesen 3600 forintot ma délután osztotta ki 
Darányi foldmivelésügyi miniszter a lókiállitás terüle­
tén. A kiosztásnál jelen voltak Bedö Albert államtitkár, 
Los+enczy miniszteri tanácsos, Fáiy Béla csoportbiztos, 
a rendezők és bizottsági tagok. Csak a népies tenyésztők 
kaptak pénzdíjakat, a luxuslovat kiállítók díszoklevele­
ket nyertek — Az állatkiállitás többi csoportjainak, ne- 
vezeb's.'-n a május 15-től 20-ig tartandó juh- és 
hizeit szarvasmarhakiállitás bíráló bizottsága a követ- 
ki ::v.. _• alakul meg : I. Tenyészjuliok kiállítása. 
választóit tagok : Jaross Mór. dr. Rodiczky Jenő. Lejthé- 
u\i György. Skita Sándor. Yirágli Elek. Szil assy Béla, 
gróf Iliin ily György, dr. Szentkirályi Ákos, Vörös Sán­
dor. iíj. Lészay Ferencz. Kinevezett tagok: Gyulássy 
Gyuia, gróf Zichy Nándor. Heller Gábor, Rainprecht 

i i gedös József, Fáy Árpád, Schwarze Eberhard, 
Döry József, báró SJvmosy László, Kiss József. Lii hten- 
si-ón József. — 11. Ili zott juhok kiállítása : Válasz­
tott tagok : BáiintlTy Bai. Karsai Albert, Krupiczer Ká­
roly. K. Ruily Pál. Szilárd János, gr. Yass Béla. Tisza 
László. S '.thai Ferencz. Kinevezett tagok : Braun József,

-•/ u-vky Pál. Monos!orv Károly, Lintner Sándor, 
gr. \V- nz-TSzky Húg.-. Szalay Antal. Saborsky Ede, 
iu-ichei Sándor. — Ili. Hízott szarvasmarhák kiállí­
tása : Választott tagok: Renner Gusztáv, Csibulya 
Gyula. Leidenfrost Tivadar, Kobek István, Hermann 
Mr. V" isz Gabor, Neuman Ede, Hersei Bern át, Sig- 
rnond l- '/ső. Behív Tivadar. Kinevezett Ingok: LHden- 
frost László. Schiller Györgz, Sváb Sándor, Karsay 
Albert, Erős? Rezső, Marfiy Emil. Harkányi Károly, 
Juhász Lalii.;, Benigni Sámuel. E bizottságok május 
15-én reggel az állatkiáliitási terület tiszti pavilonjában 
taetják alakuló üléseiket s azonnal hozzá is fognak mű­
ködésükhöz.

Tanügyi monográfiák. Iskoláink, tanári, taní­
tói egyesületeink dicséretes buzgalommal igyekeznek meg- 
fcleiui annak a nagyon okos intézkedésnek, hogy az 
ezredéves ünnep alkalmára megírják s kiadják saját tör­
ténetük«*. Ezek a monográfiák a mily becsesek maguk­
ban, ép oly alkalmas adatai lesznek annak a merész­
ről, tii vállalatnak, mely Magyarország közművelődésének 
töri éneiét fogja majd megírni.

Már az 1894—95-ik iskolai év végén, az iskolai érte­
sítők k : etében találkoztunk több ilyen igen becses 
m< í!gráféival. Újabban a következő monográfiák érkeztek 
be hozzánk.

• l k•népoktatás története Nagybányán, irta 
M‘>rvay Győző tanár. Vida Aladár főgimnáziumi 
igazgató előszavával. Nagybánya, 1896. Ez a 310 oldalra 
ter_cu’v nagy cktávalaku könyv valódi diszkiadás. mely 
külső megjelenésében is dicséri Molnár Mihály nagybányai 
könyvnyomtató intézetét. A tartalom pedig rendkívül 
tinóin részletezéssel felöleli mindazt, a mi a derék város 
középoktatására vonatkozik. Előadja a középoktatás helyi 
történet.,'!, éiija helyiség ••it. ismerteti a tanítás, a neve­
lés s valamint az iskolai élet összes részleteit.
Sx-">i a tanárokról, a tanulókról, a vezetésről, az intézet 
füntartasáről. E mellett a szöveget illusztráló grafikus táblák 
s egy i> rovatos mellékletek gazdagítják a kötetet.

A ki ég im 'nt te. Ma-
gyaroi>z,.g ezeréves 1« imáiaífáinak ünneplése alkalmából 
kiadta a főiskolai elöljáróság. Xagy-Enyed. Czirner 
és Liii:o,. r könyvnyomdája I>96. Ép oly* pompás kiadás, 
mint a íóntebbi. Sőt annái is gazdagabb a papiros 
jósága, a képes mellékletek nagyobb száma tekintetében. 
Igazi t> -zkesége az az ürmtpi kiad is a múltban annyit 
szénáidéit, s a jelenben is nem egyszer meghurczolt fontos 
kultúrái:- intézetnek. Újabb történetét, kezdve 1861-tőlazért 

bb tört ír 1622-től kezdve 
megírta már P. Szatmári Károly, az intézet volt tanára, a 
jónevü ir. s későbbi képviselő. Ezt a munkát egészítik 
ki most a legújabb idők történetével. A 266 oldalra ter­
jedő kóírt a történeti előzmények előadásain kívül ismer­
őd i az intézet kormányzatát, a tanári kart, a főiskola 
intézményéit, a tanulókra vonatkozó összes intézkedéseket.

.íz aradi leír. jügimnéizium története, közzé­
teszi Hl nippier L ia igazgató. Arad, Gyulai István 
kouyvnyomdája 1869. A 246 oldalra terjedő nagy oktáv- 
alaku kötet méltán kel versenyre a két megelőzővel. 
Négy fór« síiben tárgyalja az intézet történetét s egy 
ötödikben és íüggelékekben a történeti előadáshoz tartozó 
adatokat s okmányokat közli. Majd áttér az intézet 
újabb viszonyainak rajzolására s bőven ismerteti a tanári 
kar, a tanulóság, az iskolai intézményekre vonatkozó ál­
lapotokat. A könyv második főrészében Kara Győző a 
Bibics-alap történetét adja elő.

*

Az idegenforgalom. A fővárosba tegnap a vas­
utakon összesen 15 118 idegen érkezett. Ebből a keleti 
pályaudvaron jött 8990. a nyugatin 5478, a délin 650. 
Elutazott a fővárosból összesen 14.932 ember. És pedig 
a keleti pályaudvaron 8166, a nyugatin 6318, a délin 448.

KiíiUitúsl 1naptár.

Május 11. A főváros díszközgyűlése.
Hangverseny a kiállítási ünnepiességek csarnokában.
Májns 12. Lóverseny.
Pest vármegye díszközgyűlése.
Május 13. A tud. egyetem ünnepe.
Az Országos magyar gazdasági egyesület díjlovaglást 

és díjugratást rendez a Tatlersaal-telepen a király jelen­
létében.

Hangverseny a kiállítási ünnepiességek csarnokában.
Május 14. A nemzetközi vivóverseny kezdete.
Nagy lóverseny.
Május 15. A juh- és szarvasmarhavásárkiállitás meg­

nyitása.
Május 16. Hangverseny a kiállításon.
Díszelőadás (theatre páré) a nemzeti színházban. 
Lóverseny.

Díjlovaglás és díjugratás a király jelenlétében a Tat- 
tersaalban.

Május 17. Kerékpár-verseny.
Népünnep a vérmezőn.
Lóverseny.
Az akadémia ünnepi ülése.
Május 20. A tenyészállat-kiállitás megnyitása.
Május 22. Hangverseny a kiállítási ünnepiességek 

csarnokában. (Ugyanez május 23, 25, 26, 29, 30.) 
Május 25. Tornaverseny.
Május 30. Dalosünnep a kiállításon.
Május 31. Kerékpár-verseny.

TÁVIRATOK.
Fokváros, május 10. Sir Robinson Herkules 

c hó 20-án Angliába utazik el.
Páris, május 10. Néhány lap azt állítja, hogy 

ToubelUnck vatikáni nagykövetté való kinevezése 
kedden alá tog Íratni. A berlini nagykövetségi 
állást Billotnak vagy Barrelének fogják felajánlani, 
a kinek utódjává Cambont, Algiria kormányzóját 
nevezzék ki.

Róma, május 10. A Stefnni-ügynökség 
jelenti Massauahból tegnapi kelettel: Agos- 
tatari Cimino hadnagyot és a többi 14 ka­
tonát, akiket foglyokul visszatartott, szaba­
don bocsátotta.

Belgrád, május 10. Valónak bizonyul, 
hogy az alkotmánybizottság összeállításá­
ban megállapodás létesült. Négy-négy radi­
kális haladópárti, szabadelvű és pártonki- 
vüli fog abba belépni. A bizottság egybe- 
hivása küszöbön álló dolog. Francsovics 
tábornok hétfőn a moszkvai koronázási 
ünnepélyekhez elutazik.

London, május 10. A Rcuter-ügynökség je­
lend Buluvayoból. hogy a lakosok tömeges kér­
vényt készítenek az angol kormányhoz Rhodes 
Cecil visszalépése ellen.

Konstantinápoly, május 10. Itt szá­
mos örményt fogtak el.

Konstantinápoly, május 10. Krétából ér­
kezett jelentések szerint a politikai vétségekre vo­
natkozó amnesztiát e hó 17-ig meghosszabbítot­
ták. Az epitropia a görög konzulnak Turkhan 
basa által kikért közbenjárás folytán feloszlott. 
Tagjai, a főnök és annak helyettese kivételével, 
az amnesztiát igénybe vették.

Madrid, május 10. Az imparial jelenti Havan­
nából : Weiler tábornok a „Compebdor“ gőzös 
lázadóinak kivégzését elengcdhetlcnnek tartja és 
kijelenti, hogy a mennyiben a madridi kormány az 
Egyesült-Államoknak felszólalása folytán ellenkező 
nézeten volna, <5 nyomban lemondana kormányzói 
állásáról.

Madrid, máj. 10. Konzervatív szenátoroknak 
és képviselőknek egy igen népes illésén az elnöki 
tisztet teljesítő Canovas miniszterelnök kijelentette, 
hogy Kuba-szigetén lehetetlen addig reformokat 
végrehajtani, a mig ott rendes állapotok nem ural­
kodnak és hangsúlyozta, hogy a háborút nem 
egyedül fegyverekkel lehet befejezni, hanem arra 
számítanak, hogy a főlkeiők csüggedése és a faj- 
gyülölségnek eltűnése a háború befejezését elő 
fogja mozdítani.

Ä frankfurti békekötés 25-ik év­
fordulója.

Máj na-Frankfűrt, május 10. A császár és 
császárné 10 órakor érkezeit ide és lelkes fogad­
tatásban részesültek. A város pompás díszt öltőit. 
A környékről rendkívül sokan érkeztek be a fel­
ségek üdvözlésére. Számos küldöttség, köztük 
Dél- és Küzép-Németország összes egyetemeiről, 
jelen volt a békeünnepélynél. Tiz órakor kezdtek 
érkezni az ünnepélyen résztvevők 10 és fél óra­
kor kezdődött a csapatok felvonulása. Időközben 
megjelentek a szoborbizottságnak, valamint az 
állami és városi hatóságoknak fejei. 11 és fél 
órakor a császári pár érkezett meg zugó él­
jenzések és kürtharsogás mellett. A csapa­
tok tisztelegtek. A császári kocsi a császári 
sátor elé haladt, a hol a szoborbizottság 
fogadta, Adickes polgármesterrel az élén. A 
további kocsikban a hesszeni tartományi grófnő, 
Fri'jtjcs Károly főherczeg, Margit besszen! főher- 
ezegnő jött kíséretével, a melyben dr. Miquel 
pénzügyminiszter is ott volt. Hat leány a felsé­
geknek és a fejedelmi személyeknek csokrokat 
nyújtott át, mire azután a császári pár visszavonult 
a sátorokba. Az ünnepély kardal eléneklésével kez­
dődött. Erre azután Adickes főpolgármester inté­
zett beszédet a császárhoz, melyben a császári 
párnak megköszönte a látogatást és leírta azt a 
lelkesedést, a mely a népet ezelőtt huszonöt év­
vel a béke megkötése alkalmával betöltötte. Lel­
kes szavakkal emlékezett meg I. Vilmosról, 
a nagy császárról, a ki a lakosságnak min­
den osztályáról egyformán gondoskodott és 
a ki még arra sem ért rá, hogy fáradt legyen. A 
császár iránti általános szeretet és tisztelet annak 
halála után azt az egyhangú és lelkes határozatot 
szülte, hogy lovasszobor emeltessék emlékének" 
Szóló köszönetét mondott mindazoknak, a 
kik a mü sikeréhez hozzájárultak, különösen 
Buscher* szobrásznak, a mü megteremtőjének és 
igy végezte beszédét; „Most pedig lépj elő ural­
kodók tiszteletreméltó alakja I Tekints le minden­
koron a nemzedékekre, a kik müvedet hűséggel 
őrzik meg és szellemedben építenek tovább!“ 
Erre lehullott a lepel a szoborról, mely előtt 
a császár és a tisztek katonai tisztelgést vé­
geztek.

A császár mása 5 méter magas és az egyen­
ruhaköpenyben van mintázva. Az előrészen három 
alak van, a béke, művészet és az ipar geniusza.A 
hátsó részén Frankfurt képmása, mely a birodalmi 
jelvényeket védi. A császár Buscher szobrásznak 
a 4. osztályú koronarendet adományozta. Az ün­
nepély befejezését a császári Hymnus eléneklése 
képezte. A császári pár azután szemlét tartott a 
kivonult csapatok felett, majd reggelire a besszen! 
tartományi grófnéhoz ment.

Majna-Frankfurt, május 10. Vilmos csá­
szár Bismarck herczeghez a következő táviratot 
intézte:

„A frankfurti béke, mely 25 évvel ezelőtt kötte­
tett meg és a melynek emlékét Nagy Vilmos csá­
szár lovasszobrának leleplezésével emelkedett mó­
don ép most ünnepelték meg, képezte befejezését 
ama nagy időknek, a mikor Németoszág egységét, 
nagyságát, valamint a népek tanácsában őt megillető 
helyét újból elérhette. Valóban szükségét érzem annak 
és kötelességemnek tartom, hogy önnek kedves 
herczegem, ki feledhetlen érdemeket szerzett e 
műnél, ma újból hálámat és tiszteletemet fejezzem 
ki. A Nagy Vilmos császár neve mellett a nagy 
kanczellar neve a történelemben mindenkor 
ragyogni fog. Szivemben a kitörőlhetlen hálának 
érzete Ön bányában soha sem fog megszűnni. 
Vilmos. “

M.-Frankfurt, május 10. Vilmos császár táv­
iratára Bismarck hcrczeg a kővetkező sürgönynyel 
felelt:

„Felséged engem kegy teljes és emlékekben bő­
velkedő üdvözletével szerfelett megtisztelt és bol­
doggá tett. Kérem fenségteket engedjék meg ne­
kem, hogy leg tisztel etteljesebb hálámat lehessem 
lábaik elé.“

Berlin, május 10. A „Reichsanzeiger“ külön 
kiadása a német császárnak Frankfurtban kelt és 
a birodalmi kanczellárhoz intézett, következő tar­
talmú rendeletét közli:

„A frankfurti békekötés mai, 25-ik évfordulója 
alkalmából, szükségét érzem annak, hogy úgy a 
mostani, mint a már kiszolgált mindama tisztvi­
selőknek, kik akár alacsonyabb, akár magasabb állás­
ban az 1870—71-ki évek nagy sikerei körül érdeme­
ket szereztek maguknak, hálás megetnlclcezéssel elisme­
résemet fejezzem hí. Ezzel nemcsak a posta- és távirda- 
igazgatás hivatalnokairól emlékezem meg, a kik­
nek érdemeit már január 18-diki rendeletemben 
is elismertem, de nem kevésbbé emlékezem meg a 
kitünően szervezett katonai vasúti szolgálat fárad­
hatatlan és sikeres tevékenységéről, valamint a 
nagy főhadiszállásnak és az elfoglalt területeken 
működő polgári tisztviselőkről is. Ók valameny- 

nyien önfeláldozással és kötelességszeretettel mű­
ködtek közre azon feladatok teljesítésén, melyek a 
birodalomnak egységét eredményezték. Bízom Is­
tenben, hogy hasonló időkben hasonlóan köteles­
ségszerető és áldozatkész férfiak fognak tá­
madni.

A közönség köréből,
liládé telkek.

Néhai megyeri Krausz Mayer hagya­
tékának curatoriuma elad háztelkeket VI. kér, 
Angyalföldön és Kipesten. — Bővebb felvilágosítás 
nyerhető Dr. Krausz Ede urnái Budapesten, V. kér., 
j^arokkói-uteza 2. szám. 27041

Ajánlati felhívás.
Vb. Tombátz János vaskereskedö csődtömegéhez 

tartozó a Baross-uteza 113. sz. alatti üzletben és raktárban 
lévő árukészletnek és üzleti felszerelésnek szabad kézből, 
ajánlati utón egészben való eladása határoztatván el, a csőd- 
választmány által felhivatnak a venni szándékozók, hogy 
vételi ajánlataikat a 94(59 ír. 92 kruyi becsár 10% száza­
lékának készpénzben! le {••tele mellett alólirt tömeggondnoknál 
f. 1895. évi május 28-ig bezárólag Írásban beterjesz'eni 
szíveskedjenek. Közelebbi felvilágosítás ugyanott kapható. A 
vételár az ajánlat elfogadása után készpénzben fizetendő.

Az ajánlatok el vagy el nem fogadására nézve a csőd­
válasz Lm ány szabad elhatározását fentartja.

Budapest, 1896. május 8-án.
Henszelman Kálmán

tömeggondnok.
»7464 Budapest Vili., Kerepesi-fft IS. sz.

TermrszetPt «tzensavthn narniivnTiz n moha!

forrás. Legjobb asztali «.-* üiittvital. Kitűnő n 
tesz HZ emésztési zavaroknál. 

Járvány itiejéu prüservativ KJ"*>SÍ

Szét­
küldése Édeskuty ÜL.”

1 t: 11.

ki ezredéves kiállítás pártfogása alatt működj

MILLENNIUMI UTAZÁSI 
ELLÁTÁSÉ VÁLLALAT

elegánsan, nj bútorzattal berendezett bérházait 
megnyitotta.

Bejelentéseket elfogad központi irodájában Gizella-tér 4. 
sz. a. és a pályaudvarok érkezési oldalán elhelyezett 

irodákban.
A vállalatnak lakásszelvényt nem tartalmazó 

ellátási füzetei

mérsékelt menettérti jegyekkel
a magyar királyi államvasutak, valamint a lcassa- 
oderbergi vasút összes személypénztárainál ki­

adatnak. 274-U7

KÖZGAZDASÁG.
Bécs, május 10. Sz osztrák magyar bank állása 

1896. május hú 7-én : bankjegyforgalom 574.174.000 frt, 
(— 1,206.000 frt); érczcrtékkészlct 404,641.000 forint, 
(-)- 1,442.000 forint); váltútárcza 157,030.000 forint, 
(+ 58.000 frt); lomban! iiztet 30.211.000 frt, (-|- 58.000 
forint); adómentes bankjegytartalék 34,879.000 forint, 
(+ 3.465.000 frt.)

Konstantinápoly, május 10. Tegnap az eskiser- 
koniai vonalnak 57 kilométer bosszú akaser-ilgumi ré­
szét átadta a forgalomnak. A 118 kilométer hosszú 
ilgumi-koniai szakaszt junius végén fogják megnyitni. 
Báró Calice osztrák-magyar nagykövetet tegnap a szul­
tán magánkihal Ugatáson fogadta, majd részt vett a 
Yildiz kioszkban rendezett színházi előadásnál.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
í Telefon a m. kir. államvasutak budapesti ál­

lomásai között. Az ezredév! kiállítás alkalmából vár­
ható nagyobb személyforgalom akadálytalan legyőzhetése 
érdekében a kereskedelemügyi miniszter elrendelte, hogy 
egyrészt a keleti pályaudvar, másfelől a rákosi, budapest- 
ferenezvárosi, kelenföldi állomások és Kőbánya felső­
pályaudvar között telefonvezeték létesittessék.

* A sopron-pozsonyi h. é. vasút engedélyezési 
tárgyalását e hónap 5-ikén tartotta meg az állandó vasút-
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engedélyezési bizottság. Mindjárt a tárgyalás elején meg. 
állapíttatott, hogy Sopronnak Pozsonynyal való össze­
köttetése leggazdaságosabban akkép érhető el, ha Vulka- 
Bordánytől Sopronig a győr-sopron-ebenfurti vasút e 
vonalán a péage-jog biztosittatik. Egyúttal megállapitta- 
tott, hogy a vonal, mely Soprontól Vulka-Pordányig 
péage-gal a győr-sopron-ebenfurti vasúton, innen lüs- 
Marton-Pandorfon át Ligetfaluig tényleges építéssel s 
Ligetfalutól péage-gal a dunántúli helyi érdekű vasúton 
és a m. kir. államvasutak vonalán át Pozsony-Ujvárosig 
lesz vezetendő, egy Sercztől kiágazólag Szent-Margitig 
vezetendő s Ruszt érdekeinek kielégítésére s a szent- 
margiíi kőbánya kihasználására szolgáló szárnyvo­
nallal lesz kiegészítendő. Az ekép megállapított, kö­
zel 90 km.-nyi üzleti hoszszal biró vonal pándorf. 
nezsideri részén a tervezett kisczell-párndorfi helyi 
érdekű vasút részére a péage-jog ugyanoly feltéte­
lek mellett biztosíttatnék, a mily feltételek mellett a 
sopron-pozsonyi helyi érdekű vasút a Sopron—vulka- 
pordányi vonalon fogja e jogot élvezni. Az egész helyi 
érdekű vasútnak s egy Köpcsény- és Ligetfalu közt ter­
vezett ipari szárnyvágány, illetve kitérőnek költségei 
2,850.000 frtra fognak rúgni, melyből 200.000 frt for­
galmi eszközök beszerzésére fordítandó. A 6000 kg. 
keréknyomásnak: megfelelően berendezendő pálya meg­
építéséhez és üzleti megfelelő berendezéséhez szükséges 
tényleges tőke 35°/0-a törzsrészvények 65%-a elsőbbségi 
részvények utján fedeztetnék. A törzsrészvénytőke az 
esetben, ha Sopron városa a vulka—pordány- soproni 
szárnyvonalra felajánlott 60.000 frt hozzájárulást, tekin­
tettel a soproni állomás tetemes kibővítési költségeire, 
megadja, a postahozzájárulást is beszámítva, fedezhető 
lesz s ebhez képest Sopron hozzájárulásának megszava­
zása esetén e vasút, létesítése biztosítottnak tekinthető.

I Engedélyezési tárgyalás kitűzése. A budapest- 
rákospalota-fóthi villamos b. é. vasút engedélyezési tár­
gyalását ez évi május hó 23-án délelőtt 11 órakor tart­
ják meg a kereskedelemügyi minisztériumban.

í Előmunkálati engedély. A kereskedelemügyi 
magyar kir. miniszter Mandel Gyula, Hoffmann Sándor 
és Quittner Vilmos budapesti építési vállalkozóknak, a 
magyar kir. államvasutak «Tiszolcz» állomásától a mu- 
rányvülgyi helyi érdekű vasút Murány állomásáig veze­
tendő rendes nyomtávú, gőzmozdonyu, helyi érdekű va­
sútvonalra az előmunkálati engedélyt egy évre meg­
adta. ''

í A tradapest-esztergoml vasútnak összekötte­
tése a budai körvasuttal. A napokban tartották meg
a budapest-esztergomi vasútnak Ó-Buda és a budai kör­
vasúinak Buda-gyártelep állomása között létesített köz­
vetlen összeköttetés mütanrendőri bejárását. Ez összeköt­
tetés által megszűnik az, hogy a budapest-esztergomi 
vasút vonatai, hogy a budai körvasúira juthassanak, 
kénytelenek voltak Aquincum állomástól Ó-Buda-Fiiato- 
rigát állomásig a budapest-szentendrei h. é. vasútvonalát 
igénybe venni, a mi a forgalmat nemcsak meglassította, 
de megdrágította is, a mennyiben az utóbb emlitett 
h. é. vasútnak vonala használatáért önként érthetőleg 
bizonyos peageilleték volt fizetendő. Ez összeköttetés­
sel azonban csak a budapest-esztergomi vasútnak 
a Duna jobb partján fekvő állomásokkal való for­
galma nyer rendezést, mig a m. kir. államvasutak­
nak a Duna balpartján fekvő főfontosságu állomá­
saival való forgalom a Budapest-Angyalföld és Ú Buda 
között épülő Duna-hid elkészültéig csakis a budai kör- 
vasúton jelentékeny kerülővel a déli vasút Budapest 
állomásán és Kelenfölden át közvetithető. A budapest- 
esztergomi vasút a főváros balpartjával tehát csak akkor 
fog megfelelő összeköttetést nyerni és a díjszabások is 
csak akkor lesznek a lulajdonképeni távolságnak meg­
felelő mérvre leszállíthatok, ha az emlitett bid elkészül­
vén, a forgalom a Budapest nyugoti pályaudvarról fog 
kiindulni, illetve oda bevezettetni és csakis ezen időre 
várható az esztergomi szénnek a Duna balpartján való 
erősebb jelentkezése. A szóban levő hídnak kiépítése 
azután azon hézagot is ki fogja tölteni, a mely a duna- 
balparti és a budai körvasút között ez idő szerint még 
fennáll és lezárandja azt a kört, mely egész Budapestet 
vasutak közé foglalja, a mi úgy kereskedelmi, mint ha­
dászati szempontból mindenesetre fontos momentumnak 
lesz tekinthető.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Az ezüst áremelkedése. A levan ti tallérok kivi­

tele az idén annyira élénk volt. hogy a bécsi pénzverde, 
mely ezeket a tallérokat veri, a przibrami ezüst bánya 
egész termését már teljesen abszorbeálta és ezüstszükség- 
•étét már most a londoni piaczon kell fedeznie. A lon­
doni ezüstárnak tehát nemcsak az angol ezüstipar, ha­
nem az éremkivitel szempontjából is jelentősége van. Egy 
slantiard-unczia ezüst ma Londonban 31 pennyt jegyez 
1 sterlingnek 120.40 fries árfolyama mellett, egy kilo 
finom ezüst — költség nélkül, nálunk ma 54.06 forintba 
kerül.

** A bácsi magvásár bt&ása. H** bécsi lap ma
azt a hírt közli, Iiogy a bécsi nemzetközinek csúfolt 
magvásárt rendező bizottság az idén a vásár megtar­
tása■ ellen fog nyilatkozni. A bécsi helyi viszonyok:.ak, 
főleg az antiszemita párt győzelmének tulajdonitjukehatáro­
zatot. Az igazi ok azonban, hogy ez a vásár már eleve 
halva született intézmény volt és nem volt czélja sem 
értelme. Egy ideig megvolt az a baszna, hogy egy csomó 
mulatni vágyó kereskedőt és termelőt csőditett Becsbe, 
de mióta Becsben megszűnt a «kedélyesség», elmarad a 
magvásár is.

** A St. Genois-féle birtokok fizetésképtelen­
sége. Ma már az összes nagyobb hitelezők beleegyeztek 
a bíróságon kívüli felszámolásba. A grófi család kép­
viselője dr. Wolfhardt már legközelebb összehívja a hi­
telezői értekezletet és akkor nyomban megalakul a fel­
számoló bizottság, melynek tagjai között ott lesz­
nek az osztrák hitelintézet és a bécsi bankegyesület 
képviselői is. A bizottság mindenekelőtt a kisebb hite­
lezők követeléseinek teljes kiegyenlítése után hozzálát 
a grófi birtokok értékesítéséhez. Az összes hitelezők 
kötelezik magukat, hogy követeléseiket másra át nem 
ruházzák, azokat per utján nem érvényesítik. A fennálló 
zálogjogokat is csak a felszámoló bizottság utján sza­
bad érvényesíteni. A St. Genois sorsjegyek tulajdonosai­
nak gondnokával már szintén megállapodásra jutottak, 
a végből, hogy o sorsjegykölcsön törlesztésének biztosí­
tására kezelt fölöslegek többletét a felszámolóknak ki­
fizessék.

** Az uj török kölcsön kibocsátása. Az uj lörök 
egy millió fontnyi 5%-os kölcsönt melyet az Ottomán 
bank februárban vett át, e hó 18-án bocsátják nyilvá­
nos aláírásra.

** A Magyar göstégla. czement és gipszgyárak
r. t. ina tail olt a közgyűlését Az igazgatóság jelentése 
szerint a 30.000 forint értékcsökkentési összeg leírása 
után a tiszta nyereség 141.227 frt 2í kr. Ebből a tar­
talékalap dotálása s a jutalékok levonása után 120.000 
irtot részvényenkint 6 írtjával (6%) fizetnek osztalékul 
s a femnaradó 2867 frt 68 krt uj számlára Írják. A 
felmentések megadása után az igazgatóságba megválasz­
tottak egy tagot.

BORÁSZAT.
Az országos mintapincze vezetésével meg­

bízott Magyar bortermelők orsz. szövetkezete ma 
délelőtt tartotta közgyűlését gróf Szapáry István elnök­
lete alatt. Az előterjesztett jelentés szerint 1895-ben a 
pinezében szövetkezeti számlára 4316 hektoliter bor 
kezeltetett. Az üzletvitel tiszta nyeresége 9% frt 42 kr, 
mely («szegre nézve az igazgatóság indítványozza, hogy 
az egészében és részben törlesztési alaphoz csatoltassék, 
miután úgy az igazgatóság mint a felügyelőbizottság 
jutalékáról az idén is lemondott. A jelentéshez Ram- 
mersberg Jenő főügyész és szövetkezeti tag szólalt fel 
elsőnek. Óhajtandó volna — úgymond - hogy az ered­
mény nagyobb legyen, mindazonáltal tekintetbe veendő 
egyrészt, hogy a hazai bortermelés válsággal küzd és 
másrészt, hogy a szövetkezet anyagi ereje csekély. Es ha 
ezen nehézségek daczára akadnak férfiak, a kik őrizet­
lenül és buzgőan működnek a szövetkezet és az orsz. 
mintapincze érdekében, akkor azok elismerést érdemelnek 
és a maga és a termelők nevében az igazgatóságnak 
köszönetét fejezi kL Kérdi továbbá, vájjon az igaz-
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gatóság tett-e valamely lépéseket azon súlyos vádak­
kal szemben, a melyeket Szalay Imre országgyűlési 
képviselő a foldmivelési budget tárgyalása alkalmával 
a miotapinvze ellen felhozott —• Szalay Imre til­
takozik az ellen, hogy azért, a mit a házban mint 
képviselő felhozott, itt őt felelősségre vonják. Itt csak a 
szövetkezeti tag beszédét lehet bírálat tárgyává tenni. Ő 
a jelentésből azt látja, hogy a szövetkezet borokat vásá­
rol, tehát borkereskedéssé fajult, a tagok borait igen 
olcsón értékesíti és konkurrál a borkereskedőkkel. Ez 
okból indítványozza, hogy a szövetkezet a jövő év köze­
péig igyekezzék eladni a készleteket, vásároljon uj boro­
kat hogy ekként könnyen felszámolhasson — Hain- 
viersberg Jenő visszautasítja a mentelmi jogra való 
hivatkozást; a ki közpályán van, az tűrje el mindenütt 
a kritikát. A felszámolásra vonatkozó inditványt nem 
fogadja el. Ágoston József az igazgatóság nevében 
megköszöni Hammersbergnek az elismerést. Ha Szalay 
Imre felhozza, hogy a termelők azért küldenek be keve­
sebb bort. mert nem kapják meg a kért árt, úgy az 
általánosságban nem áll, de egyes esetekben némely 
termelők bora csakugyan azért nem kelendő, mert olyan 
árt akarnak, a minőt boruk meg nem ér. A szövetkezet kény­
telen olcsóbb borokat vásárolni, mert pótolnia kell a kerü­
letekben előálló hiányt és eleget kell tennie a keres­
letnél, de ez nem konkurrenczia és nem borkereskedés. Ha 
a szövetkezet szubvencziót kap, azért szolgálatokat is tesz. 
Ingyen bocsátja rendelkezésre a hazai termelőknek szak­
közegeit, gyakorlati kiképzést ad a borászati és pinczc- 
raesteri tanfolyamok hallgatóinak és az utóbbi években 
azt a feladatot is végezte, hogy kezelte és tanulmányozta 
a kincstári homoki borokat. — Báró Harkányi Károly 
szintén a felszámolási indítvány eilen van. Hiszen ennek 
okút kellene adni. A jelen esetben az ok nem lehelne 
más, ruTitha vagy hűtlen, illetve az alapszabályokba 
ütköző kezelés bizonyulna be. vagy pedig az eredmény 
nem elégítené ki a tagokat. Szalay Imre ismételt fel­
szólalásában oda nyilatkozik, hogy ő hűtlen kezelésre 
soha sem gondolt és ilyet nem is állított. Gróf Szapáry 
István a vitát berekesztvén. szavazásra bocsátja Szaiuy 
indítványát, a melyet a közgyűlés mellőzött. A jelentések 
tudomásul vétele és a felmentvény egyhangú meg­
adása után az igazgatóságba a sorrend szerint 
kilépett báró Harkányi Károly, a felügyelő bizott­
ságba Glatz Henrik újra megválasztattak. Vala­
mivel később az országos központi minfapin- 
cze tartotta közgyűlését Dobokay Lajos miniszteri 
osztálytanácsos elnöklete alatt. A jelentés felolvasása és 
elfogadása után tárgyaltatott Szalay Imre azon indít­
ványa, hogy a Magyar bortermelők orsz. szövetkezete 
váljon el az országos központi mintapmezétől és a 
miatapincze eredeti állapotúban kizárólag a kormány 
felügyelete alá helyeztessék és a főelárusitás is a minta- 
pincze kezeibe visszavétessék. Ezen indilványnyal szem­
ben Dobokay Lajos elnök azt hiszi, hogy annak tár­
gyalása fölösleges addig, a mig fennáll a kapcsolat a 
szövetkezet és a kormány között. Hosszabb vita fejlődött 
az iránt, tárgyalják-e most az indítványt, mig végre a 
közgyűlés szavazás utján elhatározta, hogy Szalay Imre 
ez indítványát is mellőzi. Bizalmi férfiaknak Tarányi 
Ferencz- t és Wéber Edét választották meg és ezzel a 
közgyűlés véget ért

Fürdőre utazók figyelmébe.
Az ez évi fürdő-évad tartama alatt Budapest keleti, 

illetve nyugoti pályaudvarról a hazai nevezetesebb fürdő­
it > ; re. ili-tvv azok vasúti állomásaira a következő vo- 
natö—z- köti-; lések állanak fenn :

Aláp-vasúti állomás Sárbogárd. Budapest k. p. u.-ból 
indulás gyorsvonattal d. u. 2 óra 45 perczkor, sze­
mélyvonat délelőtt 8 órakor, este 8 óra 30 perez, este 
* óra 55 perczkor és éjjel 1 i óra 50 perczkor. Sár­
bogárdit érkezés d. u. í óra 36 perczkor, d. e. 10 óra 
55 perczkor, éjid 11 óra 30 p-rézkor, éjjel 12 óra 40 
perczkor és éjjel 2 óra 50 perczkor.

Barlangi - get — vasúti állomás Szepes-Béla. Buda­
pest k. p. u.-röi indulás gyorsvonattal reggel 7 óra 20 
perczkor. személyvonattal este 7 óra 3ü perczkor, és 
junius l-étől szeptember 15-é:g gyorsvon .ittál éjjel 10 
óra 40 perczkor, Kassáról Szepes-Bélára érkezés d. u. 5 
érakor, d. e. 11 óra 40 perczkor és reggel 8 óra 10 
perczkor.

Bárt fa — vasúti állomás Bártfa. Budapest k. p. u.- 
ról indulás gyorsvonattal reggel 7 óra 20 perez vagy 
személyvonattal reggel 7 óra 40 perez és este 7 óra 30 
perczkor: Bártfa érkezés este 7 óra 44 perez és d. e. 9 
ura 54 perczkor.

Bázna — vasúti állomás Medgves. Budapest k. p.
и. -ról Kolozsváron át indulás gyorsvonattal 2 óra 15 
perez és este 9 óra 15 perczkor, személyvonattal d. e. 
x óra 30 perczkor. Aradon át személyvonattal, éjjel 10 
vrakor. Medgyesre érkezés reggel 4 óra 26 perez, d. e. 
9 óra 58 perez, éjjel 2 óra 2y perez és d. u. 4 óra
6 perczkor.

Bikszád — vasúti állomás Técső vagy Szinyér- 
Váralja. Budapest k. p. u.-ról indulás gyorsvonattal 
reggel 7 óra 20 perczkor és d. u. 2 óra 35 perczkor, 
személyvonattal d. e. 8 óra 55 perczkor, Miskolcz-Sze- 
rencsen át Técsőre érkezés este 6 óra 12 perczkor. 
éjjel 3 óra 23 perczkor és éjjel 10 óra 8 perczkor, Bu­
da; est k. p. u.-ról indulás gyorsvonattal d. u. 2 óra 15 
perczkor és este 9 óra 15 perczkor, személyvonattal d. 
e. 9 óra 40 perczkor és este 7 óra 5 perczkor. Püspök- 
Lad; ny Debreczenen át Técsőre érkezés éjjel 3 ó. 23
р. . d. _. 8 ó. 59 p., éjjel 10 ó. 8 perczkor és d. e. 8 
óra 50 perczkor, továbbá Budapest k. p.-u.-ról indulás 
gy •rsv'-.r.attal este 9 óra 15 perczkor, személyvonattal 
dé;v • 9 óra 40 perez és este 7 óra 5 perczkor P.-La-
с. —D—: : zenen át Szinyér-Váraivára érkezés dél- 
fcló:: s 31 perez, este 9 óra 14 perczkor és délelőtt 
8 óra 31 perczkor.

Borszék — vasúti állomás Szász-Régen. Budapest
к. p.-u.-ról Kolozsváron át indulás gyorsvonattal délután 
2 óra 15 per- z és este 9 óra 15 perczkor, Aradon át 
szer.-!yvonattal éjjel 10 órakor ; Szász-Régenbe érkezés 
icgg-i 7 óra 14 perez, délután 12 óra 16 perez és este 
> óra 14 perczkor.

Buiiás vasúti állomás Temesvár—Józsefváros. Buda­
pest nyugati pályaupályaudvarról indulás gyorsvonattal 
rezc-i 8 óra 15 perez és délután 2 óra 30 perczkor, 
személyvonattal délelőtt 8 óra 30 perczkor, este 7 órakor 
és éjei 10 óra 40 perczkor ; Temesvár—Józsefvárosra 
érkezés délután 1 óra 52 perczkor. este 8 óra 2 percz­
kor, délután 5 óra 31 perczkor. reggel 5 óra 49 percz­
kor és délelőtt 8 óra 14 perczkor.

Czeméte — vasúti állomás Eperjes. Budapest keleti 
pályaudvarból indulás gyorsvonattal reggel 7 óra 20 
perczkor és délután 2 óra 35 perczkor, személyvonattal 
regir i 7 óra 40 perez és este 7 óra 30 perczkor : Eper- 

* ;:és délután 2 óra 12 perez, tj.j-1 10 óra 15 
perez, délután 4 óra 56 p. és reggel 7 óra 16 perczkor.

Eiáp itak és Málnás — \a>uti állomás Földvár. 
Budapest k. p. p.-u.-ból Kolozsváron át indulás gyors- 
v a..;:,,, délután 2 óra 15 perez és este 9 óra 15 percz­
kor. személyvonattal délelőtt 8 óra 30 perczkor, Aradon 
át sz-mélvvonattal éjjel lU óri.kor. Földvárra érkezés 
délelőtt 9* óra 12 perez, délután 1 óra 33 p.rcz, reggel
7 óra 1 i perez és este 9 óra 38 perczkor.

Fékét• hegy és Igló-Fáred — vasúti állomás Igló. 
Buda| e?: keleti pályaudvarból indulás gyorsvonattal 
reggel 7 óra 20 perczkor, személyvonattal reggel 7 óra 
40 pén zkor és este 7 óra 30 perczkor, ezenkívül ju- 
díus hó l-étől szeptember 15-éig gyorsvonattal éjjel 10 
óra 4o perczkor; Iglora Kassán át érkezt-s délután 3 
óra 12 perczkor, este 6 óra 6 perczkor, délelőtt 9 óra 
ő perczkor és junius hó 1 -étól szeptember hó 15-éig 
reggel 6 óra 17 perczkor.

Gyertyánliget (Kabola-Pojána) — vasúti állomás 
Nagy-Boeskó. Budapest k. pályaudvarból indulás gyors­
vonattal reggel 7 óra 20 perczkor, vagy személyvonattal 
délelőtt 8 óra 55 perczkor Miskolcz—Szerencsen át Nagy- 
Bocskóra érkezés éjjel 12 óra 11 perczkor, Budapest k. 
P u -ból indulás személyvonattal d. e. 9 óra 40 perez 
és este 7 óra 5 perczkor P.-Ladány—Debreczenen át 
Nagy-Bocskóra érkezés éjjel 12 óra 11 perez és d. e. 10 
óra 51 perczkor.

Harkány — vasúti állomás Villány. Budapest k. p. 
u.-ból indulás gyorsvonattal d. u. 2 óra 45 perczkor, 
személyvonattal d. e. 8 órakor, este 9 óra 55 perez 
és éjjel 11 óra 50 perczkor; Uj-Dombováron át Vil­
lányra érkezés este 9 óra 18 perez, délután 
ö óra 24 perez, reggel 6 óra 39 perez és U. e. 11 óra 
19 perczkor.

Herkulesfürdő — vasúti állomá* Herkulesfürdő.

Budapest ny. p. u.-ról indulás gyorsvonattal reggel 8 
óra 15 perc/. ó.< d. u. 2 óra 30 perczkor, személyvonat­
tal este 7 órakor, Herkulesfürdőre érkezés 8 óra 15 
perez, éjjel 12 óra 28 perez és délután 1 óra 7 
perczkor.

Kovászna — vasúti állomás Kovászna. Budapest 
k. p. u.-ról Kolozsváron át indulás gyorsvonattal este 9 
óra 15 perczkor, személyvonattal d. e. 8 óra 30 percz­
kor ; Aradon át a luxus-vonattal d. u. 1 óra 55 percz­
kor ; Kovnsznára érkezés d. u. 5 óra 41 perez, d. u. 12 
óra 33 p i ez és reggel 7 óra 58 perczkor.

Koritnicza — vasúti állomás Rózsahegy. Budapest 
k. p. u.-ról indulás gyorsvonattal reggel 7 órakor és d. 
u. 2 óra 55 perczkor, személyvonattal d. u. 5 óra 20 
perczkor. vegyesvonattal éjjel 11 óra 20 perczkor, 
Ruttkán át érkezés Rózsahegyre d. u. 3 óra 32 percz­
kor, éjjel 1 óra 45 perez, d. e. 11 óra 40 perez és d. 
u. 4 óra 4 perczkor.

Lipik — vasúti állomás Pakrácz-Lipik. Budapest k- 
p. u.-ról indulás személyvonattal este 8 óra 30 percz­
kor Dombóváron, Gyékényesen át Pakrácz-Lipikre érke­
zés d. u. 1 óra 20 perczkor.

Lubló — vasúti állomás Lubotin-Lublófürdő. Buda­
pest k. p. u.-ról indulás gyorsvonattal reggel 7 ó. 20 
p.-kor, személyvonattal reggel 7 óra 40 perczkor és este 
7 óra 30 perczkor, Miskolczon át Lubotin Lublófürdőre 
érkezés d. u. 4 óra 44 perez, este 6 óra 44 perez és d. 
e. 9 óra 5 perczkor.

Lucsivna — vasúti állomás Lucsivna-fürdő. Buda­
pest k. p. u.-ról indulás személyvonattal reggel 7 óra 40 
perez és este 7 óra 30 perczkor, Kassán át Lucsivna- 
iürdőre érkezés este 7 óra 33 perez és d. e. 10 óra 35 
perczkor, Budapest k. p. u.-ról indulás gyorsvonattal 
reggel 7 órakor, személyvonattal d. u. 5 óra 20 percz­
kor és vegyesvonattal éjjel X11 óra 20 perczkor, Ruttkán 
át Lucsivna-fürdőre érkezés d. u. 5 óra 43 perczkor, d. 
u. 2 óra 59 perczkor és este 6 óra 21 perczkor.

Lucski — vasúti állomás Liptó-Tepla. Budapest k. 
p. u.-ról indulás gyorsvonattal reggel 7 órakor és d. u. 
2 óra 55 perczkor, személyvonattal d. u. 5 óra 20 
perczkor és vegyesvonattal éjjel 11 óra 20 perczkor, 
Ruttkán át Liptó-Teplára érkezés d. u. 4 óra 15 percz­
kor, éjjel 2 óra 1 perczkor, d. e. 11 óra 56 perez és d. 
u. 3 óra 50 perczkor.

Marillavölgy — vasúti állomás Oravicza. Buda­
pest ny. p. u.-ról indulás gyorsvonattal reggel 8 
óra 15 perczkor, d. u. 2 óra 30 perczkor, személy- 
vonattal este 7 órakor, Oraviczára érkezés este 7 óra 17 
perez, éjjel 12 óra 50 perez és d. e. 11 óra 14 perez.

Párád — vasúti állomás Párád. Budapest k. p. u.-ról 
indulás gyorsvonattal d. u. 2 óra 35 perczkor, személy- 
vonattal reggel 7 óra 40 perczkor, Kaal-Kápolnán át 
Párádra érkezés este 6 óra 37 perczkor és d. u. 12 óra 
45 perczkor, továbbá Budapest k. p. u.-ról indulás sze­
mélyvonattal d. e. 9 óra 20 perczkor és vegyesvonattal 
éjjel 11 óra 20 perczkor, Kis-Terennén át Párádra érke­
zés d. u. 2 óra 28 perczkor és d. e. 8 óra 28 perczkor.

Pöstyén — vasútállomás Pöstyén. Budapest ny. p.
и. -ról indulás gyorsvonattal reggel 7 óra 30 perczkor, 
személyvonattal d. c. 9 óra 15 perez és éjjel 11 órakor, 
Pöstyénre érkezés d. e. 11 óra 35 perez, d. u. 4 óra 9 
perez és reggel 5 óra 30 perczkor.

Rajecz-Teplicz — vasúti állomás Zsolna. Budapest 
ny. p.-ról indulás gyorsvonattal reggel 7 óra 30 
perczkor, személyvonattal d. e. 9 óra 14 perez és éjjel
11 órakor. Galánthán át Zsolnára érkezés d. u. 2 óra
12 perez, este 8 óra 37 perez és d. e. 9 óra 25 percz­
kor; továbbá Budapest k. p. u.-ról, indulás gyorsvonat­
tal reggel 7 órakor és d. u. 2 óra 55 perczkor, Ruttkán 
át Zsolnára érkezés d. u. 2 óra 17 perez és éjjel 11 
óra 30 perczkor.

Rozsnyó vasúti állomás Rozsnyó. Budapest k. p. u.-ból 
indulás gyorsvonattal reggel 7 órakor, személyvonattal 
reggel 9 óra 20 perczkor; Füleken át Rozsnyóra érke­
zés d. u. 2 óra 45 perez és este 8 óra 52 perczkor, 
továbbá Budapest keleti pályaudvarról indulás sze­
mélyvonattal délelőtt 8 óra 55 perczkor és este 8 
óra 40 perczkor junius hó l-étől szeptember hó 
15-éig, gyorsvonattal éjjel 10 óra 40 perczkor 
Miskolczon át Rozsnyóra érkezés este 9 óra 5 perez és 
reggel 7 óra 44 perczkor.

Stubnya fürdő — vasúti állomás Stubnya fürdő. 
Budapest kp. u.-ról indulás gyorsvonattal reggel 7 óra­
kor és délután 2 óra 55 perczkor. személyvonatlal dél­
előtt 9 óra 20 perczkor, délután 5 óra 20 perczkor, 
vegyes vonattal éjjel 11 óra 20 pkor; Stubnya fürdőre 
érkezés d. u. 1 óra 11 perez, este 9 óra 51 perez, este 
7 óra 27 perez, reggel 8 óra 4 perez és d. u. 12 óra 
10 perczkor.

Szkleno és Vihnye — vasúti állomás Garam— 
Berzencze. Budapest k. p. u.-ról indulás gyorsvonattal 
reggel 7 órakor és d. u. 2 óra 55 perczkor, személy- 
vonattal d. e. 9 óra 20 perez és d. u. 5 óra 20 percz­
kor. vegyesvonattal éjjel 11 óra 2d perczkor. Garam- 
Berzenczére érkezés d. e. 11 óra 44 perez, este 8 óra 
15 perez, d. u. 5 óra 7 perez, reggel 4 óra 8 perez és 
d. e. 9 óra 13 perczkor.

Szliáes — vasúti állomás Szliács. Budapest keleti 
pályaudvarról indulás gyorsvonattal reggel 7 órakor és 
d. u. 2 óra 55 perczkor, személyvonattal d. e. 9 óra 
20 perczkor, vegyes vonattal éjjel 11 óra 20 perczkor; 
Szliácsra érkezés d. u. 12 óra 5 perez, este 8 óra 27 
perez, d. u. 5 óra 56 perez és d. e. 8 óra 55 perczkor.

Szobráncz — vasúti állomás Ungvár. Budapest
к. p. u.-ról indulás gyorsvonattal reggel 7 óra 20 perez 
és d. u. 2 óra 35 perczkor. személyvonattal d. e. 8 óra 
55 perczkor és este 8 óra 40 perczkor: Miskolcz Szeren­
csen át Ungvárra érkezés d. u. 3 ó. 49 perez, éjjel 10 
ó. 52 p., este 7 óra 30 perez és d. e. 11 óra 32 
perczkor.

Szolyv a-Hár sfalva — vasúti állomás Szolyva- 
Hársfalva. Budapest kpu.-ról indulás gyorsvonattal reg­
gel 7 ó. 20 p. és délután 2 ó. 35 p., személyvonattal 
este 8 ó. 40 perczkor; Szerencsen át Szolyva-Hársfalva 
érkezés d. u. 4 ó. 34 p., éjjel 12 ó. 20 p. és d. u. 1 
ó. 10 perczkor.

Tarosa — vasúti állomás Felső-Eör. Budapest 
k. p. u.-ról indulás gyorsvonattal d. e. 8 óra 35 perez 
és d. u. 1 óra 35 perczkor. személyvonattal reggel 6 
óra 35 perez és este 9 óra 30 perczkor. Győrön át 
Felső-Eőrre érkezés d. u. 5 perez, éjjel 9 óra 45 perez, 
d. u. 5 óra 45 perez és d. e. 8 óra 36 perczkor.

Tát» afüred — vasúti állomás Poprád-Felka. Buda­
pest k. p. u.-ról indulás gyorsvonattal reggel 7 óra 
20 perczkor, személyvonattal reggel 7 óra 4Ö perez és 
este 7 óra 30 perczkor és ezenkívül junius 1 -tői 
szept. 15-éig gyorsvonattal éjei 10 ó. 40 p.-kor és Mis­
kolczon ót Poprád-Felkára érkezés d. u. 3 ó. 50 perez, 
este 6 ó. "* p., d. e. 10 óra 3 perczkor és junius 1-től 
szept. 15-éig reggel 6 óra 52 perczkor is. Továbbá 
Budapest kpu.-ról indulás gyorsvonattal reggel 7 órakor, 
személyvonattal d. u. 5 ó. 20 perczkor és vegyes vonat­
tal éjjel 11 ó. 20 perczkor, Ruttkán át Poprád-Felkára 
érkezés este 6 órakor, vagy 6 ó. 45 perczkor, továbbá 
d. u. 3 ó. 25 perczkor és este 6 órakor, vagy 6 ó. 45 
pert zkor.

Tepla—Trencsén-Teplitz, vasúti állomás Tepla— 
Trencsén—Teplitz. Budapest ny. p. u.-ról indulás gyors­
vonattal röggel 7 óra 30 perczkor, személyvonattal d. e.
9 óra 15 perczkor és éjjel 11 órakor, Tepla-Trencsén- 
Tepiitzre érkezés d. u. 12 óra 40 perez, d. u. 5 óra 56 
perez és reggel 6 óra 56 perczkor.

Tusnád és Zaizon — vasúti állomás Brassó.
Budapest k. p. u.-ról Kolozsváron át indulás gyors­
vonattal d. u. 2 óra 15 perez és este 9 óra
15 perczkor, személyvonattal d. e. 8 óra 30 perczkor. 
érkezés Brassóra d. e. 9 óra 55 perez, d. u. 2 óra 9 
perczkor, d. e. 8 órakor és Aradon át luxus vonattal 
indulás d. u. 1 óra 55 perczkor, személyvonattal éjjel
10 órakor; Brassóra érkezés reggel 5 óra 7 perez és 
éjjel 10 óra 25 perczkor.

Ezen fürdőhelyek vasúti állomásaira Budapestről sze- 
mélyenkint a következő menetdijak fizetendők és pedig: 
Budapest kpu.-ról Eperjes, Medgyes, Técső, Szalmár, 
Maros-Vásárhely, Földvár, Igló." Nagy-Bocskó, Villány, 
Brassó, Rózsahegv. Gyékényes, Lubotin-Lubló-fürdő, Lu- 
csivna-iürdó, Liptó-Tepla, Zsolna, Rozsnyó, Stubnya-fürdő, 
Garam-Berzencze, Szolyva, Hársfáivá, Szombathely, Pop­
rád-Felka és Magvárra gyorsvonatokkal I. oszt. 12 írt, 
II. oszt. 8 frt. Személyvonatokkal I. oszt. 9 írt, 11. oszt. 
6 frt és III. oszt. 4 frt i

Szatmáron Szinyér-Váraljára, Maros-Vásárhelyen Szász- 
Régenre, Brassón Kovásznára és Gyékényesen P. k ácz- 
Li ükre uj menetjegyek váitandúk ; P-rúdra Kis-Tnemien 

I át1 gyorsvonattal 1. oszt. 6 forgot 25 kr. ti. oszt.

4 frt 30 kr. személyvonattal I. oszt. 5 frt 20 kr, II. oszt. 
3 frt 60 kr' III. oszt. 2 frt 25 kr.

Sárbogárdra gyorsvonattal I. ősz. 4 frt 50 kr, II. oszt.
3 frt, személyvonattal I. oszt. 3 frt 60 kr, IL oszt. 2 frt 
40 kr. III. oszt. 1 frt 50 kr.

Szliácsra gyorsvonattal I. oszt. 10 frt 50 kr, II. oszt. 
7 frt, személy- és vegyesvonattal I. oszt. 8 frt 10 kr, 
II. oszt. 5 frt 40 kr és III. oszt. 8 frt 50 kr.

Bártfára gyorsvonattal I. oszt. 13 frt 80 kr, II. oszt.
9 frt 20 kr, személyvonattal I. oszt. 10 frt 80 kr, II. 
oszt. 7 frt 20 kr és ID. oszt. 4 frt 80 kr.

Felső-Eőrre személyvonattal I. oszt. 10 frt 80 kr, II. 
oszt. 7 frt 50 kr és III. oszt. 4 frt 90.

Szepes-Bélára gyorsvonattal I. oszt. 12 frt 90 kr, II. 
oszt. 8 frt 60 kr, személyvonattal I. oszt 9 frt 90 kr, 
II. oszt. 6 frt 60 kr és Dl. oszt. 4 frt 40 kr.

Budapest ny. p. u.-ról Temesvár Józsefváros, Herkules­
fürdő, Oravicza, Zsolna és Tepla-Trencsén-Tepliczre 
gyorsvonattal 1. oszt. 12 frt, II. oszt. 8 frt, személyvonat­
tal I. oszt. 9 frt, II. oszt. 6 frt, III. oszt. 4 frt.

Pöstyénre gyorsvonattal I. oszt. 10 frt 50 kr., II. oszt. 
7 frt, személyvonattal I. oszt. 8 frt 10 kr., II. oszt. 5 
frt 40 kr. és III. oszt. 3 frt 50 kr.

Végül megjegyeztetik, hogy luxusvonatok használata 
mellett a gyorsvonatu I. oszt. menetdijakon kivül az 
azon vonatok részére fenálló díjszabásokban foglalt pót­
dijak fizetendők.

Háló- és étkezőkocsik közlekedése a 
magy. kir. államvasutak vonalain.
Az ez évi május hó 1-én életbe lépő nyári menetrend­

ben a magy. kir. államvasutak vonalain a háló- és ét­
kezőkocsik következő vonalakon és vonatokkal fognak 
közlekedni és pedig :

Hálókocsik:
A budapest-keleti pályaudvar bécsi vonalon 

L/m. Bruckon át a hálókocsi a 8. sz. személyvonat­
tal Budapestről este 10 óra 25 perczkor indul és Bécsbe 
reggel 6 óra 20 perczkor érkezik ; Bécsből a 7. számú 
személyvonattal este 10 órakor indul és Budapestre reg­
gel 6 óra 40 perczkor érkezik.

A budapest-nyugoti pályaudvar bécsi vonalon 
Marcheggen át Budapestről a 118. számú személy- 
vonattal este 9 óra 35 perczkor indul és Bécsbe reggel
6 óra 35 perczkor érkezik ; Bécsből a 117. sz. személy- 
vonattal este 11 órakor indul és Budapestre reggel 7 
óra 45 perczkor érkezik.

A budapest-keleti pályaudvar brassói vonalon 
Kolozsváron át. Budapestről az 502. számú gyors­
vonattal este 9 óra 15 perczkor indul és Brassóba dél­
után 2 óra 9 perczkor érkezik, Brassóból az 501. sz. 
gyorsvonattal délután 2 óra 45 perczkor indul és Buda­
pestre reggel 7 óra 40 perczkor érkezik.

A budapest-nyugoti pályaudvar orsovai vona- 
Ion folytatólag Bukarestig. Budapestről a 704. sz. 
gyorsvonattal délután 2 óra 30 perczkor indul, Orsovára 
éjjel 12 óra 56 perczkor és Bukarestbe délelőtt 11 óra 
40 perczkor érkezik; Bukarestből délután 5 óra 50 
perczkor, Orsováról a 703. sz. gyorsvonattal éjjel 2 óra 
58 perczkor indul és Budapestre délután 1 óra 25 
perczkor érkezik.

A Budapest keleti pályaudvar piskii vonalon. 
Budapestről a 606. sz. személyvonattal este 10 órakor 
indul és Piskibe délelőtt 10 óra 56 perczkor érke­
zik ; Piskiről a 605. számú személyvonattal délután
4 óra 10 perczkor indul és Budapestre reggel 6 óra
10 perczkor érkezik.

A budapest-keleti pályaudvar zágrábi vonalon 
Budapestről az 1004. sz. személyvonattal 8 óra 30 
perczkor indul és Zágrábba délelőtt 9 óra 27 perczkor 
érkezik; Zágrábból az 1003. számú személyvonattal este
7 óra 36 perczkor indul és Budapestre reggel 8 óra 20 
perczkor érkezik.

A budapest-keleti pályaudvar finnéi vonalon. 
Budapestről az 1002. számn gyorsvonattal d. u. 2 óra 
45 perczkor indul és Fiúméba reggel 6 óra 15 perczkor 
érkezik; Fiúméból az 1001. számú gyorsvonattal este 10 
óra 10 perczkor indul és Budapestre délután 1 óra 45 
perczkor érkezik.

A budapest-keleti pályaudvar arad—tövis— 
predeali vonalon folytatólag Bukarestig. Buda­
pestről a 602. számú luxusvonattal délután 1 óra 55 
perczkor indul. Prcdealra este 6 óra 29 perczkor és 
Bukarestbe délelőtt 11 óra 25 perczkor érkezik ; Buka­
restből délután 5 óra 30 perczkor, Predeálból 
a 601. sz. luxusvonattal este 9 óra 12 perczkor indul 
és Budapestre délután 1 óra 10 perczkor érkezik.

A budapest-keleti pályaudvar kassai vonalon 
május l-étől junius l-éig és szeptember 15-étől folytató­
lag tovább. Budapestről az 1506. sz. személyvonattal 
este 7 óra 30 perczkor indul és Kassára reggel 5 óra 
56 perczkor érkezik, Kassáról az 1505. sz. személyvo­
nattal este 10 óra 34 perczkor indul és Budapestre 
reggel 8 óra 25 perczkor érkezik.

A budapest-keleti pályaudvar kassai vonalon 
folytatólag Poprád-Felkáig csak junius 1-től 
szeptember 15-éig. Budapestről indul éjjel 10 óra 40 
perczkor, az 1510. sz. gyorsvonattal Kassára reggel 4 
ó. 30 p. és Poprád-Felkára reggel 6 ó. 52 p. érkezik, 
Poprád-Felkáról indul este 10 óra 37 perczkor, Kas­
sáról az 1509. sz. gyorsvonattal éjjel 1 óra 8 perczkor 
és Budapestre reggel 8 órakor érkezik.

Budapest nyugoti pályaudvar Temesvár—Bá- 
ziás között : Budapestről a 710. sz. személyvonattal 
este 7 órakor indul Temesvár-Józsefvárosra reggel 5 óra 
49 perczkor, Báziásra délelőtt 9 óra 54 perczkor érke­
zik : Báziásról az 1803. sz. vonattal délután 4 óra 20 
perczkor, Temesvárról a 709. sz. vonattal este 9 óra 
25 perczkor indul és Budapest, nyngoti pályaudvarra 
reggel 6 óra 45 perczkor érkezik.

A hálókocsik csak I. vagy II. oszt. menetjegygyei bíró 
utasok által — megfelelő pótjegy váltása mellett — hasz­
nálhatók, kivéve az 1004. és 1003. sz. vonatokkal Buda- 
pest-Zágráb, továbbá a 606. és 605. sz. vonatokkal 
Budapest-Piski, az 1510. és 1509. sz. gyorsvonatokkal 
Budapest—Poprád-Felka és végül Aradon túl való uta­
zás esetén a 602. és 601. sz. luxusvonatokkal Budapest- 
Bukarest között közlekedő hálókocsikat, melyek csak I. 
oszt. menetjegyekkel vehetők igénybe.

A pótjegyek árai:
I. oszt. II. oszt. 

frt frt
Budapest k. p. u. Bécs-Bruckon át v. viszont 4.— 3.—
Budapest ny. p. u. Bécs-Marcheggen át

vagy viszont.............................................4.— 3.—
Budapest k. p. u. Brassó-Kolozsváron át

vagy viszont.............................................6.— 4.50
Budapest k. p. u. Kolozsvár vagy viszont . 4.— 3.—
Kolozsvár-Brassó vagy viszont a nappali

gyorsvonatoknál....................................... 2.— 1.50
Budapest ny. p. u. Bukarest vagy viszont

Orsován át. 
Budapest ny. p.

mcsváron át 
Budapest ny. p. 
Budapest ny. p.

Báziás vagy viszont Te-
7.50 6.-

3.-

3.-

u. Orsóvá vagy viszont 
u. Temesvár vagy viszont

a nappali gyorsvonatoknál......................
Temesvár—Orsóvá vagy viszont 
Temesvár—Bukarest vagy viszont 
Bpest k. p.-u. Bukarest v. viszont Aradon át 

» » Predeál » > » »
Arad—Bukarest > » > »
Arad—Predeál » » > »
Budapest k. p.-u.—Piski vagy viszont 
Budapest k. p.-u.—Arad vagy viszont a nap­

pali luxusvonatoknál .......
Budapest k. p.-u.—Kassa vagy viszont 

» » p.-u.—Fiume » *
» » p.-u.—Zágráb » >

Zákány—Fiume vagy viszont......................
Budapest k. p.-u.—Zákány v. viszont a nap­

pali gyorsvonatoknál .......
I-ső osztályú menetjegyekkel biró utasoknak 

van engedve, hogy egy vasúti menetjegygyei 
két pótjegy váltása mellett egy úgynevezett félfülkét 
egyedül használhassanak.

A Budapest—Zágráb és Budapest—Piski között közle­
kedő hálókocsiknál ezen kedvezmény nem bir érvénynyel.

Étkező kocsik.
A budapest-nyugoti p- u. bécsi vonalon 

Marcheggen át az étkező kocsi Budapestről a 166. sz. 
gyorsvonattal reggel 8 órakor indul és Bécsbe délután 
12 éra 45 perczkí* érkezik; továbbá indul l^hdapestről 
a 1^8. sz. gyorsvonattal délután 5 óra 50 ouezkor és

- 1.50 
meg 

de

Bécsbe este 9 óra 45 perczkor érkezik ; Bécsből a 107. 
sz. gyorsvonattal délután 6 óra 45 perczkor indul és 
Budapestre este 10 óra 50 perczkor érkezik, továbbá 
indul Bécsből a 103. sz. gyorsvonattal délelőtt 9 óra 5 
perczkor és Budapestre délután 1 óra 50 perczkor 
érkezik.

A bpest-nyugoti p. u. — karánsebesi vonalon 
Bpestről a 704. sz. gyorsvonattal délután 2 óra 30 p. 
indul és Karánsebesre este 10 óra 15 perczkor érkezik. 
Karánsebesről a 703. sz. gyorsvonattal reggel 5 óra 
37 perczkor indul és Budapestre délután 1 óra 35 perce­
kor érkezik.

Bpest-keleti p. u. — Kolozsvár közt. Budapest­
ről az 504. sz. gyorvonattal délután 2 óra 15 perczkor 
indul és Kolozsvárra este 10 óra 37 perczkor érkezik, 
Kolozsvárról az 503. sz. gyorsvonattal reggel 5 óra 23 
perczkor indul és Budapestre délután 1 óra 50 percz­
kor érkezik.

Kolozsvár-Brassó közt: Kolozsvárról az 502. 
sz. gyorsvonattal reggel 6 óra 11 p. indul és Brasóba 
délután 2 óra 9 perczkor érkezik ; Brassóból az 501. sz. 
gyorsvonattal délután 2 óra 45 perczkor indul és Ko­
lozsvárra este 10 óra 45 perczkor érkezik.

Budapest k. p. u.—Piski között. Budapestről a 
602. sz. luxusvonattal délután 1 óra 55 perczkor indul 
és Piskire éjjel 10 óra 8 perczkor érkezik. Piskiről a 
601. sz. luxusvonattal reggel 5 óra 7 perczkor indul és 
Budapestre délután 1 óra 10 perczkor érkezik.

Budapest keleti pályaudvar—Zimony között. 
Budapestről a 904. sz. gyorsvonattal délután 2 óra 25 
perczkor indul és Zimonyba este 9 óra 38 perczkor 
érkezik ; Zimonyból a 903. sz. gyorsvonattal reggel 6 
óra 6 perczkor indul és Budapestre délután 1 óra 5 
perczkor érkezik.

Budapest keleti pályaudvar — Kassa között: 
Budapestről a 402/1502. sz. gyorsvonattal reggel 7 óra 
20 perczkor indul és Kassára délután 1 óra 16 perczkor 
érkezik, Kassáról az 1501/401. sz. gyorsvonattal délután 
3 óra 55 perczkor indul és Budapestre este 9 óra 55 
perczkor érkezik.

Budapest keleti pályaudvar — Zágráb között: 
Budapestről az 1002. sz. gyorsvonattal délután 2 óra 
45 perczkor indul és Zágrábba este 10 óra 22 perczkor 
érkezik, Zágrábból az 1001. sz. gyorsvonattal reggel 5 
>ra 33 perczkor indul és Budapestre délután 1 óra 45 
perczkor érkezik. Budapest—Fiume között a luxusvona­
tokkal, junius hó 15-től kezdve Budapestről indul szer­
dán és szombaton az 1010. számú luxusvonattal 
reggel 7 óra 15 perczkor és Fiúméba este 7 óra­
kor érkezik, Fiúméból indul kedden és pénteken 
az 1009. sz. luxusvonattal délelőtt 8 óra 30 perczkor 
és Budapest keleti pályaudvarra este 8 óra 25 perczkor 
érkezik.

Az étkező kocsikat I. és II. oszt. utasok vehetik 
igénybe. Ezen kocsik használatáért külön illeték nem 
fizetendő.

Napirend: 1893. május 11.
Naptár: Hétfő, május 11. Róm. kath. Mamert. — PoLr: 

Mamert. — Görög-orosz: (április 29.) Jazon. — Zsidó: 
Ijár 28. —Nap kel: 4 óra 13 perczkor, nyugszik: 7 óra 
0 perczkor. — Hold kel: 3 óra 5 perczkor éjjel, nyug­
szik : 6 óra 10 perczkor este.

Kihallgatás a kir. palotában d. e. 10 órakor.
A kereskedelmi miniszter fogad d. u. 3 órakor.
A pénzügyminiszter fogad délután 3 órakor.
A magy. tud. akadémia ülése d. n. 5 órakor.
A iöváros diszközgyülóse az újvárosházán d. e. 11 órakor. 
A főváros közigazgatási bizottságának ülése d. e. 10 

órakor a régi városházán.
A főváros magánépitósi bizottságának ülése d. u. 5

órakor az uj városházán.
Lóárverós a kiállításon. Kezdete 9 órakor.
Nemzeti muzem: természetrajzitár, nyitva d. e. 9-től d. u 

1 óráig. Többi tárai megtekinthetők 50 kr. dij mellett 
Magyarok bejövetele, körkép a városligetben. Nyitva reg­

geli G-tól esti 10 óráig. Az esti órákban villanyvilágításnál. 
Belépti dij reggel 6—9 óráig 30 kr. Délelőtt 9-tól estig 
50 kr.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
M. KIR. OPERAHÁZ

Bérletszünet 14. szám. 
Budapest, 1896. május 11-én.
A fekete dominó.
Víg opera 3 felvonásban, 
Zenéjét szerzetté Auber. 
Szövegét irta Seribe. For­

dította Lengyel Dáuiel. 
Személyek:

Lord 
Juliano 
Massarena 
Lopez

An geh 
Brigitta 
Claudia

Beck

Juhász
Hegedűs
Ábrányiné
Gábos

M. Rotter
Zárdakapusnő Koncsek 

Utána
Az Érczember.

Fantasztikus ballet 2 fel­
vonásban.

Kezdete 7 órakor.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest, 1896. május 11-én. 

Évi bérlet 102.
A nagymama.

Vígjáték 3 felvonásban. Irta 
Csiky Gergely. 

Személyek:

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, 1896. május 11-én.

Holtomiglan.
Eredeti színmű dalokkal 4 
felvonásban. Irta Ruttkai Gy. 

Személyek :
Irrdei Juliska Küry Klára 
Hengö Mária J. Siposné 
Zajdufalvi Róza Yidorné 
Özv. Molnár J. Izsóné 
Halmos Lajos Vidor 
Holló Endre Szirmai 
Varga Tamás Kassai 
Erna Kovács
Garas János. Horváth 
Világ Benedek Újvári 
Gelbgieszer .4. Németh 
Lantossi Meny. Tollagi 
Józsi, Gazsi M.
Vendéglős Tirnovai 

Kezdete 7 órakor.

vígszínház.
Budapest, 1896. máj. 11-én.

Az államtitkár ur.
Vígjáték 3 felvonásban. Irta 
Alexandre Bisson. Fordította 

Ambrus Zoltán.
Személyek :

Grófné
Ernő
Örkényi
Kálmán
Piroska
Tímár
Mártii a
Tódorka
Szeraphine

Galambosné
Pinczér

Sz. Prielle
Zilahi
Gyenes
Horváth
Keczeri
Lendvayné
Csillag
Vízvári
Rákosi
Gabányi
Vizváriné
Faludi

De la Maré Fenyvesi
Pingouin Balassa
Gentil Szép

Gyöngyi
Mariollené Nikó
Gilbe-te Kalmár
Susanne Lánczy
Adélé Haraszthy
Hippolyte Kassai

Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Budapest, 1896. május 11-én.

Legyen a feleségem.
Énekes bohózat 3 felv.

Kezdete fél 8 órakor.

BUDAI SZÍNKÖR.
Budapest, 1896. május 11-én.

Csak párosán.
Franczia bohózat 3 felv.

várszínház.
Budapest, 1896. május 11-én. 

Zárva.

Színházi játókrendek.
A magyar kir. operaház jatulcroudje Redden, 

május 12-én Alár. Díszelőadás. Bérletszünet 15. sz. Rendes 
helyárak. Szerdán, május 13-án A falu rossza. Bérletszünet 16. 
Rendes helvávak. Csütörtökön, május 14-én A bibliás ember. 
Bérletszünei 17. szám. Rendes helyárak. Pénteken, május
15- én Ördög Róbert. Díszelőadás Bianqhi Bianka k. a. ven­
dégszereplésével. Bérletszünet 18. szám. Rendes hetyárak. 
Szombaton, május 16-án nincs előadás. Vasárnap május 1;. 
István király. Díszelőadás. Bérletszünet 19. sz. Rendes hely-

A nemzeti színház játókrendje Kedden, május IS’-én 
Századvégi leányok. 13-ik általános bérletszünet. Szerdán. 
május 13-án Bánk-bán (100-adszor.) 14. ált. bérletszünet 
Díszelőadás. Csütörtökön, május 14-én Bernardo Montiba. 
Évi bérlet 103. sz. Pénteken, május 15-én Széchy Mária. Évi 
bérlet 104. sz. Szombaton, május 16-án Az ezredev ünnepe. 
Hun utódok. 15. általános bérletszünet. Díszelőadás. Vasár­
nap május 17-én Zsolt vezér ifjúsága. 16. ált. bérletszünet.

A népszínház játékrendje. Kedden, május 12. Brigitta. 
Szerdán, május 13-án 1000 év. Csütörtökön, május 14-én 
1000 év. Pénteken, május 15-én 1000 év. Szombaton május
16- án 1000 év.

HUÜGÄB1Ä

SZÁLLÓOÄ

Ma este az étteremben

Balogh Károly
i'.mcrt s kedvei* zenekaraj ti

Kezdete £ órakor.

SsBiiiavára
Keleti színház. Holden Faníoches
Danse du ventre.

előadják Zorah és Namura 
társulatukkal. .

1/2S—1/210 óráig. 
Fólóránkint egy előadás.

Franczia mulató,
1. Son modele : Párisi árny­

kép.
2. Villanyos tán ez. Vil­

lanyos virágok (Ballet).
3. Le concher de la marió

némajáték.
Ma két előadás.
Kezdete 7 órakor és 9 órakor.

Buda és Pest látképe
(1686-ban).

Ujváry Ignácz óriási kör­
képe.

Megtekinthető egész nap.

színháza.
Ma két előadás.

Kezdete Vst“ *s 8 érakor. 
Minden előadás 3 sza­
kaszból áll. Érdekesebb
számok: Blondin és neje 
kötéltánczosok, A vilianyos 
csontváz. Nagy ballet, A*
elvarázsolt hálószoba etil. 

Világcsodák.
Láthatók d. u. 4—10 óráig.

SURDI-féle panoráma.
A szent sir és Jeruzsálem 
plasztikus látképe a Mátyás 

templomban.
Nyitva egész nap.

Nagy mecset.
mohamedán istentiszte­
let. Keringő és üvöltő 

dervisek táncza.

FAMllSMÁ^.
GOPAL KRibhriA indiai fakir alvásának 3-dik napja,

A Szent-György-téren.
Serly Lajos ének- és zene­
kara szólókkal és kettősökkel 

d. u. 5—10 óráig.

A templom-téren:
Katonazene. Ma d. u. 5—10 
óráig a bosniai gyalogezred 
zenekarának hangversenye. 
Lehár karnagy személyes ve­

zetése alatt.

Magyarország 100 éves 
története,

ködfátyolképekben.

A Corvin-téren.
Ziehrer C. M. nagy zene­

karának hangversenye
d. n. 6—11 óráig.

A mecset-téren:
Rácz Rudi nemzeti zene­

karának hangversenye

Olasz utczai énekesek. 
Magyar tánezok. 

Albán ezigány tánezok.
Az összes látványosságok és előadások részletes mű­

sora a helyszínén elárusított „Ős Budavára“ czimü napi­
lapban található. "9®

ÜJ ORPHEUM
Hajós-utcza 13. sz. az cperahazzal szemben.

Elsőrangú családi gyülekező hely.

Nagy kiállítási májusi műsor.
Ezredéwi allegória
Jókai M Király-himnuszával. Zenéjét irta The er F. A dis.: 

leteket festették Molnár, Trill és Burckliardt.
Gizella és Lujza magyar duettisták, Charles Morl.iy 
angol-ameri kai pantominista. Riza Nordstrom svéd-német 
énekesnő, Glinger és Springer eredeti cuettisták, Mllo 
Del Vesovio Excentrique francaise, F. C. Rudolph tbeorig. 
flute imitator. Lucie Metro Chansonette. Frizzi Ferry 
nervet excentrique, Ella Margot bécsi Soubrette, F. Morie 
átalakuló bűvész, Flora Fleur ette eosturne-soubrette. 
Müller F., Friedrich S., Lichtenstein S., Váradi Emil 

és az összes szerződött müvészszemélyzet

Légyott a kaszárnyában
katonai énekes vígjáték.

A közvetlen szomszédságban Herzmann-kávéház a fővá­
rosban időző artisták gyülekező helye.

FOLSES CfiPBI-SB
Ma

Rozenkranz Ulirndy a nászúién.
Fellépnek továbbá

Randau k. a. Casalta k. a.
kitűnő énekesnők.

Somossy-llilató
Nagymezö-utcza 17. szám.

431. telefon. Iroda: Mozsár-utcza 5. 431. telefonj

Ma nagy előadás.
Kezdete fél 9 órakor. Vége éjfél után 1 órakor.

Rendes árakkal. Nagy és gazdag variété-iuiisor
12 u j elsőrendű erővel. 

ÉnekI Tánczl Látványosság! Humor! 
Pontban fél 10 órakor

Bámulatot keltő fényes kiállítással, ragyogó jelmezekkel, és 
díszletekkel, előszűr:

Asszony! párbaj
Történeti vig daljáték egy felvonásban. Irta Somossy 
Károly, zenéjét szerzetté Rosenzweig Vilmos. A tún- 

ezokat szerzetté és betanította Holzer J. balletmester.

Carola Czeeziiia ss Rslohsbsrg Hansi
a főszerepben, a teljes színpadi személyzet és a iän-.-zkar

Piccardi, Sorma és Franclii magántánczoscRkkal.
100 személy közreműködésével.

Előadás után a kávéházi téli kertben Munczy Lajos 
hg. Esterházy-féle udvari zenekara játszik.

A mulató összes helyiségei ma már nyaiiasan vannak 
szellőztetve.

Jegyek előre válthatók Bárdos trafikjában Andrássy-ut 38.

Afrikai és tonklngi falvak
a-ss áJlatkartben.

Háromszáz henssiiKíü láthatók.
reggel 9-íjí esve !G-2g. 2.450

Ipar, színház, tánezok, énekek síb.

„A kedélyes njbor-mérohöz“
ANDREONÍ FER-ENCZ és Társa

nagy vendéglője

„Konstantinápoly Budapesten“ nagy mulatóhelyen
naponta 27246

„Budapesti Schramml“
nagy hangversenye

Perenczy a,l -vezetése alatt.
Megnyílik május havában. 

Kiszolgálás iTLÖlgyelc óltal!

Ezennel van szerencsénk akiállitás megtekintésére 
Budapestre rándulú n. é. közönség szives tudomására 
juttatni, hogy szállodánkban 4—6, esetleg 10 személy­
ből is álló családok vagy társaságok részére rendel­
kezünk még helyiségekkel, és kérjük esetleges kerde- 
zösködéseit az üzletvezetöséghez intézni. 27412

Furóna szálloda Budapesten.



EGYETÉRTÉS, HÉTFŐ, MÁJUS I i■ 1896
Ezen hirdetés! rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4- krajczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvitagosítás aa 
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegilletók is fizetendő.

TELEFON 6354. Csak oly levelekre
^válaszolunk, melyekkel a valaszra szükséges levelbelyeg vagy levelezőlap beküldetik es a hirdetés alatt álló szám közőltetik. TELEFON 6354.

Kis hirdetéseket
elfogad az Egyetértés számára 
a központi hivatal Papnovelde- 
utcza 8. sz. és a következő

fiók kiadóhivatalok:
Brener nővérek

dohánytözsdéje VI. kér., Teréz- 
körut 54. szám. 

Bürger Vilmosné
dohánytözsdéje Andrássy-ut 51. 

(Oktogon.)
Deutsch Julia

dohány tőzsdéje József-könit 
50. sz.i (Baross-utcza-sarkán.)

Toldi Lajos
könyvkereskedése Buda, II., 

Fő-utcza 2. szám,
valamint inindc-n hirdetési

Csinos
i atal ember eg}- kedves leány 
önzetlen ismeretségét óhajtja 
elnyerni. Szives megkeresése* 

Flamandor1* jel alatt to-
v.ibi-it a kiadóhivatal. 3215?

Eladás.
Használt és nj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kaphatók 
a bécsi pénzszekrénygyár raktá­
rában, Budapest, V., BaS- 
vány-uteza 6« sz» 26970

Eladó birtok
vasutmentén, a lővárostól íí1^ 
órára, 150 hold fekete föld, 20 
hold amerikai alanyu szulöte- 
leppel. melyből -/5 rész immár 
3-ik termését adja, teljes pincze- 
felszerelvénynyel, kies fekvésű 
parkban és gyümölcsösben álló 
$ szobás berendezett urilakkal 
és melléképülettel, gazdasági 
felszere'vénynyel és jókarban 
lévő épületekkel, vetéssel vagy 
a nélkül szabad kézből eladó. 
Úgyszintén átvehető a 200 hol­
das. olcsó bérlet is vetésse- 
vacrv a nélkül. Czim a kiadói 
hivatalban. 36» ><

Alkalmazást keres.
Két csinos

müveit alföldi lány az ezred­
éves kiállítás alatt elárusitónöi 
vagy pénztárnoki állást eres 
szolid üzletben vagy vállalatnál. 
Czim a kiadóhivatalban. 32132

Egy szép írással
birú intelligens fiatal ember, 
ki a magyar, német nyelvet 
tökéletesen bírja, a franczia 
nyelvben pedig meglehetős 
gyakorlottsága van. telajánlja 
szolgálatát szabadideiben kisebb 
irodában vagy üzletben a könyv­
vezetést levelezést elvégezni. 
Szives megkereséseket „Szolid 
díjazás“ jel alatt továbbit a 
kiadóhivatal._________32058

Urasági
inasnak ajánlkozik egy tisztes­
séges fiatal ember. Szives meg­
kereséseket „Árva IS 1 jelige 
alatt a kiadóba kér. 358»»

Állását változtatni
óhajtja mihamarabb alapos is­

meretekkel bíró gazdatiszt 
Gabonanemüek kezelését do­
hány és ezukorrópa termelést 
kitünően érti. Szarvasmarha, 
lótenyésztés minden ágaza­
tához szakszerű és tapasztalati 
ismeretei vannak. Esetleges 
megkeresésekre czim a kiadó- 
hivntnlban. 32105

Alkalmazást nyer.
Gépgyári rajzoló

kerestetik egy vidéki nagy 
iparvállalat részére. A pályá­
zótól megkivántatik, hogy ha­
sonló állásban már működött 
legyen s hogy a budapesti vagy 
kassai ipariskolában a gépészeti 
szaktanfolyam elvégzését ok- 
mányilag beigazolja. Bizonyít­
ványokkal kellően felszerelt 
ajánlatok a fizetési igények 
megjelölése mellett „R. M 
jegy alatt f. é. május hó 15-ig 
a lap kiadóhivatalához bekül­
dendők. 27326

Oktatás.
Oki. nevelőnőket.

gyermekkertósznöket,
bonneokat ajánl és elhelyez 
Gerson Anna asszony, Buda­
pest, Andrássy-ut 21. félemelet.

27397

Egy
jó bizonyítványokkal rendelkező 
harmad éves egyetemi joghall­
gató, ki már több éven át 
szabad idejében tanítással fog­
lalkozott s tanítását siker koro­
názta, előkelő családoknál órá­
kat óhajt adni. Esetleg hegedű 
leczke órákat is elvállal. Meg­
keresést „Bányay“ jel alatt 
kézbesít a kiadóhivatal. 32101

Londonból
most érkezett müveit fiatal 
ember az angol nyelvből lecz- 
kéket óhajt adni. Czime a 
kiadóhivatalba megtudható.

32099

Lakás és bérlet.
Pincze-raktár.

Egy magasan fekvő szép 
nagy pincze Lónyay-ntcza 
elején, raktárnak igen al­
kalmas, bármely órában 
elfoglalható. Czim a kiadó- 
hivatalban megtudható. 27086

Elegánsan
bútorozott, külön bejáratú utczai 
szoba, fürdőszoba használattá, 
esetleg teljes ellátással, az Erzsé- 
bet-köruton kiadó. Czim a 
kiadóhivatalban._______ 32127

Egy szépen
bútorozott szoba a kiállitáshos 
közel azonnal kiadó. Czim 
kiadóhivatalban. _____ 32162

Szép
világos két ablakos utczai szoba 
o ágy-pamlaggal, csinos bútor­
ral, május hó 1-től az Ezredéves 
ünnepségek alatt kiadó. Egy 
személy részére egy napra 2 
firt. két személy részére 3 frL 
Czim a kiadóhivatalban. 32135

A villamos
vasút és a kiállítás közelében 
szép tágas bútorozott szoba 
egyes napokra jutányos áron 
kiadó. Igénybevétel előtt pár 
nappal értesíteni kegyesked­
jenek. 32143

Közel a kiállításhoz
két egymásba nyíló szép szoba 
bejárattal az előszobából, eset­
leg külön is kiadó és akár 
egyes napokra, akár hosszabb 
időre kibérelhető. Czim 
kiadóhivatalban. 32159

Igen szép
nagy leírna a József főher- 
czeg telepen Puszta Szt.- 
Mihályon lévő kényelmes 
úri lakást azonnal jutá­
nyos áron kiadom, mely áll 
3 szobából, üvegezett verandá­
ból és a hozzátartozó mellék­
helyiségekből és hozzá kert is 
van. Bővebbet az Egyetértés 
kiadóhivatalában. _____32108

A kiállítás alatt
egy csinosan bútorozott 
ebédlő, hálószoba és szalon­
ból álló lakás, zongora és 
fürdőszoba használattal 
Teróz-köruton kiadó. Czim 
a kiadóhivatalban. 32104

Sürgősen
keresek Budán egy szobát 
bútorral vagy anélkül, 
konyha használattal, befá- 
sitott kerttel lehetőleg 
hegyekhez közel. Czim 
kiadóhivatalban.32128

Vidéki
hivatalnok nejével a kiállításra 
Budapesten óhajt egynéhány 
hetet eltölteni, e végből sür­
gősen keres a Kerepesi-ut, 
Károly- vagy Váczi-köruton 
vagy közelében egy olcsóbb 
havi bútorozott szobát, esetleg 
étkezéssel Czim a kiadóhi­
vatalban. 32160

A kiállítás
tartamára a Vörösmarty-utczá- 
ban, közel a városligethez, az 
egész idényre vagy naponkint, 
csinos szobák külön bejárattal 
olcsón kiadók._________32156

A kiállításhoz
közel 1 nagy hét ablakos utczai 
szoba 3—4 személyre beren­
dezve egyes napokra vagy 
hosszabb időre kiadó. 32151

Az ezredéves
kiállítás tartamára 2 utczai 
szoba külön bejárattal kiadó.

32134
Kiadó nyári lakás
a Rózsadombon, a Margithid 
közelében, gyönyörű kilátással 
árnyas kerttel. 32133

Társ kerestetik
egy évek óta itt a fővárosban 
fennálló, általánosan ismert na­
gyobb szabású, 270 ezer forint 
tökével működő, s beigazol- 
hatólag évente magas százalé­
kot jövedelmezd vállalathoz, 
azon indokból, hogy az üzlet 
terjeszkedéséhez és megnagyob- 
bitásához szükséges 25—30 ezer 
forint ily módon egy tevé­
kenykedő egyén megnyerésé- el 
beszereztessék, ki esetleges 
alkalmaztatása folytán 2—3 
ezer forint külön dotáczióban 
is részeltetnék. Czim a kiadó- 
hivatalban. 3666

Különféle.

Hódoló diszmenethez
junius S-ra, legjobb helyen, 
nagy erkély, 4 ablak, első 
emeleten jutányos áron kiadó. 
Czim a kiadóhivatalban. 3ti7i>

Olcsó törlesztéses
kölcsönöket földbirtokos 
társaimnak gyorsan ve - 
zetek keresztül Keczer Ber­
talan S. Bogdány via Abos

3664

Egy intelligens
fiatal tisztviselő a Papnövelde- 
utcza közelében május hólő-re 
keres teljes ellátást vagy eset­
leg csak ebédet. Ellátásnál 
külön szoba és lehetőleg külön 
bejárattal, zongora, fürdőszoba 
használat megkivántatik. Szives 
intézkedés végett szíveskedje­
nek a kiadóhivatalhoz fordulni, 
hol a czimet megtudhatják.

3-2103

Főhuzás május 12-28-áig.

osstály# sorsjegyek
25.007 pénznyeremény 27499

0.284,000 korona összegben.

Főnyeremény a legkedvezőbb esetben

egy millió korona®
sorsjegyek árai:

V« 720

60 frt 30 frt 6 frt 3 frt.

„BUDAPESTI LLOYD“
bank- éa váltó-üzlete

ENGEL ZSIGMOND és TÁRSA
Budapest Erzsébet-tér 3. sz. I. em.

Postai megrendeléseknél bérmentesítés és nyereményjegyzékért 30 kr. melléklendő.

A saját kp ffiíísarai Éh eisnek kötelesség.
A kinek nincs módjában költséges utazásokat tenni, az rendelje meg

AZ EZEREVES MAGYARORSZÁG
és a millenniumi kiállítás czimfi

EB I S X MM MJ "V E TF,
mely a Röptében a nagy világ körül czimü diszmti mintájára körülbelül 190 
művészi kivitelű fényképet közöl az ország minden tájáról. Az egész mü 

12 füzetben fog megjelenni.

Egy füzet ára -50 krajozár.
Az egész mü 4 frt SO krajozár#

Megrendelhető az „Egyetértés“ kiadóhivatalában, Budapest, Papnövelde-u. 8.

KOSSUTH LAJOS
„IRATAIM

AZ EMIGRATIÓBÓL“.
Ha van könyv, melynek egy 

nyilvános vagy magán könyv­
tárból sem szabad hiányozni, 
úgy KOSSUTH LAJOS Iratai 
tekinthető olyannak.

Az egész mü 5 kötetre ter­
jed. Mindegyik kötet ára: 
fűzve 5 frt, díszes vászon­
kötésben 5 frt 80 kr.

Megrendelhető az Egyetértés 
kiadóhivatalában, a pénz előre 
beküldése vagy utánvét mellett.

®,EU01
BUDAPEST.

A Szt-Margitsziget 43-7° C. héwiz kitűnő eredménynyel használtatott a "következő 
kóralakok ellen: köszvény, csuz, zsábák, idült kutegek, máj-, gyomor-, bélbántaimak, hó­
lyaghurut-, női bántalmak, garat-, gége, tüdőhurut és idegbántalmak. Massage és villamos 
fürdő. Tiszta pormentes levegő és 300 vendégszoba, társalgási terem, posta, telefon, 
távirda, gyógyszertár és elismert jó konyha. Rendelő fürdőorvos dr. BAUER ANTAL 
föherczegi udvari orvos. Naponta katona- és czigányzene. Hajóközlekedés félóránkinL
Fürdőidény tartama: május 1-től szeptember 30-ig

A szobaáraknál szept. hóben 30% engedmény. 
Árszabály iiivónatra bérmeatv© meglvüldetllr.

27385 A Szent-Margitszigeti gyógyfürdő-felügyelőség Budapest.

Hirdetések felvétetnek e lap részére a kiadóhivatalban 
IV., kér., Papnövelde-ntcza 8. szám alatt.

Á NAGYVILÁG KÖRÜL
NAGY AMERIKAI DISZMÜ

256 KEPPEL A VILÁG MINDEN TÁJÁRÓL. 

ÁRA OISZKÖTÉSBEN FRT 6.50.

KAPHATÓ AZ EGYETÉRTÉS KIADÓ HIVA­
TALA BAX BUDAPEST, PAPNÖVELDE-CTCZA 8.

RÖPTÉBEN

Magyar

osztály-sorsjegyek.
25,007 pénznyeremény levonás nélkül.

Főnyeremény 1.000,000 korona.
Az összes nyeremények 6 millió 284,000 korona.

Húzás 1896, május 12-28-ig.

v,
sersjeg-yele árat:

7 2 ViO
60 frt 30 frt 6 frt 3 frt.

Vidéki megrendeléseknél a sorsjegyek portómentes beküldéséért és a nye- 
reményjegyzókórt 30 kr. küldendő be. 27500

bank= és vóltóíxzlete

Budapest, Ferencz József-tér 3.

A Magfar kiált
Részvénytársaság

Budapest, Andrássy-ut 30. sz.
elvállalja jótállás mellett leg­

olcsóbban

aszfalt burkolatok
fektetését és 25964

nedves lakások,
pinezék stb. gyökeres

szárazz át ét ©lét.
W TZEai.EIE’OiT-

Bnziás ilsőraap lyógyftrdő.
Fürdőidény:

Május 15-tól október 1-ig.

Világhírű lápfürdők és aczélforrások
hasonló a Spaa, Prymont, Schwalbach és pyrawarthi aczélforrásokkal, kitűnő 
meleg és hideg vasaczólfnrdöivel, mór- és ásványfürdőkkel, tükörfnrdövel és 
uszodával. — HIDEGVÍZ-GYÓGYINTÉZET és massage. — IVÓKÚRA kitűnő 
eredménynyel vérszegénység, idült gyomor- és bélhurnt, homok, kő- és vese­
haj, méh- és hüvelyhnrot, vérzés! rendellenességeknél, magtalanság, ideg- 
betegség, bujakór, csnz, köszvény és fejfájásoknál stb.

BUZIÁS gyógyfürdő vasúti állomás: Temesváron át. Társaskocsik az 
állomásnál. — Állami hivatalnokoknak kedvezmény. — Pazar villamos világítás a 80 
holdnyi évszázados parkban. — Fürdői zenekar. — Elsőrendű konyha és kávé­
házi ' italok. — A fürdőn állandó hírneves nőgyógyász van. — Mérsékelt árak. — 
Ismertetéseket kívánatra ingyen és készséggel szolgál a 27276
Fürdőigazgatóság Buziáson, a hova a szobameprendelések küldetni kéretnek.

A legjobb szakácskönyvek.
Magyar franczia szakácskönyv,

24 szinnyomatu mülappal é: 
40 képpel, diszkötésben 7.50 

Ugyanaz képes budapesti sza­
kácskönyv, fűzve 1.40 

Ugyanaz egyszerű kötésben 1.80 
St. Hilaire Jozefa, diszkötés­

ben l .40
Szekula Teréz, szegedi uj 

szakácskönyv, bekötve 2.— 
Zilahy Ágnes, valódi magyar 

szakácskönyv fűzve 1.20 
Zilahy Ágnes, valódi magyar 

szakácskönvy bekötve 1.80 
Megrendelhetők az »Egyetértés1 
kiadóhivatalában: TV., Pap- 
növelde-utcza 8., a pénz elő- 
leges beküldése vagy utánvét 

mellett.

A PALLAS
irodalmi és nyomdai rószv.-társ. kiadásában (Budapest, Kálmán-utcza 2.) 

éppen most jelent meg:

A magyar örökösödési eljárás
(1894: XVI. Törvényczikk)

IRTA: RÓNASZÉKI TRUX HUGÓ
A magy. kir. Curia bírája, hites köz- és váltó-ügyvéd s a budapesti ügyvédvizsgáló

bizottság tagja.

Ára 3 frt 60 kr.

A mű felöleli az 1894. évi XVI. t.-cz. egész anyagát; közli előbbi jogunk ama 
§-ait, amelyek helyébe az uj törvény rendelkezése lépett és kiemeli a köztük levy 
különbséget; tüzetesen feldolgozza a törvény végrehajtása és az átmeneti intézkedések 
tárgyában kibocsátott bel- és igazságügyminiszteri rendeleteket és megemlíti, illetve 
idézi azokat a kúriai és királyi táblai határozatokat, melyek egyes vitás kérdések 
eldöntésénél ezentúl is irányadók lehetnek.

Szerző jogászközönséíriinknek oly müvet bocsát rendelkezésére, mely az örökö­
södési eljárás egész menetéről biztos tájékozást nyújt. 2729«)

Ifjaknak és öregeknek!
Kik ifjúkori kicsapongások bűnök következtében ldeg- 

szé.dultságban. Idegzsibbadtságban, férflgyengeségben, 
(impotenczift; és Bünden obi-.. : gyengeség! állapotban
szenvednek. Leggyorsabban és legbiztosabban Dr. Müller Pítörz^orvos 
általánosan isuirrt és jónak tatait regenerácziós-készltményei 
által zy nyittatnak meg. — Ezek visszaadják az ell&nkadt e* idő 
előtt kimerült szerveknek az erőt "és ifjni ruganyossá­
got. Egy adag ára kimenti orv..-,» füzet ír i es h^-ználati utasítással 
3 frt lu"kr.. postán *5 krral több. Valódi minőségben csak a 
Szt.-Oyörgy gyógyszertárban Bécs V 2 Wlmmergassse 33
és Budapesten TÖRÖK JÓZSEF gyógysz. király-uteza 12.55355
óvakodni kell kc!f-".di hasonló készítményektől. Határozotton a 
bécsi Szt.-Gv' rgy gyógyszertarból való va.txii készítmény kérendő.

Déli vasút.

Hirdetmény,
Az idei fürdő-évad tartama alatt f. é. május hő 1-től fogva 

-zeptember hó végéig Budapest déli vaspályáról, Budapest 
r. p. u - !. Budapest-KeleníÖldrőL Székesfehérvárról és Kanizsá­
ról rendkívül mérsékelt áru I., II. és III. oszt. 60 napig érvényes 
menettérti jegyek adatnak ki Siófokra. Szántódra, Balaton- 
Földvár ín. h.-re Szemesre. Boglárrá, Fonyód állomásra. 
Fonyód m. h.-re és Balaton-SzL-Györgyre, továbbá (Siófokon át) 
Balatonfüredié, Almádra, Kenesére s (Bogláron át) Révfülöpre, 
Badacsonyra és vissza. Ezen menettérti jegyek alapján a pod­
gy ász a fentnevezett vasúti és gözhajózási állomásokra, valamint 

iszont közvetlenül továbbittatik, mely továbbításnál a déli 
vasat vonalát illetőleg jegvenkint 25 kg. podgyász-szabadsuly 
engedélyeztetik.

Ezenkívül a fürdő-évad tartama alatt Budapest d. v. 
Siófok küzoüi forgalomra adatnak ki 1. Bérletjegyek, 20 
“izyszeri menetre, melyek ára I. oszt. 64.90 frt, H. 47.90 frt 
~s HL oszt. 30.65 frt. 2 Idolegesjegyek é. p. a) 1 hóra 
l. oszt. 52 fit, II. oszt. 38 frt, b) az egesz fürdő-évadra I. oszt. 
128 frt, DL oszt. 94 frt.

Végül ugyancsak a nyári évad tartama alatt a Siófoktól bez 
Balaton-Szt.-Györgyig bez. terjedő vonal összes állomásainak 
egymáskőzii forgalmában 8 napig érvényes mérsékelt áru
menettérti jegyek adatnak ki.

1 Mos betegségeket,
2 hagy cső folyásokat, sebedet, syphilis utokövetkezményeit, * 
Telgyangnlt ferflerot, magömléseket, önfertöztetés utó-* 
T bajait. nőknél fehérfolyást hefecskend»7>s nélkül és bármely* 
2aci La okát, a legmakacsabb bőrbetegségeket, valamint ifjúkori? 
2 btinŐK " következtében beállott ideg- és ennek utókövetkezmenyekép " 
2 iétrejiftt hátgerlnozbajokat. gyógyít 15 évi katonaorvosi tapasz- 
5 tálát után (budapes ú és bécsi katona kórházakban) a legújabb
• gyógymód szerint alaposan és biztos sikerrel

:Dr. KAJDACSYj
• volt os. és kir. ezredorvos. 7 •
• Lakás: Budapest, V., Váczi-körut 4. sz., I. em.!
• bejárat a lépcsőnél. •
TRendel délelőtt 9—4 óráig, este 7—8 óráig; nóknek u. m. férfiaknak? 
2 kilón be- és kijárat, — külön váróterem. — Díjazott levelekre azonnal ? 
2 válaszoltatik és gyógyszerekről is gondoskodva esz. 25910 5

HOLNAP
és azontúl május 28-ig minden nap

a II. magyar osztálysorsjíték
nagy és utolsó

Legkedvezőbb esetben

egymillióiA 6,284,000 kor.
összértékben,

25.007
pénznyeremény

Vételsorsjegyeket, mig a készlet tart 

I egész I fél I tized I huszad

tr-'

ä 60 frt ä 30 frt ä 6 frt ä 3 frt
elárusít az összegnek postautalványon való előzetes 

beküldése ellenében vagy utánvéttel is

BUDAPEST
Szervita-tér 3.

Czim a sürgöny! beflzetésliez:

HEINTZE K ÍROLT Budapest.

Irodánk és raktárainkat
május hó elsejével

VI., Gyár-utcza 20.1. emeletre
tettük át 27490

Poldikohó tégeiyaezélgyár.

* nr

______

ŐSZEGEIV
Dr. Dreiszker J.

MotiEaBsmgyógyürffite

nyitva márczius 30-tól.
Rendszer PRIESSNITZ és KISEI-P.
Villanyozás, massage, gyógytornászát, diaetetikal
eljárás. Teljes ellátás igen mérsékelt árért. Gondos orvosi 

felügyelet Prospektus ingyen.
26808 Az igazgatóság.

tííMmi
Valódi párisi gyártmány, Jótállás mellett, orvosi tekin" 

télyek ajánlata szerint teljesen biztos és ártalmatlan.
Gummi és halhólyag tuczatonkint------ -------------------------1.------- 6 -
Capo ties americans (rövid)--------------- ...-------------------- 2.-------
Párisi női szivacska------------------------------------------
Irrigator — — — —- — — — — — — — — - - —------ *
Eredeti pessarium oclusivum (Peliporus) Menzinga tanár

szerinti vezetävel------------------------------------------------ 1.80-1.50
Szab. havibaj elleni kötelék „Diana Sv“____________ S.50—5.-

minden hölgynek nélkülőzhetlen !
Gvljtemény uralnak--------------- -------- ------------------------ S.— í°.-
ló frtnyi megrendelésnél 10—15°/e árkedvezmény. Megrendelések pon­

tosan és diseréten eszközöltetnek. 83914
rjTIT pfTT T csász. és királyi szab. kötszergyártó.
HXáÜXí A 1 U. Budapest, IV., Koronaherezeg-n. 17. 

A r jegyzek ingyen zart borítékban.

SZERI
BUDAPEST,! 

Telei. 

kéziratok 

CSAK 1

ELÖlj
Vidékre ]

Egy fél évre . .
Külföldre: 3
Franczia-, Olasz-, I 
országokba, Sva 
valamint amaz 
«gerzödeebez tart

Egy j

1896.

Bud apes 
gyűlése, 
lósága a 
állását ünri 
ezen a hel 
székesföváj 
méltó mócl 
állított a íl 
igazán érj 
melyhez a] 
eszmék fül 
Idők sorárj 

Budapes 
forintos all 
Egyhangúig 
Gerlóczy 
Hitványát, 
gy ár állal 
pitvánvképj 
nemzeti 
intézményt 

Ez a csj 
féle hangzí 
cselekedet [ 
törvényhat| 
lomhoz, 

Sokszori 
hatóságát 
szemrehánj 
miatt, hogj 
vezeti alke 
mindig jeill 
hogy akkoj 
gos szempi 
a főváros 
kitt intéztüj 
való önzetj 
kát. mikor] 
neki. Mind! 
mint korhű 
rés a jó ci 
szülemlik íj 
korholás a| 
vétkezése, 
lése támasl 
hatása alat] 
székesfővád 
u mit tett,] 

A fővárd 
zeti közmii 
ép az ezrei 
egy millitf 
magyar ii 
méhen ej 
zedéknek 
szereneséjiJ 
a nagyszeq 
általános 
nemes go 
a most ö 
kés közhí 
a jövendc 
ván neki 
lesznek, í 
magyar n 
az emléki 
is élvezzt 
melegét, 
a mostan 
dásos fér 

Az a <

Budapest, N»cy Sándor kf :iyvr’,o""dájából, IV., Papnövelde-utcza 8. sz.
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